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Laburpena 

Espainiako Gerra Zibilean eta gerraostean, 1936-1942 bitartean, trenbideko langile guzƟek 

frankismoak abiatutako depurazio prozesu masibo bat pairatu behar izan zuten. Haien ideologia, 

militantzia poliƟko zein sindikalak eta gerra aurreko, bitarteko edota osteko portaerak ikertu 

ziren, hauen arabera langilea lanera zigorrik gabe edo zigorrarekin itzultzeko, edo kanporatua 

izateko. Errepresio frankistari buruzko historiografiak azkenengo mende laurdenean bizitako 

berrikuntzaren barnean, depurazio hauen ikerketak aurrerapen handiak bizi izan ditu, baina ez 

Nafarroakoa, trenbide depurazioaren ikerketa han jaio berri baita. Master Amaierako Lan honen 

helburua, Perpetrator Studies edo bikƟmarioei buruzko ikerketen ikuspuntua hartuz, eta 

Altsasuko geltokiko langilea zen Jesús Melladoren kasua parƟkularraz baliatuz, agente 

errepresiboek prozesuan jokatutako papera ikertzea da, Norte Konpainian arreta berezia jarriz: 

agente errepresibo honen balorazioen guztizko kopurua eta hauen izaera aztertuz, enpresak 

balorazio positiboak egiteko zuen ustezko interesa ikusi dut, bere plantillak zigor laxoagoak jaso 

zitzan, baita konpainiaren balorazio negatiboa jaso zuten langile guztiak zigortuak izan zirela ere. 

Agente honen jokabidearen logikak ezagutuz eta akusatutako karguak zein kondena-argudioak 

aztertuz, prozesuan esku hartze handiena izan zuen agentea izan zela ondorioztatu dut. 

Hitz-gakoak: Trenbide depurazioa; Espainiako Gerra Zibila; frankismoa; Nafarroa; errepresio 

ekonomikoa. 

Abstract 

During the Spanish Civil War and the postwar period, between 1936-1942, all the railway workers 

suffered a massive poliƟcal purge process set up by the Francoism. Their ideology, their poliƟcal 

and trade union militances, and their behaviour before, during and aŌer the war were 

invesƟgated, based in which they returned to their job, with or without sancƟons, or were fired. 

The research related to this depuraƟon processes has experienced big advancements in the last 

quarter of century, thanks to the renewal of historiography about Francoist repression, but in 

Navarre, the invesƟgaƟon about this railway depuraƟon has just started, This Master End’s 

Work’s aim is, taking the point of view of Perpetrator Studies, or invesƟgaƟons into vicƟmizers, 

and by using the case of Jesús Mellado, worker of the Altsasu staƟon, to analyse the role played 

by the repressive agents, paying special aƩenƟon to Norte enterprise: analyzing the total number 

of raƟngs of this repressive agent and its nature, I’ve seen the company’s possible interest in 

making posiƟve assessments, so that its staff would receive soŌer sancƟons, as well as the fact 

that every single worker negaƟvely valued by it was sancƟoned. Through the knowledge of the 
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behavioural logics of this agent and the analysis of the accused charges and convicƟon 

arguments, I’ve found that the enterprise was the most acƟve agent in this process. 

Keywords: Railway purge; Spanish Civil War; francoism; Navarre; economic repression. 

Resumen 

Durante la Guerra Civil Española y la posguerra, entre 1936-1942, todos los empleados del 

ferrocarril sufrieron un proceso masivo de depuración profesional puesto en marcha por el 

franquismo. Su ideología, sus militancias políƟcas y sindicales, y su comportamiento previo, 

simultáneo y posterior a la guerra fueron invesƟgados para, en función de ellos, proponer un 

retorno al trabajo con o sin sanción, o un despido. Dentro de la renovación de la historiograİa 

sobre la represión franquista en el úlƟmo cuarto de siglo, la invesƟgación de estas depuraciones 

ha experimentado grandes avances, pero no en Navarra, con un neonato estudio sobre la 

depuración ferroviaria. El objeƟvo de este Trabajo de Fin de Máster es, tomando el punto de 

vista de los Perpetrator Studies o invesƟgaciones sobre vicƟmarios, y aprovechando el caso 

parƟcular de Jesús Mellado, trabajador de la estación de Altsasu, invesƟgar el papel 

desempeñado por los agentes represivos, poniendo especial énfasis en el caso de la Compañía 

Norte: mediante el análisis del número total de valoraciones de este agente represivo y el 

carácter de estas, he observado un supuesto interés de la empresa en realizar valoraciones 

posiƟvas, para que su planƟlla recibiera casƟgos más laxos, así como que todos los trabajadores 

valorados negaƟvamente por la compañía fueron sancionados. Descubriendo las lógicas de 

comportamiento de este agente, y analizando los cargos acusados y los argumentos de condena, 

he concluido que la empresa fue el agente represivo de más acƟva intervención en el proceso. 

Palabras clave: Depuración ferroviaria; Guerra Civil Española; franquismo; Navarra; represión 

económica. 
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SARRERA1 

1940ko azaroaren 14an, Trenbideen, Tranbien eta Errepideko Garraioen Zuzendaritza Nagusiak 

hiru aste lehenago Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España trenbide enpresako 

8. depurazio epaitegiak egindako proposamena onartu zuen: Jesús Mellado del Rey, Altsasuko 

geltokiko makinista ohia, bere lanpostuƟk kanporatua izango zen. Erabaki hau Jesúsek 1936ko 

uztailaren 18an Espainiako Bigarren Errepublika defendatzeko hasi zuen bidai baten bukaera izan 

zen, gure langilea urte oso batez kostalde kantabrikoan zehar eraman zuena. Baina has gaitezen 

hasieraƟk. Jesús Mellado  Trebiñon jaio zen, 1899an, eta 1919ko irailean hasi zen lan egiten Norte 

enpresarentzat, garai hartan Espainiako trenbide-enpresa nagusia zena. Urte zehatza ezagutzen 

ez dugun arren, badakigu Altsasura mugitu zela, Anastasia Zabalina izeneko emakume batekin 

ezkondu zela, eta gutxienez hiru seme-alaba izan zituztela: Jesús, Ana María, eta izen 

ezezaguneko beste bat. Jesús aita UGT sindikatuko kide izan zen 1932Ɵk aurrera. Geroago, 

zalantzako egiazkotasunarekin, 1934ko urriko greban parte-hartze akƟboa izatea, PSOEko kide 

edota tokiko PCEko idazkari izatea, eta propagandista akƟboa izatea ere leporatu zitzaion. 

1936ko uztailaren 18a arte, Jesús Altsasuko trenbide geltokian lan egiten zuen makinista bat zen, 

baina estatu-kolpeak abiatutako indarkeriaren ondorioz, bere bizitza guzƟz aldatu zen2.  

Egun bat lehenago, uztailaren 17an, 17:00etan, Melillan zegoen espainiar armadaren garnizioa 

demokraƟkoki hautatutako Espainiar Bigarren Errepublikaren aurka altxatu zen (Thomas, 1976: 

239-240; Preston, 2011: 196). Hurrengo egunean, Marokorekin batera, altxatuek Nafarroa, 

Araba, Zaragoza, Sevilla, Kordoba, Granada eta Kadiz, baita Galizia, Gaztela eta Leon, Kanariar 

eta Balear Uharteen gehiengoaren kontrola lortu zuten. Halaber, kolpeak ez zuen arrakastarik 

izan Katalunian, Madrilen, Gaztela-Mantxan, Kantabrian, Bizkaian, Gipuzkoan, Murtzian, 

Valentzian, ezta Andaluzia eta Extremaduraren gehiengoan ere, langileen erresistentzia 

armatuari, militarrei leialei eta, hainbat tokitan, ordena publikoko indarrei parte-hartzeari esker. 

Julio Arósteguik (2006: 92-94) esan bezala, kolpistek hartutako lurraldeak, orokorrean, landa-

eremukoak ziren, barnealdekoak eta atzeratuenak, 11 milioi pertsona ingururekin; zonalde 

leialean, aldiz, industria gehiena, hiriburu poliƟkoa, Madril, eta ekonomikoa, Bartzelona, zein 

langile-mugimendu moderno eta antolatuaren gehiengoa zeuden. 14 milioi pertsona, guzƟra. 

 
1 Master Amaierako Lan hau 2024ko otsailean argitaratutako La depuración del personal ferroviario 
navarro durante la Guerra Civil y el franquismo: una comparación entre la Ribera y el valle de la Sakana 
txostenaren (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024) hedapen bat da. Lan honen originaltasuna Altsasuko 
espedienteei eta agente errepresiboei buruz egiten duen ikerketa sakonagoa da. 
2 Centro Documental de la Memoria Histórica (CDMH), Archivo Ferroviario de la Depuración (AFD), 
508/2166. 
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Kolpearen lehen berriak uztailaren 18an iritsi ziren Nafarroara, eta egun hartan altxatuek Iruñea 

hartu zuten. Jesús Melladok bazituen arrazoiak kolpistek abiatutako errepresaliei beldur izateko, 

“sembrar el terror […], dejar sensación de dominio eliminando sin escrúpulos ni vacilación a 

todos los que no piensen como nosotros” arau bezala zutenak, 1936ko apirilean Emilio Mola 

jeneral kolpistak emandako aginduak jarraituz (Sánchez Pérez, 2013). Hau dela eta, 1936ko 

uztailaren 20an Melladok AltsasuƟk ihes egin zuen, aurreko eta geroko egunetan dozenaka 

bizilagunek eta lankidek egin bezala (Layana, 2021: 331; Ayerra, 2002: 49-50). Muga zeharkatu 

ostean, OñaƟra heldu zen, eta handik Zumarragara, Tolosara, Bilbora, eta azkenik Santanderrera 

abiatu zen, tropa frankistek aurrera egin ahala. 1937ko irailean preso hartu eta Deustuko 

kontzentrazio-esparrura bidali zuten. Urte berean, 6 hilabeteko eta egun bateko espetxe-

zigorrera kondenatua izan zen, eta Bilboko Tabacalerako presondegira lekualdatua izan zen. 

1940ko abuztuaren 14an, baldintzapeko askatasuna lortu eta Miranda de Ebrora abiatu zen, 

AltsasuƟk kanporatua izan baitzen gerra hasi eta denbora gutxira, “por indeseable y peligroso”. 

Eta, hasieran esan bezala, 1940ko azaroaren 14an bere lanpostuƟk kanporatua izan zen. Hau 

bezalako ehundaka mila historia daude, anonimoak ez zirenak, baizik eta guretzat izen 

ezezagunekoak direnak, Hernández eta Monterok (2020: 23) azpimarratu bezala.  

Oposizioa suntsitzea, halaber, ez zen bakarrik erailketetan eta atxiloketetan oinarritzen. Molaren 

aginduak jarraituz, estatu kolpistaren, gero frankistaren, makineria errepresiboak lan 

depurazioen prozesu masibo bat abiatu zuen. Funtzionarioen, bereziki maisu eta maistren, eta 

enpresa publiko zein zerbitzu publikoen enpresa kontzesiogileetako langileen aurka, 

trenbidekoak barne, bideratuak zeuden. Gero ikusiko dugun bezala, hauek arautzen zituzten 

legeak aldatuz joan ziren denboran zehar. Helburua, ordea, beƟ berdina izan zen: espediente 

baten irekieraren bidez, ikertutako pertsonaren jarduera soziopoliƟkoak ezagutzea, gerraren 

aurreƟk, bitartean edota ostean egindakoak, hauen arabera langile hauek berronartzeko edo 

berrezartzeko3, zigorrik gabe edo zigorrarekin, edo kanporatzeko. NOHDFaren metodologia 

jarraituz (Majuelo & al., 2019: 16, 31-32), zigortutako eta kanporatutako langile hauek gertakari 

errepresiboak jasan zituzten, “pertsona jakin batek pairatutakoak […], leku eta data jakin batean 

[…]; 1936ko uztailaren 18Ɵk aurrera ezarri nahi izan zen erregimen berriaren aurkako jokabide 

 
3 “Berronartze” eta “berrezartze” terminoak Polo MurieleƟk (2015) hartu ditut, orain arte egindako 
trenbideko langileriaren depurazioari buruzko ikerketarik zabalena eta sakonena. Gerrak iraun bitartean 
depuratutako langileak “readmiƟdos” izendatzen ditu, hemen “berronartuak” bezala itzulita. Aldiz, gerra 
ostean depuratutakoak, legeria ezberdin batekin, “reingresados” izan ziren, hemen “berrezarriak”. 
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jakin batzuk zigortzeko helburuarekin egin zirenak”, eta honek errepresio soziolaboralari 

dagokionez ezarritako kategoria zein azpikategorietaz baliatuko naiz4. 

Master Amaierako Lan honek Nafarroan jaio berri den trenbideko langileen depurazioari buruzko 

ikerketa jarraitzeko asmoa du. Nire azken lanaren (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024) 

hedapen bat da, agente errepresiboek depurazio prozesuan izan zuten jokabidean sakontzeko 

asmoa baitu. Agente errepresiboei buruz hitz egitean, Norte enpresa, Goardia Zibila, Falange eta 

udal ezberdinen alkatetzak barne hartzen ditut, depurazio prozesuaren fase ezberdinetan esku 

hartzaile nagusiak baitziren. Enpresa, prozesua gidatzeaz gain, goi kargu batek langilea 

baloratzen zuen, beste langile batzuei deklaratzeko eskatzen zien, eta enpresa-epaitegiaren 

bidez, instrukzio-eginbideez eta karguen formulazioaz arduratzen zen. Goardia Zibila izaera 

errepresiboko indar polizial eta militar bat zen, eta langileari buruzko ikerketa aurrera zeraman, 

lortutako informazioaren bidez honi buruzko balorazioa eginez. Falangek (FET hemendik aurrera) 

estatu-kolpearen aurkakoak ziren pertsonei buruzko fitxategiak gordetzen zituenez, traidore 

bezala ikusitako langile hauen aurkako prozesuetan laguntza handia eskain zezakeen. Alkatetzek, 

berriz, prozesu judizial ugari gordetzen zituzten, eta akusatuari buruzko informazioa, jaiotze data 

bezala, eman zezaketen. GuzƟek haien zeregina zutenez, han jarriko dut arreta: zenbat kasutan 

parte hartu zuten, zein zen haien papera, zer, ze hitzekin eta zenbat alditan baloratu zuten, 

agente bakoitzaren portaeraren logikak, enpresa-epaitegiak langileei leporatutako karguak eta, 

bereziki, hauen harira, epaitegiak kondenatzeko erabilitako argudioak.  

Horretarako, Norte enpresak Altsasun zuzendutako depurazio espedienteak ikertuko ditut. 

Salamancako Centro Documental de la Memoria Histórican (CDMH) gordeta daude, baina 

NOHDFaren sinatutako konbenio baten bidez, hauen kopia digitalizatuak Funtsaren baliabideen 

parte dira, eta nire ikerketak egiteko erabili ahal izan ditut. Dokumentu hauek 1936-1942 

bitartean zuzenduak izan ziren, bultzada berezia jasoz 1939Ɵk aurrera, gerra bukatuta. Honekin 

batera, bigarren mailako iturriak erabiliko ditut, bereziki depurazio frankistei buruzkoak. Erabiliko 

ditudan iturrien arteko ezberdintasunak azpimarratzeko, adibide bat jarriko dut: Altsasuko 

geltokian, Polo Murielek (2015: 418) 178 langileri buruz hitz egiten du, eta NOHDFak (Aldave & 

al., 2022: 9, 21; 2023: 4) 175 espediente ikertu zituela azpimarratu zuen, Polo Murielek baino 3 

gutxiago. Baina NOHDFaren datu-basean agertzen diren kasuak gehituz, “ferroviario” ogibidetzat 

dutenak, zerrenda 196 langileetara igoko lirateke. Altsasu 1936 liburuak (Imaz & Urkijo, 2023) 

“empleado del ferrocarril” bezala aipatutakoak gehituz, 203 kasu izango genituzke. Analisi 

 
4hƩps://academicae.unavarra.es/bitstream/handle/2454/38643/memoriapaperak_5.pdf?sequence=1&i
sAllowed=y estekan kategoria eta azpikategoria errepresibo hauek kontsulta daitezke, errepresio 
soziolaborala barne. Majuelo & al., 2019: 16, 31-32. 



Nafarroako trenbideko langileen depurazioa Gerra Zibilean eta frankismoan: Altsasuko agente 
errepresiboen portaera 

9 

honetan, 175 espediente horietara mugatuko naiz, militantziak barne hartuz. Ezberdintasun 

hauen arrazoia momentuz ezezaguna da, baina baliteke 1935 baino lehen trenbideetan lan egin 

zuten pertsonak izatea, edo Altsasukoa ez ziren geltokietan lan egiten zuten altsasuarrak izatea. 

Lan hau bikƟmarioei buruzko ikerketen parte da, Perpetrator Studies deiturikoen zaƟ. Gai hau 

jorratu duten autoreetako bat Adrián Pericet da (2023), Perpetrator Studies hauen historia 

laburra idatzi zuena. Bere aburuz, ikerketa hauek 1960ko hamarkadara atzera ekar daitezke, 

Hannah Arendtek (2023) deskribatutako “gaizkiaren hutsaltasunera”, baita Primo Levik (2014) 

planteatutako “zonalde grisera” ere. Halere, benetako interesa 1990ko hamarkadaƟk aurrera 

eman zen, testuinguru “totalitariondoko” zela eta, Browningek (1997) exekutatzaile naziei buruz 

egindako lanen harira. Halere, “bira bikƟmarioa” deitzen duena oso berria da, 2017Ɵk aurrera 

eman baita, urte hartan Journal of Perpetrator Research aldizkaria sortu baitzen eta Perpetrators: 

The World of the Holocaust Killers (Lewy, 2017) liburua argitaratu baitzen. Dena den, espainiar 

estatuaren kasuan ikerketa gai oso berria da, Reig Tapiak (1982) jorratutakoa, baina benetako 

eztanda mende hasierarekin bizi zen, azken mende laurdenean bizitako errepresio frankistaren 

berrikuntzaren harira. Gaiarekin jarraituz, beste autore bat Fernando Mikelarena (2015; 2019; 

2024; Mikelarena & Moreno, 2021) da, bikƟmarioen ikerketan arreta handia jarri baitu, karlista 

zein falangisten arduradun nagusietan, haien exekutatzaile eta kolaboratzaileetan. Edo, duela 

gutxi argitaratutako kasu bat erabiliz, Marcelino de Ulíbarri buruzagi karlistan, estatu kolpearen 

aurkakoak ziren pertsonen dokumentuen konfiskatzean jokatutako papera aztertu baitzuen. 

Depurazio profesionalek, orokorrean, azken urteetan errepresio frankistari buruzko ikerketa 

historiografikoaren lerro garrantzitsu bat suposatu dute, baina duela gutxi arte, ez da berbera 

gertatu, ordea, trenbideko langileek jasan zutenarekin. Espainiar trenbidean gertatutako 

garbiketa poliƟkoa ulertzeko, Francisco Polo Murielen lana irakurtzea ezinbestekoa da. 2006-

2007 bitartean, Presidentzia Ministerioak gerra zibileko eta frankismoaren bikƟmei buruzko 

ikerketarako emandako diru-laguntzen artean, RENFEko eta ADIFeko administrazio-kontseiluek 

La depuración del personal ferroviario durante la Guerra Civil y el franquismo (1936-1975) 

proiektua abiatu zuten. Honetarako, Fundación de los Ferrocarriles Españoles-ek Programa de 

Historia Ferroviaria sortu zuen, Miguel Muñoz Rubio, Raquel Letón Ruiz, LeƟcia Marơnez García 

eta Francisco Polo Murielek osatua. Haien lana Archivo Histórico Ferroviario-ak gordetako 76.572 

espedienteak ikertzea izango zen. Denborak aurrera egin ahala, haien lana kongresuetako 

aurkezpenen (Polo Muriel, 2009; 2012) eta liburuetako kapituluen (Muñoz Rubio, 2009; Cuéllar 

Villar, Muñoz Rubio, & Polo Muriel, 2009; Polo Muriel, 2011) bidez islatu zuten, erreferentziazko 

doktoretza tesi batekin bukatuz (Polo Muriel, 2015), liburura moldatutakoa (Polo Muriel, 2019). 

Proiektu honetaƟk kanpo, Olaizolak (2011) eta Santa Marinak (2011) gaiari buruz kapitulu bana 
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idatzi zuten Muñoz Rubiok (2011) koordinatutako liburuan, ikuspegi internazional bateƟk 

trenbideko langile erakundeak eta errepresioak aztertzen zituena5. 

Esan bezala, ikerketa lerro honetan Nafarroa oraindik atzeratuagoa dago, gerraren eta 

gerraostearen garaian emandako errepresio frankistari eta depurazio profesionalei buruzko lan 

ugari eta oso sakonak izanagaƟk ere: 1970-1980ko hamarkadetan egindako lan aitzindariak (AKT, 

2018; Jimeno Jurío, 2006; 2020a; 2020b; 2021a; 2021b); tokian tokiko ikerketak (Gastón, 2014; 

Pescador, 2023; Jimeno Jurío & Mikelarena, 2008; Moreno, 2018a; 2018b; Mikelarena, 2017; 

Imaz & Urkijo, 2023; Majuelo & al., 2019; 2020); generoari buruzkoak (Piérola, 2018; Kowasch & 

Garjón, 2024); biografiak (García-Sanz Marcotegui, 2007; 2012; García-Sanz Marcotegui & 

González Gil, 2015; 2019; 2021; 2023; Majuelo, 2008; Aldave, 2020); eraildako funtzionario eta 

kargu publikoei buruzkoak (Majuelo & al, 2016a; 2016b); errepresio ekonomikoari buruzkoak 

(Layana, 2021); presondegiei buruzkoak (Sierra & Alforja, 2006; Ezkieta, 2018; Kowasch, 2017; 

Herrero, 2020; García Funes & al., 2024); bortxazko lanei buruzkoak (Mendiola & Beaumont, 

2006), trenbideko enpresak eta nafar ekonomian izandako eragina barne hartuz (Mendiola, 

2007; 2012); jusƟzia militarrari buruzkoak (Urrizola, 2017); maisu zein maistren depurazioen 

buruzkoak (Berruezo, Casanova, & Ema, 2023); eta hainbat gai barne hartzen dituztenak, 

bikƟmarioei buruzko ikerketak bezala (Mikelarena, 2015; 2019; Mikelarena & Moreno, 2021). 

Honi Nafarroako Unibertsitate Publikoko (NUP) barneko NOHDFak6 eta Nafarroako Memoriaren 

InsƟtutuak7 azkeneko hamarkadan haien datu-baseetan egindako lana gehitu beharko genioke.  

Erresuma zaharrean gertatutako trenbide depurazioari buruzko lehen lana Mirari Arangurenek 

(2017) egindako Gradu Amaierako Lana da, OlazƟko 20 espedienteetako 10 ikertuz. Lau urte 

geroago, arƟkulu labur batean, Daniel Oviedo (2021) kasu zehatz batzuez baliatu zen depurazio 

legeriari eta honen ondorio profesional zein pertsonalei buruz hitz egiteko. Askoz xehatuagoak 

dira NOHDFak (Aldave & al., 2022; 2023) aurreko bi urteetan egindako txostenak, biak Altsasuri 

buruz. Aldi berean, lehendabizi Funtsaren barneko lankidetza bekadun bezala eta gero honek 

egindako enkargu baten bidez, bi txosten argitaratu nituen (Carrillo Pérez, 2023; Carrillo Pérez & 

Rodríguez Villar, 2024), lehengoa Tutera eta Sakanako harana, Altsasu gabe, alderatuz, eta 

bigarrena Erribera eta Sakana osora, Altsasu barne, handituz ikerketa.  

Aurreko lanez gain, azpimagarritzat ditudan beste batzuk gehituko ditut. Lehenik, estatu mailan 

orain arte depurazioei buruz egindako lan nagusia, Josefina Cuestak (2009) koordinatutako La 

 
5 hƩps://memoriahistoricaferroviaria.org/depuracion/base-de-datos/ estekak depuratutako trenbideko 
langileen bilatzaile digital batera eramaten du, bakoitzak jasotako zigorra ikusteko aukera ematen duena. 
6 hƩps://memoria-oroimena.unavarra.es/.  
7 hƩps://oroibidea.es/es/.  
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depuración de funcionarios bajo la dictadura franquista (1936-1975) liburua, hiru zaƟtan 

bereizia: lehenengoa, depurazioen oinarri legala azaldu ostean, lehen, bigarren eta hirugarren 

mailako irakasleei buruzkoa; bigarrena, estatuko administrazioaren eta zerbitzu publikoen 

langileei buruzkoa, haien artean, trenbidekoak, Muñoz Rubiok (2009) idatzia; hirugarrena, 

probintzia zehatz batzuetako kasuei buruzkoa (Extremadura, Sevilla, Málaga eta Salamanca). 

Estatu-mailarekin jarraituz, Juan Carlos Bordes Muñozek (2003; 2009) bere doktoretza tesia, eta 

hau moldatzen duen liburua, diktadura frankistak Correos posta-zerbitzuan abiatu zuen 

depuraziora bideratu zituen. 1936ra arte zerbitzuak izan zuen historia eta urte horren ostean 

honek pairatutako errepresio frankista aztertu ondoren, hirugarren kapituluan depurazio 

prozesuaren garapena aztertzen du, besteak beste, zinpeko aitorpenetan, agente errepresibo 

ezberdinetan eta baita hauen txostenetan ere, leporatutako karguetan eta kondenatzeko 

erabilitako argudioetan arreta jarriz.  

Ikerketa probintzialetara mugituz, Aritz Ipiñak (2017) frankismoak Bizkaiko Foru Aldundiko 

langileengan abiatutako depurazioa ikertu zuen. Depurazio espedienteez baliatuz, bere lana 

pertsona horiei guzƟei gertatutakoa ahalik eta zehatzenen jakitea baitzen, liburu bukaeran 

pertsonen eta hauen zigorren zerrenda luzea idatziz. Bestalde, aurreko urtean Reyes Berruezok, 

Juan José Casanovak eta Francisco Javier Emak (2023) Nafarroan depuratutako eskola publikoko 

maisu eta maistrei buruzko liburu bat argitaratu zuten, berriro hauen depurazio espedienteak 

iturri nagusi bezala erabiltzen zituena. Depurazio prozesuen jatorriak azaldu ostean, maisu zein 

maistra nafarren patu profesionala aztertu zuten8. Zazpigarren kapituluan, bigarren azpipuntua 

eskaintzen dio irakasleen aurka egindako akusazioei, erlijiotasuna, morala, militantziak, 

irakurketak eta mendeku pertsonaletan laburgarriak. Hirugarren azpipuntuan, berriz, hauen 

aurkako espedienteak deskribatzen dira: ezarritako zigorrak kanporaketa, kargugabetzea, etetze 

zehaztugabea eta denboraldirako zigorra, honek lekualdaketa eta zigor ekonomikoak barne 

hartuz. Laugarrenean, espediente hauen konposaketa azaltzen du: orokorrean, akusazioak eta 

zigorrak zituen fitxa labur bat, batzuetan inkautatutako dokumentazioa, agente errepresiboei 

(alkatea, parrokoa, Goardia Zibila, FET eta erreketeen tokiko buruzagiak) egindako txostenen 

eskakizunaren kopia bat, eta hauek erantzundakoa, maisu edo maistraren deskargu-orria, bere 

defentsan lagun zezaketen dokumentuekin batera, eta Hezkuntza Batzorde Nagusiaren erabakia. 

 
8hƩps://pazyconvivencia.navarra.es/documents/5679548/25615175/CENSO+MAESTROS_AS.pdf/02be1
b28-b08e-522e-033d-32c3e6da45ed?t=1685098256496 estekan, zigortutako maisu eta maistra hauen 
fitxa pertsonalak, ibilbide profesionalak eta zigorrak barne, kontsulta daitezke. 
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Espediente edota txostenek “legezko” errepresioan papera garrantzitsua jokatu zuten, César 

Layanak (2021) Nafarroan Ardura PoliƟkoen Auzitegiak eragindako errepresio ekonomikoari 

buruz egindako liburuan aztertu zuen bezala. Errepresio honen jatorria eta oinarri legalak aztertu 

ondoren, honen eraginen analisi sakon bat egiten du, agente errepresiboen, eta bereziki tokian 

tokiko aginteen, portaera aztertuz, arreta handia eskainiz ere parte-hartze sozialari.  

Perpetrator Studies horiekin jarraituz, baina espainiar estatuko hiriburura mugituz, Alejandro 

Pérez-Olivaresek (2018) eta Daniel Oviedok (2023), haien tesi bikiak moldatzen dituzten 

liburuetan, diktadura frankista hiriburuko lurraldearen eta populazioaren benetako kontrola 

lortzeko erabili zituen mekanismoak azaltzen dituzte. Lehenengoak Madrileko Europa zinemako 

atxilotze zentroarekin erlazionatutako ikerketa bat berreraikitzen du, bigarren kapitulua eskainiz 

agente errepresibo ezberdinek toki honekin erlazio erreala edo ez izan zuten pertsonei buruz 

egindako txostenei, eta honen harira, gerra-kontseiluek ezarritako zigorrei. Oviedok, berriz, 

atezainek gerran zein gerraostean jokatu zuten papera ikertzen du, aurreko urteetan zehar haien 

etxebizitza blokeetako bizilagunei buruz informazio ugari pilatu baitzuten, gerrako agintari 

errepublikano eta, bereziki, frankistei oso erabilgarriena izango zitzaiena. Bigarren kapitulua 

mikrobotere hauen jarduerei eskaintzen die, atezain hauek eskuak odolez busƟtzera edo isiltzera 

eraman zuten faktoreak eta arrazoiak ikertuz. Eranskinetan, Oviedok atezainek eta maizterrek 

bete beharreko zinpeko deklarazioaren kopiak gehitu zituen, bai jusƟzia militarrak bai 

funtzionarioen epaitegiek eskatutakoak, eraikin hartan gertatutako erailketei edota bizilagunen 

jarrera soziopoliƟkoari buruzko informazioa eskatuz.  

Sarrera bere amaierara heltzen ari denez, laburki azalduko dut nire lanaren egitura. Puntu hau 

bukatzean, gerra aurreko Nafarroako eta Altsasuko egoera sozial zein poliƟkoari buruz 

mintzatuko naiz. Ondoren, espainiar trenbidearen, eta trenbideko mugimendu sindikalaren, 

historiari buruz hitz egingo dut, gero depurazioen oinarri legalera igaroz. Segidan, Altsasuko 

depurazioen emaitzak deskribatuko ditut, agente errepresiboek egindako balorazioak aztertu 

ere, eta enpresa-epaitegiak akusatutako karguekin zein honek ezarritako sententziekin jarraituko 

dut. Bukatzeko, nire aurkikuntzak laburtzen dituzten ondorio batzuk idatziko ditut. 

Azkenik, lan hau Nazio Batuen Erakundearen 2030 Agendaren Garapen Jasangarrirako bi 

Helbururen barnean sartzen dela zehatuko dut: hamaikagarrena, hiri eta komunitate jasangarriei 

buruzkoa; eta hamaseigarrena, bakea, jusƟzia eta erakunde solidoen eraikitzeari buruzkoa.  
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1. GERRA AURREKO NAFARROAKO ERREALITATE SOZIOPOLITIKOAK 

a. Nafarroa, 1936. ItxaropeneƟk terrorera 

1930ko erroldaren arabera, Nafarroak 345.883 biztanle zituen, eta Iruñeak, hiriburuak, 42.259. 

Ordurako, bazeuden salbuespen batzuk, industria jarduera ekonomiko nagusitzat zuten udal 

eskas batzuk, baina orokorrean, landa-eremuko probintzia zen nagusiki, populazioaren %60,8a 

nekazaria baitzen. Errealitatea oso anitza zen, noski. Mendialdean, Sakanako harana barne, 

lursail txiki zaƟezinak ziren nagusi, baita aberastasun handia lur komunaletan, larreetan eta 

basoetan ere; Erdialdean, jabetza txikia eta ertaina; Erriberan, esku gutxi batzuetan ematen zen 

lurraren metaketak lurrik gabeko jornalari kanƟtate itzela eragin zuen. Hauek, jornalari eta 

nekazari langabeak, izan ziren lan-gatazka nagusiak sortu zituztenak. Industria eskasa zen, 

kontsumo produktuetara bereziki bideratua, eta ez zuen langile kontzentrazio handirik eragin 

(AKT, 2018: 26; Serrano Moreno, 1989: 688; Andrés-Gallego, 1982: 37-38). Klase sindikatu 

nagusia UGT zen, bereziki Erdialdean eta Erriberan, herri askotan indar nagusia bilakatu zena. 

Sindikatuak, Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra (FETT) adarraren bidez, indar 

handia lortu zuen PSOE Espainiako gobernura iritsi zelako eta nekazariek lur-erreforma batean 

itxaropena zutelako, lurraren egiturak sortutako langabezia eta pobreziarekin bukatuko zuena. 

Lurren %13a jabe txikien eskuetan zegoen; %30,6a, jabe ertainen eskuetan; %56,4a, jabe 

handien eskuetan. Azken talde honetan, bi agente ezberdin bereiz ditzazkegu: alde bateƟk, 

udalak, udal-eremuaren zaƟ handiago edo txikiago baten jabe zirenak; besteƟk, jabe banakoak, 

enpresariak edota nobleak, laƟfundista bezala ezagutzen ditugunak, gehiengoa (Orantos Míguez, 

1998: 331-332; AKT, 2018: 26, 31, 37-38; Serrano Moreno, 1989: 688-689).  

1931ko apirilaren 12ko udal-hauteskundeen ostean, gobernadore zibil berri bat izendatu zen, 

errepublikanoa. Aldi berean, maiatzaren 31ko udal-hauteskundeen bigarren-itzulian 

errepublikano-sozialistek Iruñeko alkatetza sortu zuten, eta Aldundia ordezkatu zuen batzordean 

nagusi ziren ere. Aldaketak ez zuen batere iraun, hurrengo hauteskunde guzƟetan eskuinek, 

haien barnean tradizionalismoa, Nafarroako indar nagusia zena, garaipena lortu zuten eta: 

1931ko ekaineko hauteskunde konsƟtuziogileetan, katoliko-foruzaleek9 botoen %63,2a lortu 

zuten, errepublikano-sozialisten10 %36,8arekin alderatuta (Serrano Moreno, 1989: 770); 1933ko 

hauteskunde orokorretan, aldiz, botoen %69,7a, ezker bereiztuek %15a, eta EAJk %9,1; 1936ko 

 
9 Nafarroan eta euskal probintzietan karlismoaren bi zaƟak (jaimismoa eta tradizionalismoa), monarkiko 
alfontsotarrak eta EAJ barne hartzen zituen koalizioa. 1933an eta 1936an Eskuineko Blokea izenarekin 
berregin zen, CEDA, karlismoa, monarkikoak eta Renovación Española barne hartuz, baina EAJ gabe. 
10 1909an sortutako hauteskunde koalizioa, 1931an berregina, PSOE eta zentro eta zentro-ezkerreko 
alderdi errepublikanoak barne hartzen zituena. 1933ko hauteskundeetan ez zen berregin, baina bai 
1936koetan, Fronte Popularra izenarekin, eta ezker zein zentro-ezker guzƟa barne hartuz. 



Nafarroako trenbideko langileen depurazioa Gerra Zibilean eta frankismoan: Altsasuko agente 
errepresiboen portaera 

14 

hauteskunde orokorretan, berriz, botoen %69,1a, Fronte Popularrak %21,7a, eta EAJk %9,2a 

(AKT, 2018: 24); 1936ko apirileko Errepublikaren konpromisarioetarako hauteskundeetan, 

%77,7a, eta Fronte Popularrak %21,6a (Mañas Leache & Urabayen Mihura, 1988: 254). 1931ko 

hauteskunde konsƟtuziogileetan salbu, gutxiengo nagusiari erreserbatutako 2 eserleku lortu 

baitzituzten ezkerrek, eskuinek Nafarroak banatzen zituen 7 eserlekuak beƟ irabazi zituzten (AKT, 

2018: 38-39). Emaitzak merindadeen arabera ikertzekotan, alde handiak zeudela ikusiko dugu: 

1931ko hauteskunde konsƟtuziogileetan, Agoitzeko merindadean, Fronte Popularrak botoen 

%22,7a lortu zuen; Tafallakoan, %41,6a; Tuterakoan, %64,2a. Ezkerren beste indargune batzuk 

Altsasu eta OlazƟ, Esa, eta Erronkari zein Zaraitzu haranak ziren. Adibide batzuk jartzearren, 

1931n, San Adriánen errepublikano-sozialistek 304 boto lortu zituzten, eta eskuinek 68; 

Castejónen, 346 eta 11, hurrenez hurren; Esan, 92 eta 56; Izaban, 151 eta 58; Altsasun, gero 

ikertuko dugun herrian, 516 eta 121; OlazƟn, 299 eta 84 (Serrano Moreno, 1989: 763-770).  

NOHDFak11 (Majuelo & al., 2021: 21-22, 27) eta Mikelarenak12 (2015: 23-37) azpimarratu duten 

bezala, erlazio zuzena zegoen ezkerrek indar handia zuten herrien eta herri hauek pairatutako 

errepresioaren artean. Kolpeari tradizionalismoak gidatutako herri altxamendu batek jarraitu 

zion, 11.000 bolondres inguru mobilizatuz (Pascual Bonis, 1986: 134-136). Erresistentzia 

ezinezkoa izanagaƟk ere, errepresioa ez zen leunagoa izan: NOHDFaren arabera, 2.934 erailketa, 

448 heriotza gaƟbupean eta 125 heriotza beste testuinguru errepresiboetan, guzƟra 3.507 

heriotza kuanƟfikatuz (Majuelo & al, 2021: 10); Navarra 1936. De la esperanza al terror 

liburuaren hamargarren edizioak, ordea, 3.275 erailketa eta tratu txarren ondorioz hildako beste 

359 pertsona zenbatu ditu, 3.634 pertsona guzƟra (AKT, 2018: 56). Datu hauen arabera, kolpisten 

ankerkeriagaƟk 1930ean Nafarroak zuen populazioaren %1a eraila izan zen edo hil zen.  

b. Altsasu, 1936 

Lehenago aipatutako txostenean egindako analisia mugatzeko, eta aldi berean han sakontzeko, 

orain ikertuko dudan udal bakarra Altsasu da, Sakanako haranean kokatua, Nafarroako ipar-

mendebaldean, zonaldeko jendetsuena zena ere. Altsasu, Ziordia eta OlazƟ salbu, Sakanako 

haranaren gehiengoa landa-eremua zen, haien biztanleen bizimodua gehienbat nekazaritzan, 

 
11 NOHDFaren arabera (hƩps://memoria-oroimena.unavarra.es/navarraComarcas), Mendialdeak 
‰1,78ko erailketa tasa erregistratu zuen; Erdialdeak, ‰5,28koa; Iruñeak, ‰7,1ekoa; Erribera, 
‰14,77koa. Nafarroako batezbestekoa ‰7,35ekoa (NOHDF) edo ‰8,26-9,45 bitartekoa, erabilitako 
iturrien eta kalkuluen arabera (Mikelarena) izan zen.  
12 Berakoaren aburuz (Mikelarena, 2015: 20-30), Tuterako Erriberan eraildakoen tasa ‰9,95era hazten da; 
Erdiko Erriberan, ‰14,38ra; Mendebaldeko Erriberan, ‰21,07ra. Erailketen tasa handiena, izan zuten 
herriak, proportzionalki, Lodosa (‰31,7), Karkar (‰33,1) eta Sartaguda (‰ 67,6) izan ziren. Hiruetan 
ezkerrek indar handia zuten, edota hauteskundeak irabazi zituzten. Fronte Popularra bozkatu zuten 1.000 
pertsonetaƟk, 81,7 edo 93,8 erail zituzten, autorearen arabera. Estatu osoko tasa handiena da bi kasuetan. 
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abeltzaintzan edota zur-biltzean oinarritzen baitzen. Lehen esan bezala, zonalde honetako lur-

egitura lur-zaƟ txikietan oinarritzen zen, nagusiki, baita lur komunaletan, basoetan eta larretan 

zegoen aberastasunean ere. PoliƟkari dagokionez, eskuinak ziren nagusi zonalde honetan, 

bereziki tradizionalismoa, EAJk Arbizu, Irañeta, Lakuntza eta Uharte-Arakil bezalako herrietan 

indar handia izanagaƟk ere. Haranean industria eskasa zen, paragrafo honen hasieran aipatutako 

hiru udalen salbuespenekin. Altsasu Nafarroako lehen gune industrialetako bat izan zen, eta 

horregaƟk nafar langile mugimenduaren erdiguneetako bat ere. Hiru arrazoi zirela eta gertatu 

zen hau: lehendabizi, haren kokagune estrategikoa, Gipuzkoako mugaƟk hurbil baitago; besteƟk, 

trenbide-lotunea izatea, 1935ean 178 langile zituen trenbide-geltoki batekin (Polo Muriel, 2015: 

416), jendearen eta ideien etengabeko igarotzea ahalbidetuz; azkenik, han kokatutako zementu 

fabrika eta galdategiei esker. Geltokia 1864an inauguratu zen, eta honen ondorioz, Altsasuko 

populazioa azkar hazten hasi zen: 1860. urtean 1.436 biztanle zituen herriak; 1877an, aldiz, 

2.868; 1900. urtean, ordea, 2.140 biztanle zituen, aurreko bi hamarkadetan zehar emandako 

populazio galera larri baten ondorioz. Halaber, 1930. urtean 3.140 biztanle izatera igaro zen, hiru 

hamarkadetan populazioa ia %50 bat haziz eta 1877an emandako gehiengoa gaindituz. 

Biztanleria hau bi zaƟtan bereizita zegoen: alde bateƟk, populazio autoktonoa, euskalduna eta 

garrantzitsua, gehienbat nekazaritzaz bizi zena oraindik; besteƟk, espainiar estatuko beste toki 

batzuetaƟk etorritako jendea, oro har trenbidean, Fundiciones Alsasua-n, tailer txikietan edota 

OlazƟko Cementos Portland enpresan lan egiten zuena (Jimeno Jurío, 2006: 172) 

Burdinbidea eta fabrikak herriko ekonomiaren oinarria ziren arren, Nafarroan nagusi zen landa 

ekonomiaren barnean salbuespen bat suposatuz, nekazaritzak eta abeltzaintza merkataritzak ere 

haien garrantzia zuten. Industriaren eta jende zein ideien igarotzeari esker, mugimendu 

sindikalaren hastapen goizƟarra eman zen, 1914an langile anarkisten lehen berriak baiƟtugu. 

Langile mugimenduaren barnean, ordea, sozialismoa, bai PSOEk bai UGTk babestutakoa, zen 

garrantzitsuena herrian. Izan ere, sindikatu sozialista langile industrialen artean nagusi baitzen, 

baita trenbidekoetan ere. 1934ko maiatzaren 1ean emandako miƟn batean, garai hartan 

Gazteria Sozialisten Federazioaren idazkari zen SanƟago Carrilloren hitzak sinesten baditugu, 

tokiko UGTk 600 kide zituen. Sozialistek Herriko Etxean zuten bere egoitza, liburutegi propioa 

zuena, eta prentsa sozialistaren banatze tokia zena ere. Honen ostean, CNT kokatzen zen, indar 

handikoa ere, 1920ko hamarkadan Altsasun 100 kide zituena, Iruñean bezain beste, eta 1923an 

zementu fabrikan 4 hilabeteetako greba bat zuzendu zuena, arrakasta handikoa. Manuel 

Buenacasa anarkosindikalistaren aburuz, Altsasu ideia emantzipatzaileak gehien besarkatu zuen 

Nafarroako herrietako bat zen. Bestalde, PCEk, Izquierda Republicanak (IR) eta EAJk ere 

nolabaiteko garrantzia zuten. IRk ez zuen lokalik 1936an, nahiz eta haren kideetako bi, Antonio 
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eta Luis Goikoetxea, Altsasuko alkate izan ziren. Jeltzaleek 1934an ireki zuen berea, Altsasu herri 

euskaldun honetan zuten oihartzun eskasa handitzeko asmoarekin. Ideologia ezkerƟarren harira, 

Altsasuk aldaketa handiak bizi izan zituen gerra aurreƟk: esaterako, bataiatze, ezkontza eta 

ehorzketa zibilen orokortzea, edo eskuineko lokalei egindako boikota, Zirkulu Katolikokoak bezala 

(Jimeno Jurío, 2006: 172-173; AKT, 2018: 188-192; Aldave & al., 2023: 4-5).  

Hau Bigarren Errepublikako garaiko hauteskundeetan islatu zen argien: 1931ko apirileko udal-

hauteskundeetan, Konjuntzio Errepublikano-Sozialistak udaleko 11 kontzejalak lortu zituen 

(Arbeloa & Fuente, 2016: 67; Virto, 1987: 177). 1931ko ekaineko hauteskunde 

konsƟtuziogileetan, ezkerrek 516 boto lortu zituen, eta katoliko-foruzaleek soilik 121 (Serrano 

Moreno, 1989: 763); 1936ko hauteskunde orokorretan, Fronte Popularrak 902 boto lortu zituen, 

Eskuineko Blokeak 480, eta EAJk bakarrik 41 (AKT, 2018: 189); 1936ko apirileko Errepublikaren 

konpromisarioetarako hauteskundeetan, Fronte Popularraren 365 botoak Eskuineko Blokearen 

180ak bikoiztu zituen (Mañas Leache & Urabayen Mihura, 1988: 256) 

Alderdietako eta sindikatuetako militantzia alde batera utziz, Altsasuko langileria industrialak 

parte-hartze akƟboa izan zuen bai 1917ko bai 1934ko greba orokorretan, bietan trenbideko 

langileek garrantzia handia izanez. 1917ko grebaren porrotaren ostean, geroago sakonago 

azalduko dudana, Norte enpresak bere langileen artean garbiketa poliƟko bat egiteari ekin zion, 

gutxienez Altsasuko sei langileren kanporaketarekin bukatu zuena: Víctor Fernández Polvorinos, 

Fermín Adán Vélez, Juan Cruz Iriarte Lecea, Modesto Barrenechea González, Juan Urízar 

Echeverría eta Nicomedes GuƟérrez Plagaro13. 1934ko greban prozesu hura errepikatu eta are 

gehiago gogortu zen. Urte honetako grebaren ondoriozko kanporaketei buruz, ordea, ez dugu 

informaziorik, baina badakigu, sabotaien edo “parte-hartze akƟboaren” bidez, gutxienez zazpi 

langilek parte hartu zutela: Rufino San Román Celaya, José Borrego Perlines, Juan Cruz Iriarte 

Lecea, Pedro Clemente Marín, Jesús Mellado del Rey, Herminio Cormenzaña Arija eta Eleuterio 

García Marơnez14. Langile guzƟ hauek, Eleuterio salbu, zigortuak izan ziren 1936Ɵk aurrera 

irekitako depurazio-espedienteen ondorioz. Parte-hartze hauek espedienteei esker dakizkigu, 

greba horietan parte-hartzea langilearen aurkako aurrekari negaƟbo, edo enpresa epaitegiak 

leporatutako karguetako bat, bihurtzeko aukera baitzuen kolpistek trenbideko langileen aurka 

abiatu zuten depurazio prozesuan. Izan ere, legeria frankistak 1934ko urriaren 1aren eta 1936ko 

 
13 CDMH, AFD, 539/41_188; 347/2060; 477/A130; 334/1526; 363/2686; 431/5455. 
14 CDMH, AFD, 362/2655; 474/7101; 477/A130; 501/1484; 508/2166; 538/36_154; 570/5703. Altsasu 
Memoriak (Imaz & Urkijo, 2023: 34-35) dioenaren arabera, 1934ko ekainean edota urrian Agusơn Ocáriz 
Cestau, José Úbeda Apaolaza, José Cosgaya Urrestarazu, Felipe Prieto Álvarez, Juan Larraza Sáez eta Pablo 
Polo Arrieta trenbideko langileak atxilotuak izan ziren. 
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uztailaren 18aren arteko denbora tartea epaitzea baimentzen zuen, hau da, urriko greba 

orokorraren eta estatu-kolpearen bitartean. 1934ra itzuliz, gobernuak erabilitako indarkeria 

itzelaren ondorioz, Altsasun greba honek Nafarroan eragindako heriotza bakarra erregistratu 

zen, Emilio Iguzkizarena. Bertsio ezberdinak daude gertatutakoari buruz, baina guzƟek puntu bat 

dute amankomunean: tokiko PSOEren buruzagi zen ConstanƟno Salinasen atxilotzearen aurka 

protestatzen ari zenean, Goardia Zibilak Ɵro batez erail zuen Iguzkiza (Majuelo, 1986: 82-84; 

García-Sanz Marcotegui, 2003: 125; AKT, 2018: 189; Aldave & al. 2023: 5).  

Altsasu Nafarroako langile mugimenduaren erdigunea zen, eta indar honek, estatu-kolpearen 

ostean, altxatuen helburu nagusietako bat bihurtu zuen herri hau. Kolpearen berri izan zutenean, 

bizilagun sozialista zein errepublikanoak honen aurkako erresistentzia antolatzen saiatu ziren, 

armekin patruilatuz, errepideak moztuz eta burdinbideak saboteatuz, 1932ko ekainean eta 

1934ko urrian egindakoaren antzera. Baina armarik ez zegoenez, saiakera hauek berehala porrot 

egin zuten uztailaren 19an, lehen soldadu kolpistak Altsasura iritsi zirenean (AKT, 2018: 189-191; 

Jimeno Jurío, 2021a: 133). Hau zela eta, ehundaka bizilagunek muga zeharkatu zuten, Gipuzkoara 

bideratuz. Gehienbat gizonak, gazteak, eta UGTko kideak izan ziren, baita CNTko batzuk ere. 

Zonalde leialera ihes egin zuten guzƟek batera, modu prebenƟbo batean, haien aurka 

errepresaliak egongo zirelaren susmoan (Layana, 2021: 330-332), eta berehala erresistentzia 

berriro prestatzeari ekinez (Jimeno Jurío, 2021a: 157-158, 185, 190). Ihes egindako pertsonen 

kopuruari buruz ez dago adostasunik, baina kopuru onartuenek diote estatu-kolpearen osteko 

egunetan AltsasuƟk 308 eta 400 pertsona artean (Layana, 2021: 331), ziur aski 350 inguruk 

(Ayerra, 2002: 49-50), ihes egin zutela, zonalde errepublikanora joanez. Iheslarietako batzuek, 

José Cosgaya bezala, 600 pertsona joan zirela esan zuten, baina seguruena da zenbaki horiek 

OlazƟ eta Ziordiako biztanleak ere barna hartzea (Imaz & Urkijo, 2023: 190). Honek Altsasuko 

populazioaren hamarren bat, gutxienez, ihes egin zuela esan nahi du. Haien artean, trenbideko 

50 bat langilek15. Baina honek ez zen oztopo bat suposatu errekete eta falangisten taldeentzako, 

herriaren biztanleen aurkako errepresio borƟtzari ekinez. NOHDFko datu-basearen aburuz, 

Altsasuko 110 biztanle hil ziren, judizioz kanpo eraildako pertsonak, fronte errepublikanoan 

hildakoak, exekutatutako presoak eta gaixotasunez espetxeetan hildako altsasuarrak barne 

hartzen baditugu16 (NOHDF, 2024; AKT, 2018: 192-195; Aldave & al., 2023: 5-6).  

 
15 hƩps://memoria-oroimena.unavarra.es/displacements estekan, Altsasuko trenbideko langile iheslari 
hauetako batzuen ibilbideak kontsulta daitezke munduko mapa digital batean. Hauen bidaien deskribapen 
sakonagoak irakurtzeko, Aldave & al., 2022; 2023; Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 191-252.  
16 Altsasu 1936 liburuaren aburuz (Imaz & Urkijo, 2023: 76-78), 1936-1939 bitartean, 17 altsasuar 
erretagoardian erailak izan ziren, 7 espetxeetan edo kontzentrazio esparruetan hil ziren, 56 fronte 
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2. BI BIDEREN HISTORIA. MODERNIZAZIOA ETA GATAZKAK ESPAINIAR TRENBIDEAN 

a. Espainiar burdinbidearen hasierak eta eboluzioa 
1825ean, lurruneko tren-makina batek lehen aldiz garraiatu zituen pertsonak, Stockton eta 

Darlington artean (Ingalaterra). 1830eko irailaren 15ean, Liverpool eta Manchester batzen zituen 

lehen trenbidea inauguratu zen, garaiko garraio-sistema goiƟk behera aldatuz (Wais, 1967: 16-

20). 1840ko hamarkadaren erdialdean, Erresuma Batuak 3.600 kilometro trenbide zituen (Mateo 

del Peral, 1978: 39). Espainiar estatuan, trenbidearen eraikuntzaren atzerapena orografiak, 

atzerapen ekonomikoak, estatuaren esku-hartze eskasak eta Lehen Karlistaldiak azal dezakete 

(Tortella, 1995: 164-168; Mateo del Peral, 1978: 32). Halere, arrakastarik gabeko saiakera 

batzuen ostean, 1835-1837 bitartean Kuban 45 kilometrotako trenbide bat eraiki zen, La Habana 

eta Güines hirien artean, tabakoa eta azukre-kanabera garraiatzeko (RENFE, 1958: 5).  

Lehen Karlistaldia bukatuta, garraio-sistemaren berrikuntza oraindik beharrezkoagoa suertatu 

zen (Mateo Del Peral, 1978: 36-39). Hau dela eta, espainiar gobernuak txosten bat eskatu zion 

Junta ConsulƟva de la Dirección General de Caminos-i, Subercase txostena bezala ezagutua17. 

Bere gomendioen artean, trenbide zabalagoak egitea zegoen, 6 oinetakoak, Europan erabiltzen 

ohi ziren 5,17 oinak baino gehiago, horrela abiadura handiagoa lortuko zela uste baitzen. 

Geroago, erabaki honek arazo ugari ekarri zituen, Europako trenbide sareekin komunikazioak 

zaildu zituelako (Wais, 1967: 350; Velasco San Pedro, 2022: 601). Bestalde, txostenak lankidetza 

publiko-pribatua gomendatzen zuen: trenbideak enpresa publiko batek eraikitzea, baina 

kanpoko kapitalen bidez, estatu mailan eskasak baitziren. Handik gutxira, gobernuak 1844ko 

abenduaren 31ko Errege Ordena eman zuen18, besteak beste, behin-behineko kontzesioak 

egiteko aukera emanez. Honek uholde espekulaƟbo baƟ ateak ireki zizkion: 1846ko uztailera arte 

eskatutako 25 kontzesioetaƟk soilik 3 eraikiak izan ziren. Hamarkada hura bukatu aurreƟk 

eraikitako proiektu bakarra Bartzelona-Mataró trenbidea izan zen, 50 kilometrotakoa (Tortella, 

1995: 168). Prozesu hau 1847-1848 bitarteko krisialdi ekonomikoarekin gelditu zen, espainiar 

estatuak pairatutako lehen krisi kapitalista, han behin-behineko kontzesioen atzeko 

espekulazioak papera garrantzitsua izanez (Tortella, 1995: 43; Wais, 1967: 75-80). Dena den, 

1855eko Burdinbideen Lege Orokorrarekin19 iritsi zen benetako inflexio-puntua (Olmedo Gaya, 

 
errepublikanoan hil ziren, eta 13 preso exekutatuak izan ziren. 1940-1950 bitartean, Mauthausenen beste 
2 altsasuar hil ziren, 3 okupatutako Frantzian, 1 Kanariar Uharteetara mugitutako langile-batailoi batean, 
eta 1 Madrilen fusilatua izan zen. GuzƟra, 100 hildako, 105era igotzeko aukera handia egonez. 
17 Bere benetako izena Informe dado en 2 de noviembre de 1844 por una Comisión de Ingenieros de 
Caminos de la Dirección General del ramo, y adoptado por esta al proponer á la aprobación del Gobierno 
las condiciones generales bajo las cuales se han de autorizar las empresas de caminos de hierro zen. 
18 Gaceta de Madrid, 19/1/1845. 
19 Gaceta de Madrid, 6/6/1855, 17/2/1856. 
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2001: 5-6). Ogasuneko ministro zen Pascual Madozek abiatutako desamorƟzazioari esker, diru-

sarreren kopuru oso handia trenbideen eraikuntzara bideratu zen. Ondorioz, 1854-1865 

bitartean, 477 burdinbide kilometrotaƟk 4.756ra igaro zen, ia hamar aldiz biderkatuz hamarkada 

eskas batean. Halere, eraikuntza garai honetan burbuila espekulaƟboak berriro sortu ziren, 

1866ko finantza-krisian eztanda eginez. Luzera, 1868an Isabel II.a erregina kanporatuko zuen 

Iraultza Loriotsuaren kausetako bat izan zen (Velasco San Pedro: 611-613, 624-626; Tortella, 

1985: 108-120). Trenbide-sistema honek jaso zuen azken bultzada garrantzitsua 1877ko 

Burdinbideen Lege Orokorra izan zen, 1855ekoaren ia berdina (Olmedo Gaya, 2001: 7-8).  

1856ko abenduaren 31n, Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante (MZA) 

sortu zen, eta 1858ko abenduaren 29an, Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España 

(Norte). Denboran aurrera egin ahala, konpetentzia xurgatuz, espainiar trenbide-enpresa 

garrantzitsuenak bilakatu ziren, baina ez bakarrak (Wais, 1967: 177-184, 192-199, 205, 222-225, 

247, 288; Comín, 1998: 160, 192-197). 1935eko urriaren 31ra arte bildutako datuen arabera, 

Norte enpresak 3.814 kilometro kudeatzen zituen, 41.035 langilerekin; MZAk, urte berean, 3.635 

kilometro kudeatzen zituen, 34.224 langilerekin (Ministerio de Obras Públicas, 1940: 136-137).  

Trenbidea 1854-1865 bitarteko eraikuntza frenesian iritsi zen Nafarroara. Iruñea-Zaragoza 

trenbidea, Zaragoza eta Altsasu batzen zituen bidearen barne, 1856an hasi zen eraikitzen, 

1865ean bukatuz; Castejón-Bilbo trenbidea 1857-1863 bitartean eraiki zen; 1864an, OlazƟ-

Beasain trenbidearen eraikuntza bukatu zen. Hamar urte eskasetan, Nafarroako trenbide 

nagusiak eraiki ziren, geltoki nagusiak Iruñea, Castejon, Altsasu eta Tutera izanez. 1878an, Norte 

enpresak Compañía de los Ferrocarriles de Zaragoza a Pamplona y Barcelona (ZPB) enpresa eta 

Castejon-Bilbo burdinbidea erosi zituenean, trenbide nafar osoaz jabetu zen (MarƟnena, 1976: 

257-263). 1935ean, 223 kilometro ziren, 1.252 langilek kudeatutakoak, lau geltoki nagusiekin: 

Iruñea, 296 langilerekin; Castejon, trenbide-lotunea, 262 langilerekin; Altsasu, beste trenbide-

lotune bat, 178 langilerekin; eta Tutera, 91 langilerekin (Polo Muriel, 2015: 32-37).  

b. Trenbide sindikalismoaren jatorria eta garapena 
Salbuespen eskasak kenduz, burdinbideek enpresariengan sortzen zuten berotasuna ez zen 

haien langileetara hedatu. Pixkanaka, langileria honek haien amankomuneko ezaugarri, interes 

eta arazoen kontzientzia hartu zuen, sindikatu ezberdinetako kide bilakatzen hasiz. Hauek indar 

handia lortu zuten 1935ean espainiar ekonomiako talde profesional nagusia zen sektorean, 

93.711 enplegatu batuz lau enpresa nagusien artean. Ondorioz, trenbidearenak langile talde  

mobilizatuenetako eta borrokalarienetako bat ziren. Bere hastapenak, halere, ez ziren batere 

errazak izan, 1855-1900 bitartean oso erakunde gutxi sortu baitziren, gehienbat mutualistak 
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(Plaza, 2016: 15-18). Langile hauen lehen eskakizunak 1869ko apirilaren bukaeran eman ziren20, 

haien soldaten gaineko %5aren zergaren aurka, enpresetara, eta ez langile soiletara, bideratua 

egon behar zela argudiatuz. Urteetan zehar protesta hauek errepikatu zirenez, badirudi ez zutela 

zorte handirik izan (Toribio González, 2007: 222; Plaza, 2016: 18). 1887Ɵk aurrera, espainiar 

gobernuak elkartzeko eskubidea onartu zenean21, langile hauek erresistentzia elkarteetara 

afiliatu ziren gehienbat, haien lan-baldintzak eta soldatak hobetzeko (Flaquer Montequi, 1999: 

160-163). Ez guzƟak, ordea, langile hauetako asko enpresek har zitzaketen errepresalien beldur 

baitziren (Plaza, 2016: 16-18). 1909Ɵk aurrera, greba-eskubidea onartu zen22, baina izaera 

ekonomikoko grebetara soilik mugatua, eta 1912ko urriaren 1eko Errege Ordenaren23 bidez, 

grebalarien lanpostuak ordezkatzeko langile berriak kontratatzeko baimena eman zion 

gobernuak trenbide-enpresei (Olmedo Gaya, 2001: 9).  

Sindikatuek deitutako lehen grebak sektore jakin batzuetara mugatu ziren, eragin eskasa izanez. 

Egoera hau erabat aldatu zen 1912ko greban, trenbide-ekonomiaren sektore guzƟek deitua. Honi 

1916ko, 1917ko eta 1934ko grebek jarraitu zioten, oihartzun handikoak hiruak. 1912ko greba 

Unión Ferroviaria24 sindikatuak deitu zuen, UGTri oso lotua, eta handik aurrera, enpresek 

langileriaren ahotsa entzun behar izan zuten, zerbitzuak guzƟz geldituko zituen greba orokor 

baten beldurra baitzuten. Azkenik, sindikatuekin negoziatzea onartu zuen. 1912an ere CNTaren 

oso gertukoak ziren sindikatuak eratu ziren, patronala are gehiago larrituz (Plaza, 2004: 452-457; 

2016: 25-26). Gerra Handian, bi greba deitu ziren, 1916an25 eta 1917an, biak gerrak ekarritako 

oinarrizko produktuen prezio igoera zela eta. 1914-1920 bitartean, prezioak ia bikoiztu ziren, 

bereziki etxeko gastuak eta arropa. Enpresen etekinak izugarri igotzen ziren bitartean, soldatak 

izoztuak mantentzen ziren, edo oso gutxi igo. Egoera 1917Ɵk aurrera kaltetu zen, esportazioak 

areagotu baitziren, gerraren bukaera gertu zegoelako (Suárez CorƟna, 2006: 190-193; Maluquer 

de Motes, 2013: 98). 1917ko greba abuztuaren 13an hasi zen, Valentziako 43 langileren 

kanporaketaren ostean, aurreko greba bateko buruzagiak zirela leporatuz. Ez zuen espero bezain 

indar handia izan, baina entzute garrantzitsua izan zuen Asturias, Galizia, Madril, Bartzelona, 

 
20 Exposiciones dirigidas a Su Alteza el Regente del reino y a las Cortes ConsƟtuyentes por los empleados 
de la compañía de ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante (1870) eskakizunaren bidez. 
21 Gaceta de Madrid, 12/7/1887. 
22 Gaceta de Madrid, 28/4/1909. 
23 Gaceta de Madrid, 2/10/1912. 
24 1912an, Federación Nacional de Ferroviarios Españoles (FNFE) bilakatu zen; 1921ean, Sindicato Nacional 
de la Industria Ferroviaria (SNIF); 1924an, Sindicato Nacional Ferroviario (SNF). 
25 Hurrengo urtean bizitakoaren ondorioz oihartzun eskasagoa izanagaƟk ere, 1916ko grebaren ondorioz, 
trenbide-enpresek sindikatuak langileen legezko ordezkariak bezala onartu zituzten. Handik aurrera, 
patronala haren indar guzƟekin lorpen hauek guzƟak atzera botatzen saiatu zen, eta aldi berean, eskuinek 
trenbideko langileriarekiko senƟtzen zuten gorrotoa haziz joan zen. Muñoz Rubio, 2009: 203-208. 
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Valentzia, Bizkaia eta Asturiasen, baita estatu mailako meategi garrantzitsuetan ere, RíoƟnto, 

Leon, Palentzia eta Kartagena bezala (Plaza, 2012: 199-204).  

Epe motzean, greba honen emaitzak desastre bat suposatu zuen. Gobernuak gerra-egoera ezarri 

zuen, armada bidali, eta ondorengo errepresioan 100-300 pertsona hil ziren, beste 2.000 

atxilotuak izanez. Trenbide-enpresek greban parte hartu zuten langile guzƟen kanporaketarekin 

erantzun zuten. Hau ez zen portaera berria, baina 1917an bere goia jo zuen, Norte enpresako 

4.123 langile, 6.000 langile konpainia guzƟak hartuz, haien lanpostuetaƟk kanporatuak izan 

zirenean. Patronalak hiru helburu lortu zituen: hasteko, langile antolatuenak eta borrokalarienak 

kanporatzea; gero, FNFE zauritu, 1919-1924 bitartean 19.000 afiliatuƟk 6.500era jaitsiz; azkenik, 

langile berriak kontratatzea, soldata baxuagoekin, kontzientzia eta poliƟzazio gutxiagorekin 

(Plaza, 2012: 203-204; 2016: 26-27). Urteak igaro ahala, SNFk indarrak berreskuratu zituen, eta 

1931ko maiatzean, Errepublika aldarrikatu berrian, 32.000 kide zituen, UGTko hirugarren indar 

nagusia suposatuz. 1931ko ekainean, Federación Nacional de la Industria Ferroviaria (FNIF) eratu 

zen, CNTƟk hurbil zegoena, eta 1932an 28.000 afiliatu zituena. Erreformen moteltasuna eta 

enpresen erresistentzia zirela eta, sindikatu biak batera erradikalizatu ziren, bereziki Alejandro 

Lerroux zentroko errepublikanoaren Alderdi Errepublikano Erradikala gobernura iritsi zenean, 

katolikoa eta filofaxista zen CEDAren laguntzarekin (Plaza, 2012: 312-328; 2016: 39-40). 

CEDA gobernuan sartu zenean, 1934ko urriaren 4an, Gerra Zibilaren aurreko azken greba handia 

lehertu zen. Alemanian, Hitlerrek botere absolutua lortu zuen, eta Austrian, Dolfuss kantzilerrak 

inspirazio faxista argiko konsƟtuzio berri bat onartu zuen. PSOE, UGT eta PCE gauza bera 

espainiar estatuan gertatuko zelaren beldur zirenez, greba orokor iraultzailea deitu zuten. 

1917an bezala, porrot erlaƟboa suposatu zuen, estatu mailan espero zena baino indar gutxiago 

izanez, baina arrakasta handia lortuz zonalde industrializatuenetan. Lurralde batzuetan, Asturias 

bezala, altxamendu armatua bilakatu zen, langileek meatze-zonalde nagusien kontrola lortuz. 

Gobernuak Legioa bidali zuen, Rifeko Gerran gertatutako sarraskiengaƟk ezaguna, Franco eta 

Goded jeneralek zuzendutakoa. Bi aste inguru iraun zuen errepresioan, 1.500-2.000 pertsona 

inguru hil ziren, beste 2.000 zaurituak izan ziren, eta 30.000-40.000 atxilotu egon ziren 

(Casanova, 2007: 130-135; Jackson, 2020: 152-155). Honen ondorioz, SNFak 20.000 afiliatu 

inguru galdu zituen, eta bere jarduerak etenak izan ziren. Patronalaren erantzuna 1917koa baino 

are gogorragoa izan zen, greba hartan kanporatutakoen berrezarpena guƟz bukatuta ez zegoela. 

Laster, SNFak gobernu erradikal-cedistaren aurkako borroka jarraitu zuen, goia berriro joz estatu-

kolpearen aurreko asteetan, 50.000 kiderekin (Plaza, 2012: 377; 2016: 41-42). 
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Atal honekin bukatzeko, itzul gaitezen momentu batez lehen aipatutako greba osteko garbiketa 

poliƟkoetara. 1912ko, 1917ko eta 1934ko greben ostean abiatutako kanporaketa masiboek 

erakusten duten bezala, aurreko puntuan aipatutakoa, trenbideko langileriaren aurkako 

depurazio prozesuak diktadura inposatu baino lehen gertatutako zerbait ziren, enpresak prozesu 

masibo hauek gerra aurreƟk abiatzeko gai zirela ere erakutsiz. Estatu-kolpearen ostean 

gertatutakoa greba hauek eta gero gertatutakoaren eboluzioa baino ez zen, mendekua nahi zuen 

patronal baten kolaborazio estuarekin. Ezberdintasun nagusiak bi ziren: bata, negoziazioa, oso 

mugatua 1936 aurreƟk eta ezinezkoa ostean; bestea, eskala eta iraupena, askoz handiagoak 

1936Ɵk aurrera. Aldi berean, espediente hauek laguntza handia suposatu zuten militar kolpisten 

eta aginte frankisten lanean, hauen dokumentazioa oso baliagarria izan baitzen langile hauen 

zigorrak ezartzeko. Hein batean, honek atal zehatz baten existentzia azal dezake, langileak 

1936ko uztailaren 18aren aurreƟk izandako portaerari buruz galdetzen duena.  

Froga bezala, adibide batez baliatuko naiz, 1917 eta 1934koa. 1941eko uztailaren 12an, Altsasuko 

Goardia Zibilaren postuko komandanteak Juan Cruz Iriarte Leceari26 buruz idaztean, “fué 

expulsado de la Compañía el año 1917 por revolucionario […]; en los sucesos revolucionarios de 

1934 tomó parte muy acƟva, desarmó a los guardas jurados […] y comeƟó actos de sabotaje, 

cotó (sic) los hilos del telégrafo del Estado y parƟcipó en el descarrilamiento de dos trenes” esan 

zuen. Bi parte-hartze hauek enpresa-epaitegiak bere sententzian erabilitako argudioak izan ziren, 

ideologia, militantzia, zonalde leialera egindako ihesaldia eta Errepublikako Herri Armadan 

borondatez sartzearekin batera. Frogatutako karguen bidez, estatu-kolpearekiko aurkakotasuna 

ondorioztatu zuen epaiak, “garaipen marxistaren aldeko ekintzak” egiteak are gehiago 

frogatutakoa. Honen aburuz, Iriarteren portaerak Funtzionarioen Depuraziorako Legearen 9.a 

eta 9.b puntuen pean erortzen ziren, eta horregaƟk bere laneƟk kanporatua izan zen. 

3. DEPURAZIOEN OINARRI LEGALA 

a. Burdinbideko depurazioaren aurrekari historikoak 
Peloponesoko Gerra, haren lanik ezagunena, idatzi zuenean, duela 2.400 urte baino gehiago, 

Atenaseko historialari eta militarra izan zen Tuzididesek argi eta garbi ikusi zuen zuzenbidea lege 

bilakatutako garaileen borondatea baino ez zela. Gaur egun arte mantendu den printzipio bat 

da, salbuespen gutxirekin. Espainiako Gerra Zibila ez zen hauetako bat izan. Lehen esan bezala, 

depurazio profesionalak ez ziren frankismoaren asmakuntza bat izan, Fernando VII.aren eta 

Isabel II.aren garaietan eman zena, atzerago ez bada. 1855ean, Antonio Gil de Záratek, hezkuntza 

sistema liberalaren bultzatzaile nagusia izan zena, oso argi utzi zuen: “la cuesƟón de enseñanza 

 
26 CDMH, AFD, 477/A130. 
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es cuesƟón de poder: el que enseña domina; puesto que enseñar es formar hombres amoldados 

a las miras del que los adoctrina” (Gil de Zárate, 1995: 95). Fernando VII.ak, Hirurteko Liberalak, 

erregimen liberalak, Primo de Riveraren diktadurak eta gerra garaiko Bigarren Errepublikak 

irakasleen depurazioa ere egin zuten, hedadura eta gogortasun oso ezberdinekin.  

“Junto a la acción bélica, se inició la represión desde el primer momento de la guerra”, idatzi 

zuen Yolanda Blascok (2009). 1931-1936 bitartean, errepresio hau eskuinek politkoki legiƟmatu 

zuten, eta populazioaren zaƟ handi batek onartu zuen. Eskuinek uste zuten irakasleak, eta 

bereziki InsƟtución Libre de Enseñanza, ideia errepublikano, laiko eta ezkerƟarren hedaduraren 

errudun zirela. Ezberdintasunak alde batera utzita, monarkiko alfontsotarrek, tradizionalistek, 

katoliko azidentalistek eta falangistek galdutako eremu kulturala berreskuratzeko borondatea 

partekatzen zuten (Juliá, 2000: 82-84, 89-91). Nafarroan, Diario de Navarra eta El Pensamiento 

Navarro egunkariek gustu handiz parte hartu zuten guda honetan, Jainkoaren eta aberriaren 

izenean egindakoa (Berruezo, 1991: 25-30). Aberria masoiez eta juduez garbitua izan behar zen, 

indarkeria erabiliz beharrezkoa izatekotan, benetako batasun nazionala lortzeko nahitanahiezkoa 

zena. Hori uste zuen Aniceto de Castro Albarránek, kanonigo erreakzionarioa eta Salamancako 

Unibertsitateko errektorea, eta horrela idatzi zuen El derecho a la rebeldía (1934) liburuan, 

polemika izugarria suposatu zuena, baita Elizaren barnean ere. 

1934ko urriko gertaeren ostean, eskuinen borondate depuratzailea are gehiago indartu zen. 

Urriaren 31ko edizioan, El Debate egunkariak, kontserbadorea eta katolikoa, bere jomugan jarri 

zituen “los centros escolares converƟdos en centros de propaganda revolucionaria […] “los 

maestros compilados forman una verdadera legión. Se impone con urgencia y energía una labor 

depuradora del Magisterio27”. Azaroaren 18an, La Verdad astekariak, Elizaren eskuetan, 

erakunde sozialistetara afiliatutako maisuak kriƟkatu zituen, “como semilla maldita, 

engendradora de frutos revolucionarios […] han sido los que sembraron ideas disolventes en las 

inteligencias de la niñez y de la juventud asturianas”. Gero, Federación Española de Trabajadores 

de la Enseñanza (FETE) sindikatu sozialistaren 125 kide nafarrak manifestariak lagundu ahal 

zituzten galdetzen du, “que en Octubre mancharon nuestra Patria con charcos de sangre y 

montones de cadáveres28” (Arbeloa, 2016: 886). “No puede ser nacional una escuela en la que 

las teorías marxistas son predicadas en la mayor impunidad […]. El daño está pues realizado; 

veremos si es posible repararlo con oportuna intervención29”, idatzi zuen Familia Gurasoen 

 
27 El Debate, 31/10/1934. 
28 La Verdad, 18/11/1934. 
29 Diario de Navarra, 5/3/1935. 
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Erakunde Katolikoak 1935eko martxoaren 5ean Diario de Navarra egunkarian, Errepublikaren 

aurkako konspiratzaile izango zen Raimundo García, Garcilasok, zuzendua.  

Eskuineko komunikabideek hauek bezalako mezu apokalipƟkoak hilabeteetan eta urteetan zehar 

hedatu zituzten, irakasleen depurazio masibo bat beharrezkoa zelaren ideia hedatuz. José María 

Pemáni, Estatuko Batzorde Teknikoko Kultura eta Irakaskuntza Batzordearen zuzendari izan 

zenari, eta ondorioz, garbiketa poliƟko honen zuzendariari, “el Estado reservará toda su dureza 

depuraƟva a todos los intelectuales que optaron claramente por lo anƟnacional, lo masónico, lo 

judío o lo marxista. Para ellos, la salvación es imposible” esan zuen (Berruezo, Casanova & Ema, 

2023: 34). Bere zuzendariordea, Enrique Suñer, 1939Ɵk aurrera Ardura PoliƟkoen Auzitegi 

Nazionalaren presidentea izango zena, are gogorragoa izan zen:  

“Busco señalarlos con el dedo, delatando con todo valor, duramente, sin eufemismos ni 

atenuaciones, sus turbias acƟvidades […]. Para que este programa ideal pueda cumplirse, hace 

falta pracƟcar una exƟrpación a fondo de nuestros enemigos, de esos intelectuales, en primera 

línea, productores de la catástrofe […] Son los más responsables […], los más peligrosos, porque 

[…] mantendrán probablemente hasta el fin de sus días, sus concomitancias con las sectas” 

(Suñer, 1938: 172).  

b. 108/1936 DekretuƟk 3357/1975 Dekretura 

Itzul gaitezen 1936ko uztailera. Lehen esan bezala, Molaren aginduek indarkeriaren erabilera 

masiboari buruz hitz egiten zuten, baina ez ziren hartara mugatzen. Jeneralak bazekien hartutako 

lurraldea benetan kontrolatzeak erakunde eta langile publikoen kontrol absolutua behar zuela, 

are gehiago gerra ireki batera eraman zuen estatu-kolpearen porrotaren ostean. HorregaƟk, 

agintari kolpistek depurazio prozesu masibo bat abiatu zuten, erregimen berriaren aurkakoak 

izateagaƟk “Estatu Berriaren” eraikuntza oztopa zezaketen pertsona guzƟen aurka. Honek 

ministerio, gobernu-organo, enpresa publiko eta zerbitzu publikoen kontzesiogileak ziren 

enpresa pribatu guzƟkoen langileen garbiketa poliƟkoaren hasiera suposatu zuen, funtzionario, 

irakasle eta trenbideko langileak barne hartzen zituena (Rodrigo Sánchez, 2001: 152). Garbiketa 

poliƟko hau prozesu zabalago baten zaƟ bezala ulertu behar dugu, agintari altxatuek abiatutako 

errepresio ekonomiko eta soziolaboralaren barnean kokatzen baitzen. “Estatu Berriak” 

baliabideak etengabe bideratzen zituen gizartea menperatzeko eta garaituak etengabe 

umiliatzeko, haien eskubideak behin eta berriro ukatuz (De Pablo Lobo, 2007: 203-206). 

Nafarroako kasuari buruz hitz egitean, César Layanak (2021: 18) Ardura PoliƟkoen Legearen pean 

ezarritako isunen tramitazio gastuak hauek bildutako pezeten kanƟtatea baino handiagoa izan 
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zen. Horrek ez zuen garrantzia handirik, isun horien helburua zigortzea baitzen, hauek 

ondoratzea, edo bestela, pertsona horien familia-ekonomia ahal bezain beste kaltetzea. 

Lanaren Foruaren30 arabera, diktaduraren lehen “oinarrizko legea”, eta inspirazio faxista argikoa, 

estatua nazional-sindikalista zen: nazionala, “en cuanto es instrumento totalitario al servicio de 

la integridad de la patria”; sindikalista, “en cuanto representa una reacción contra el capitalismo 

liberal y el materialismo marxista”. Legearen XIII. puntuak etorkizuneko Organización Sindical 

Española edo Sindikatu BerƟkalaren (CNS) oinarriak finkatzen zituen, Falangeren adar bezala 

izendatuz. Sindikatu hura falangismoaren diskurtso langile eta sasisindikalaren zerbitzura 

zegoen, baina bazekien langileriaren artean errefus handia sortzen zuela. HorregaƟk, bere burua 

langileen interesen babesle bezala aurkezten saiatu zuen, diktaduraren erakunde nagusietako 

bat izaten jarraitzen zuen bitartean (Molinero & Ysàs, 1985: 32-37). Estrategia hark porrot itzela 

suposatu zuen, eta langileak kontrolatu ezin zirela ikusita, hauek protestarik egin ez zezaten 

saiatu zen. Disuasioak ere arrakastarik ez bazuen, errepresio irekira igaroko zen, atxiloketen, 

soldata murrizketen, kanporaketen eta beste zigor zerrenda luze baten bidez. Zigor hauek 

kaltetutako pertsonak bere soldataren zaƟ handiago edo txikiago bat galtzen zuela suposatzen 

zuten, haien bizi-kalitatean eragin zuzena zuena. HorregaƟk, biak, errepresio ekonomikoa eta 

soziolaborala, batera zihoazen, disidentzia zapaltzera, kanporatutako zein ogibidea mantentzen 

zuten langileak diziplinatzera eta edozein protesta saiakera erroƟk suntsitzera bideratutako 

gainegitura baten osagai izanez (Molinero & Ysàs, 1993: 33-35; Aparicio, 1980: 106-107). 

Igaro gaitezen orain depurazioei oinarri legala emateko promulgatutako legeriara. 1936ko 

uztailaren 25ean, behin estatu-kolpeak porrot egin zuela, Boleơn Oficial de la Junta de Defensa 

Nacional de España sortu berriaren lehen dekretuak Junta de Defensa Nacional (JDN) sortu zuen 

Burgosen31. Honen betebeharra militar kolpistek aurreko astean konkistatutako lurraldeak 

antolatzea eta gobernatzea zen, ideologikoki Errepublikaren guzƟz aurkakoak ziren legeen bidez 

(Aróstegui, 2006: 190; Pino Abad, 2007: 377-378). Norte enpresak kudeatutako 1.655 trenbide 

kilometro, guzƟzkoaren %43a, eta 15.295 langile, guzƟzkoaren %36,63a, altxatuen kontrolpean 

gelditu ziren (Polo Muriel, 2015: 68-70). Haien artean, 1935ko datuen arabera Nafarroan lan 

egoitza zuten 1.252 langileetaƟk 1.064. Besteak probintziaƟk kanpo zeuden, gehienbat lan 

arrazoiak edo atsedenaldi egunak zirela eta, edo haien etxeetaƟk ihes egin zuten, Altsasu eta 

OlazƟn bezala. Uztailaren 28an, JDNk gerra-egoeraren deklarazio-bandoa32 promulgatu zuen 

kontrolatzen zuen lurraldean, 1948ra arte indarrean, agintari kolpistei botere bereziak ematen 

 
30 Boleơn Oficial del Estado (BOE), 10/3/1938. 
31 Boleơn Oficial de la Junta de Defensa Nacional de España (BOJDNE), 25/7/1936. 
32 BOJDNE, 30/7/1936. 
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zizkiona berehalako laguntza ematen ez zioten funtzionarioak haien karguetaƟk kentzeko. 

Abuztuaren 13an, trenbideko langileen mobilizazio orokorra agindu zuen, adina eta jarduera 

militarra axola izanez33. Abuztuaren 19ko dekretuaren bidez, JDNk trenbide-sarearen kontrola 

eman zion Jefatura del Servicio Militar de Ferrocarriles-i34 (SMF), gerran funtsezko garraioa zena 

militarizatuz. Etsaiaren edozein infiltrazio saihesteko, SMFak kontrol zorrotza mantendu zuen 

zonalde errepublikanora ihes egin ez zuten langile guzƟen gainean. Bai enpresek bai militarrek 

bazekiten langileria honen zaƟ handi bat ezkerretako militantea zela edo izan zela, eta horregaƟk 

haien lehentasuna burdinbideetan sabotaiak saihestea zen (Polo Muriel, 2015: 68, 83-85).  

1936ko irailaren 13an, 108. Dekretua35 promulgatu zen, altxatuen depurazio prozesuaren lehen 

oinarri legala finkatuz. “Estatu Berriaren” izaera baztergarria azpimarratu zuen, eragin sozial 

larrikoa, luzera ondorio latzak ekarriko zituena. Ez zuen berritasunik suposatu, 1936ko uztailaren 

21eko dekretu errepublikano batean36 oinarritzen baitzen, antzeko ezaugarriak zituena. Aldi 

berean, 108/1936 Dekretuak etorkizunean erregimenarentzat ezinbestekoak izango ziren bi 

elementuren hasiera suposatu zuen: alde bateƟk, funtzionarioen eta enplegatuen depurazioa, 

bai enpresa publikoetan bai zerbitzu publikoen kontzesiogileak ziren enpresa pribatuetan; 

besteƟk, kolpisten begietan hartutako ardurak isun ekonomiko baten bidez zigortzea (Álvaro 

Dueñas, 2006: 65). Dekretu honen lehen arƟkuluak Fronte Popularraren parte edo laguntzaile 

izandako edozein alderdi poliƟko eta erakunde poliƟko edota sozial legez kanpo utzi zuen. 

Bigarrenak haien ondasunen konfiskazioa agindu zuen. Hirugarrenak, ordea, hurrengoa zioen:  

“Los funcionarios públicos y los de empresas subvencionadas por el Estado, la provincia o el 

municipio o concesionarias de servicios públicos, podrán ser corregidos, suspendidos y 

desƟtuidos de los cargos que desempeñen cuando aconsejen tales medidas sus actuaciones 

anƟpatrióƟcas o contrarias al movimiento nacional.” 

Erabaki hau 1936ko abenduaren 5eko Lege-Dekretuak37 berretsi zuen, are argiago utziz:  

“La Junta Técnica del Estado y demás organismos […], dispondrán la separación definiƟva del 

servicio de toda clase de empleados, que por su conducta anterior o posterior al Movimiento 

Nacional, se consideren contrarios a éste […] Las empresas concesionarias de servicios públicos 

o Monopolios, separarán de sus puestos, a indicación del Presidente de la Junta Técnica del 

 
33 BOJDNE, 14/8/1936. 
34 BOJDNE, 21/8/1936. 
35 BOJDNE, 16/9/1936. 
36 Gaceta de Madrid, 22/7/1936. 
37 BOE, 9/12/1936. 1936ko urriaren 2an, BOJDNE BOE bihurtu zen. 
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Estado, a todo empleado que se considere incompaƟble, opuesto o peligroso para el 

Movimiento Nacional.”  

Dekretu hauek inflexio-puntu bat suposatu zuten errepresio kolpistan, ehundaka mila pertsonen 

depurazioa ekarriko zuen legeria finkatuz. Aldi berean, lanean eraginkortasunik eza gaitzeste 

ideologikoarekin parekatu zuen, frankismoaren ideia nagusietako batekin lotuz, edozein protesta 

edo portaera arbuiagarri erregimenaren aurkako erronka bezala ikusten zuena. Kasu honetan 

ere, lege errepublikano batean oinarritzen zen, 1931ko urriaren 21eko Errepublikaren 

Defentsarako Legean38, bere hamaikagarren arƟkuluan portaera hauek Errepublikaren aurkako 

erasotzat hartzen zituena. 1936ko iraileko eta abenduko dekretuek trenbideko langileen 

kontrako lehen ekintza errepresiboen insƟtuzionalizazioa suposatu zuten. Inprimakiek hainbat 

puntuei buruz galdetzen zuten: 1931Ɵk aurrera alderdi poliƟko bateko kide izan baziren; gobernu 

errepublikanoaren eskuƟk pairatutako jazarpena, eta hau gertatutakoan, noiz izan zen; gobernu 

kolpistari Errepublikaren aurka emandako laguntza, eta hau gertatutakoan, noiz izan zen. Laburki 

esanda, zigortuak izan ahal ziren jarduerak bilatzean zetzan, akusatuari ardura poliƟkoak edota 

penalak eskatzeko (Alejandre García, 2006: 21-23).  

Dekretu horien promulgazioak txostenen egitea bultzatu zuen, enpresa eta estatu-agintariei 

trenbideko langileen ideia poliƟko eta ideologikoak ezagutzeko aukera emanez. Gehienbat 

SMFaren buruzagitzak eskatu zituen, garbiketa prozesua zuzentzen baitzuen. Enpresek 

dokumentu hauek lau kopia bidaltzera behartuak zeuden: lehenengoa, Servicio Nacional de 

Ferrocarriles-i (SNF); bigarrena, SMFaren buruzagitzari; hirugarrena, enpresa guzƟetan zegoen 

Estatuaren Komisariari; laugarrena enpresarentzat zen. SMFaren buruzagitzak bere botereak are 

gehiago handitu zituen 1937ko urriaren 15eko Estatuaren Batzorde Teknikoaren Ordenaren 

ostean39, trenbide-enpresei langile berriak kontratatzea debekatzen ziena, buruzagitzaren lana 

izango zena handik aurrera. Erabaki honen helburua diktadurarekiko guzƟz leialak ziren langileen 

erabilera esklusiboa zen, ezkerrekoak ziren trenbideko langileen ustezko sabotaien aurkako 

borrokaren hurrengo pausua. Egia ala ez, ikerketa hauek agintari ezberdinek haien langileriaren 

gaineko ezagutza izugarri handitzea ekarri zuten. Poliziaren lana, enpresen barneko informatzaile 

sare handi baten laguntzarekin, erregimenaren aurkakoak ziren langile guzƟak isiltzea zen, hauek 

erregimen berrira egokituz, haien borondatez ala ez (Polo Muriel, 2015: 85-86). 

 
38 Gaceta de Madrid, 22/10/1931. 
39 Agindua 1939ko irailaren 1eko Dekretuak, 1937ko urriko Ordena indargabetuz, indargabetu zuen. Honek 
langileen izendapen berrietarako eskumenak konpainia bakoitzeko zuzendaritza kontseiluetara itzuli 
zizkion, depurazio prozesuak haien eskuetan ere utziz. 
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Kataluniako kanpaina 1939ko otsailaren 10ean bukatu zen. Ofentsibaren azkeneko bi egunetan, 

gobernu frankistak 1939ko otsailaren 9ko Legea, Ardura PoliƟkoei Buruzkoa40, eta 1939ko 

otsailaren 10eko Legea, Funtzionarioen eta langile publikoen depurazioari buruzkoa41, 

promulgatu zituen, errepresioa behin beƟko insƟtuzionalizatu zuten bi lege. Lehenengoak 

1934ko urriaren 1aren eta 1936ko uztailaren 18aren arteko edozein ekintza epaitzeko asmoa 

zuen, “que hubiesen contribuido a agravar la subversión de todo orden de que se hizo vícƟma a 

España y de aquellas otras que a parƟr de la segunda de dichas fechas, se hayan opuesto o se 

opongan al Movimiento Nacional con actos concretos o con pasividad grave”. Legeak isunak 

inposa zitekeen kasu batzuk biltzen zituen, baita beste zigor gehigarri batzuk ere, 

gaitasungabetzeak eta bortxazko lekualdatzeak bezala. Bigarren legeak “askatutako zonaldean” 

bizi ziren funtzionario guzƟak haien ogibideko Buruzagitza Probintzialera joatera behartu zituen, 

hurrengo puntuak zehazten zituen zinpeko deklarazio bat aurkeztuz:  

“a) Nombre y apellidos del interesado. 

b) Cuerpo o servicio a que pertenezca. 

c) Categoría administraƟva. 

d) Situación en que se encontrare y desƟno que desempeñare el día dieciocho de julio de mil 

novecientos treinta y seis. 

e) Si prestó adhesión al Movimiento Nacional y en qué fecha y forma lo efectuó. 

f) Si prestó su adhesión al Gobierno marxista, a alguno de los autónomos que de él dependían, 

o a las Autoridades rojas, con posterioridad al dieciocho de julio, en qué fecha y en qué 

circunstancias, especificando si lo hizo de forma espontánea o en virtud de alguna coacción. 

g) Servicios prestados desde el dieciocho de julio de mil novecientos treinta y seis, indicando 

especialmente los desƟnos, tanto en su Cuerpo o servicio, como en otros, y los ascensos que 

hubiera obtenido, especificando los que lo hubieren sido por rigurosa anƟgüedad. 

h) Servicios prestados en favor del Movimiento Nacional. 

i) Sueldos, haberes, o cualquier otra clase de emolumentos, percibidos desde la iniciación del 

Movimiento y concepto por el que se le acreditaron. 

 
40 BOE, 13/2/1939. 
41 BOE, 14/2/1939. 
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j) ParƟdos políƟcos y enƟdades sindicales a que ha estado afiliado, indicando la fecha de la 

afiliación y, en su caso, del cese; coƟzaciones voluntarias o forzosas en favor de parƟdos, 

enƟdades sindicales, o Gobierno, que haya realizado, incluyendo en ellas las hechas a favor del 

Socorro Rojo Internacional, Amigos de Rusia y enƟdades análogas, aunque no tuvieren carácter 

de parƟdo políƟco. 

k) Si pertenece o ha pertenecido a la Masonería, grado que en ella hubiere alcanzado y cargos 

que hubiera ejercido, y 

l) TesƟgos que puedan corroborar la veracidad de sus afirmaciones y documentos de prueba 

que pueda presentar o señalar.” 

Bi lege hauek erregimen frankistak normaltasun administraƟboa berreskuratzeko asmoaren 

froga ziren, “Mugimendu Nazionalaren” aurkakoak ziren funtzionario guzƟen depurazioa behar 

zuena. Horretarako, ministerio guzƟek gerra garaian haien langileek izandako portaera ikertu 

behar zuten. Tusellek (1988: 72-73) esan bezala, lege hauek eta ondoren promulgatutako beste 

batzuek “kanpamendu estatuƟk” “Estatu Berrirako” trantsizioaren hasiera suposatu zuten. 

Depurazio lege berria Kataluniara eta Errepublikak mantentzen zituen beste lurraldeetara 

bideratua zegoen, eta 1936an onartutako depurazio legeria gogortzea bilatzen zuen, 

funtzionario guzƟak, salbuespenik gabe, ikertuak izanez eta haien lanpostuetaƟk kenduak izanez 

espedienteak bukatu arte (Alejandre García, 2008: 22-23). Ikertutako dokumentazioaren 

gehiengoa 1939koa edo ostekoa da, lege honen ondorioz depurazio prozesuak izandako bultzada 

handiaren isla dena. Hasierako zigorrak zazpi ziren: bortxazko lekualdatzea; lanaren eta 

lansariaren denboraldirako kentzea; geroratzea; kategoria edo soldata jaistea; maila-igoeran 

atzeratzea; degradazioa; ohartarazpena; eta kanporaketa. 1939ko otsailaren 27ko Dekretuaren 

bidez42, Funtzionarioen Depurazioaren Legearen zigortze-prozedura eta zigorrak trenbide-

sektorera hedatu ziren. Aldi berean, lege honek trenbide-enpresak depurazio-prozesuetaz 

arduratu beharko zirela esaten zuen, armadari oraindik papera garrantzitsua gordez, halaber, 

ordenaren bermatzaileak ziren eta (Álvaro Dueñas, 2006: 46-47). Probaren karga alderantzikatuz, 

trenbideko langileak errudun bihurtu ziren, aurkakoa frogatzen zen arte (Muñoz Rubio, 2009).  

Lan hau garatzeko, Armadaren Ministerioak enpresaren zaƟ bakoitzerako gidari bat edo gehiago 

izendatu zituen, atal bakoitzeko trenbideko langileriaren portaera ikertzeko lana zuena. Haien 

iturriak langile bakoitzaren zinpeko deklarazioak, enpresa-auzitegien, Okupazioko eta Eskualde 

Militarretako Armadaren Gerraren Auditoretzaren, Segurtasun Zerbitzu Nazionalaren, 

 
42 BOE, 28/2/1939. 
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Informazio eta Polizia Militarraren Zerbitzuaren eta Ministerioaren Artxibategi eta Dokumentuen 

Berreskurapenerako Estatuaren Ordezkaritzaren txostenak izan ziren. Erregimenaren aldekoak 

ziren langileekin nahita hasi zen, lanera ahal bezain laster itzul zitezen, eta haien lankideak salatu 

zitzaten. Behin nahiko arakatzen zela, prozesuaren gidariek bi proposamen egin zitzaketen: alde 

bateƟk, lanera zigorrik gabe itzultzea; besteƟk, lanera zigorrarekin bueltatzea edo, kasu 

muturrekoenetan, kanporaketa. Proposamen guzƟek SMFaren buruzagitzaren onespena behar 

zuten. Behin honek nahiko informazioa zuela, Armadaren ministroari bidaltzen zion 

proposamena, eta honek zigorrari bere onespena ematea edo prozesua berriro hastea 

erabakitzen zuen (Polo Muriel, 2015: 87-90).  

Prozesu hau, esan bezala, SMFaren buruzagitzaren menpean egon zen 1939ko irailaren 1eko 

Dekretura43 arte, honek “la depuración de personal ferrovario (sic) de las Compañías se hará 

exclusivamente por sus respecƟvos Consejos direcƟvos con el concurso del personal de su 

confianza que designe a este efecto, siguiendo normas análogas a las preceptuadas por la Ley de 

diez de febrero de mil novecientos treinta y nueve para la depuración de los funcionarios civiles” 

esaten baitzuen. 1939ko martxoaren 3an, SMFak okupatu berriko zonaldeetan lan egin zuten 

trenbideko langile guzƟen mobilizazioa edota militarizazioa agindu zuen. Salbuespena 

enpresetako esplotazio komiteen edo zuzendaritza organoen parte izan ziren langileak, Fronte 

Popularra garaitu ostean itzuli zirenak, hutsegiteak edo delituak egin zituztenak edo “aquellos 

que se consideren que su presencia en el trabajo pueda ser perturbadora o desmoralizadora 

para el resto del personal” ziren. Baztertutako langile bat lanera itzultzen saiatzen bazen, 

atxilotua izango zen haren “delituak” argiak izatekotan. “Delituak” argiak ez baziren, haren 

etxearen helbidea soilik idatziko zen, beranduago askatasuna kentzea erabakitzekotan. Gobernu 

ordenak zirela eta, atxilotuak izandako behin-behinean militarizatutako langileek lanaren eta 

lansariaren denboraldirako kentzea izango zuten absentziako hirugarren eguneƟk aurrera, eta 

kanporatuak izango ziren hogeitahamargarren eguneƟk aurrera (Polo Muriel, 2015: 88-90, 173). 

Depurazio prozesua oso garbi eraman zen aurrera. Enpresaren instantzia depuratzaileek modu 

autonomoan lan egiten zuten, zigortze espedienteak aginte militarrei eta Trenbideen, Tranbien 

eta Errepideko Garraioen Zuzendaritza Nagusiari bidaliz. Epaitegi hauetara bideratutako langile 

guzƟak haien aurreko ogibideetaƟk salbuetsiak izan ziren, trenbide-enpresetako makineria 

errepresibo osoa, eta Estatu Berrikoa ere, pertsona hauen depurazio profesionalaren zerbitzura 

jarri baitzen. Prozesu honek trenbideko langile ia guzƟak ukitu zituen, baina hauen zenbakiaren 

inguruan ez dago adostasunik: Muñoz Rubiok (1995) bide lodiko konpainietan 110.000 inguru 

 
43 BOE, 10/9/1939. 
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izan zirela zenbatetsi zuen, guzƟak prozesuaren fase berberetaƟk igaro behar izan ez zuten arren; 

Polo Murielek (2015: 92-93) 82.381 langile zenbatu zituen Norte, MZA, Andaluces eta Oeste 

enpresen artean; Obra Publikoetako Ministerioak (1940: 136-137), 93.711; Muñoz Rubiok (2009: 

211), ordea, 58.732; Salamancako CDMHn, bestalde, 76.572 espediente gordetzen dira. Dena 

dela, baldin badakigu enpresa guzƟek lehen bahetze bat egin zutela poliziak, Goardia Zibilak eta 

udal ezberdinek bildutako datuei esker, beƟ konpainien barneko informatzaile sare hedatu baƟ 

esker. Gainera, lana errazteko, Okupazio Armadaren Gerra Auditoretzaren milioi eta erdi 

fitxategiak eta ikertutako langileen “borondatezko” lankidetza zituzten, azken hauen 

galdetegietan haien lankideak salatzeko atalak baitzituzten (Polo Muriel, 2015: 90-91).  

Behin eta berriro aipatu ditugu enpresa-auzitegiak, baina zer ziren, noiz eratu ziren, eta zein zen 

haien lana? 1936ko irailaren 26Ɵk aurrera, JDNaren 241. Ordenaren promulgazioaren ostean44, 

trenbide-enpresen zuzendaritza organoen funtzionamendu orokorra berrezarri zen. Hiru urte 

geroago, 1939ko irailaren 13an, Norte enpresaren zuzendaria zen Francisco Javier Marquina y 

Borrak Luis Boix Ferrer koronela, enpresaren pertsonal-burua, depurazio prozesua gidatuko zuen 

kontseilu zuzendariaren kide izendatu zuen. Honi hiru bat hilabeteetako aldi batek jarraitu zion, 

garbiketa poliƟkoaz arduratuko zen enpresaren zaƟa eratu, antolatu eta aratzeko denbora. 

Boixen maila-igoera baino hilabete bat lehenago, 1939ko abuztuaren 10ean, Norte enpresak 

Funtzionarioen Depuraziorako Legearen aginte gehigarriak onartu zituen, legeak berak 

aurreikusten zuen bezala (Polo Muriel, 2015: 83-84, 177-178). 

Prozesu hau zuzentzeko, eta gero gainbegiratzeko, SMFak enpresaren barnean bulego bat sortu 

zuen, 30 bat agentek osatua, funtzio ugariz arduratzen zena: ex profeso sortutako 12 auzitegien 

dokumentazioa egituratu eta banatu; epaile bakoitzak egindako proposamenak bildu; eta agente 

errepresiboekin kontaktu iraunkorra mantentzea (udalak, Falange, Goardia Zibila, SMFaren 

buruzagitza, etab.), hauek informazio zehatza eman zezaten. 12 auzitegietako bakoitzak bere 

zenbaki propioa zuen, 1eƟk 12ra arte, ogibide zehatz batzuk epaitzen zituen eta konpetentzia 

ezberdinak zituen. Epaile batek, bi idazkarik eta pertsonal gehigarriak osatzen zuten auzitegi 

bakoitza. 18 informazio agentek osatutako polizia talde batek bai auzitegiak baita SMFaren 

buruzagitza ere laguntzen zituen. Arazo legal batzuk konponduta, depurazio prozesua benetan 

1939ko abenduaren 1eƟk aurrera abiatu zen, zigor eskala berri bat onartu zenean. AurreƟk 

aipatutako zigorrei hiru gehitu ziren: bortxazko erreƟroa; kanporaketa sinplea, eskubide 

pasiboen galerarik gabekoa; eta eskubide guzƟen galera zekartzan kanporaketa. Hauekin batera, 

zigor gehigarri berriak onartu ziren, metagarriak. Frankismoaren makineria errepresiboa osatzen 

 
44 BOJDNE, 2/10/1936. 
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zuten 80 bat pertsonen eskutan gelditu ziren 1936an Nortek zituen 38.507 langileen depurazio 

espedienteak, eta ondorioz, etorkizun pertsonal zein profesionalak (Polo Muriel, 2015: 179). 

Errepublikak zigortutako trenbideko langileek “soilik” bi urte itxaron behar izan zituzten haien 

zigorrak ezeztatuak izateko45. Diktadura frankistak, ordea, 1969ko apirilaren 1ean46 egin zuen, 

gerra bukatu eta 30 urteetara, 1939ko apirilaren 1aren aurreko “delituen” preskripzioa agindu 

zenean. 1975eko abenduaren 5ean47, Franco hilda, zigor horiek ofizioz berrikusiak izan ziren, eta 

ondorioz, haien ondorioak baliogabetuak izan ziren (Polo Muriel, 2015: 92, 179). 

4. ALTSASUKO DEPURAZIOEN EMAITZAK 

Behin trenbideko historiografiaren garapena, depurazio profesionalak garatutako testuingurua 

eta hauen oinarri legalak azalduta, Altsasuko depurazio espedienteen analisira igaroko naiz. 

Honetan, nire arreta-gune nagusiak espedienteen emaitzak eta langileen militantzia ezagunak48  

izango dira. Izan ere, 1940ko urriaren 4an, Norte enpresako zuzendaritza-kontseiluak uztailaren 

18aren aurreƟk alderdi edota sindikatu bateko kide soila izatea zigortzeko arrazoia izateari utziko 

ziola xedatu zuen, baita batzorde edo sindikatu batean kargua izateak ere, langileak jokabiderik 

izan ez baitzuen edo zaintza armatua soilik egin baitzuen. Funtzionarioen Depuraziorako 

Legearen eta trenbidera hedatu zuen dekretuaren aplikazioak eskulan arazo handiak sortu 

zituen, bere nahitanahiezko errebisiora eramanez (Muñoz Rubio, 2009: 209). Hau dela eta, 

militantzia soila edukitzea egun hori baino lehen depuratutako langileen aurkako kargu bat 

suposa zezakeen, gerora ikusiko dugun militantzia leporatzen duten karguen ugaritasuna azal 

dezakeena. Atal honetan, nire aurreko lanean eta NOHDFak egindakoan oinarrituz (Carrillo Pérez 

& Rodríguez Villar, 2024; Aldave & al., 2023), lehendabizi, Altsasuko geltokiko langileen eta 

hauen militantzia ezagunen kopurua zenbatuko dut, Nafarroako edota estatu mailako beste 

geltoki batzuekin alderatuz. Segidan, zigortutako eta ez zigortutako langileen portzentaiak 

emango ditut, Nafarroa zein estatu mailako beste geltokiekin alderatuz, baita beste lanbide 

 
45 Gaceta de Madrid, 23/12/1938. 
46 BOE, 1/4/1969. 
47 BOE, 24/12/1975. 
48 “Militantzia ezaguna” eta “militantzia ezezaguna” terminoak erabiliko ditut NOHDFak (Majuelo & al., 
2021) azpimarratutako zailtasun metodologikoak direla eta. Nafarroan idenƟfikatutako 2.934 hildakoetaƟk 
1.256, guzƟzkoaren %40a, militantzia ezagunik ez zuten, bai militantziarik ez zutelako, bai informazio 
eskasia edo hura eskuratzeko zailtasunak direla eta. Aldi berean, pertsona bakar batek militantzia bat 
baino gehiago izan dezake. HorregaƟk, militantzia ezagunen kopurua eraildakoena baino handiagoa da, 
eta Altsasun, militantzia ezaguna zuten langileena baino handiagoa da. Kasu guzƟetan, militantzia 
ezagunei buruz hitz egitean, ezkerreko alderdi, sindikatu zein erakundeei buruz hitz egiten ari naiz. 
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batzuetan erregistratutako portzentaiez ere baliatuz. Puntu honekin bukatzeko, lan-zigorren 

ugaritasuna islatuko dut, bai Altsasuko langileria osoarekiko bai soilik zigortutako langileekiko. 

Altsasuko geltokia Nafarroako hirugarren handiena zen, 1935ean 178 langile izanez. Hasieran 

esan bezala, iturrien arabera enplegatuen kopurua aldakorra da, baina analisi honetan, 

militantziak barne, 178 langile eta 175 espediente horietara mugatuko naiz. Polo Murielek 

zenbatutako 178etaƟk 6 bakarrik ziren emakumeak, guzƟzkoaren %3,37a, Norte enpresako 

(%5,28) eta Nafarroako batez-bestekoa (7,91%) baino portzentaia eskasagoa suposatuz. 6 

emakume hauek lanera edozein motatako zigorrik gabe bueltatu ziren. Baina, lehenengo taulan 

ageri bezala, Altsasuko geltokiko 39 langile, guzƟzkoaren %21,91a, zigorrarekin itzuli ziren lanera, 

eta 48, guzƟzkoaren %26,97a, kanporatuak izan ziren. Honek salbuespen handia suposatzen du 

Nafarroan, lehenengo taulak erakusten duen bezala, probintzia honetako trenbideko langileen 

gehiengoa lanera zigorrik gabe bueltatu baitzen. Castejónen, esaterako, 9 langile, guzƟzkoaren 

%3,43a, lanera zigorrarekin itzuli ziren, eta 5, guzƟzkoaren %1,91a, kanporatua izan zen; Tuteran, 

7, guzƟzkoaren %7,69a, lanera zigorrarekin itzuli ziren, eta 4, guzƟzkoaren %4,39a, kanporatuak. 

Nafarroan antzeko portzentaiak dituen udal bakarra OlazƟ da, han 6 langile, guzƟzkoaren %30a, 

lanera zigorrarekin itzuli baitziren, eta 1, guzƟzkoaren %5a, kanporatua izan zelako.  

NOHDFak (Aldave & al., 2023: 17) azpimarratu duen bezala, Altsasu zein OlazƟko portzentaia 

hauek Avilés eta Reinosa bezalako geltokiekin antzekotasun handia gordetzen dute, 

Nafarroakoekin baino, hiru kasuetan haien langileriaren zaƟ handi batek Errepublikaren gerra-

ahaleginean parte hartu zuelako. Avilésen49, 62 langile, guzƟzkoaren %36,47a, baino ez ziren 

lanera itzuli zigorrik gabe, 66, guzƟzkoaren %38,82a, lanera zigorrarekin bueltatu ziren, eta 39, 

guzƟzkoaren %22,94a, kanporatuak izan ziren. Reinosan, berriz, 79 langile, guzƟzkoaren 

%47,02a, lanera zigorrik gabe bueltatu ziren, baina beste 54, guzƟzkoaren %32,04a, lanera 

zigorrarekin bueltatu ziren, eta 35, guzƟzkoaren %20,83a, kanporatuak izan ziren. Altsasuko 

portzentaiak, iparraldeko geltoki hauetaz gain, Norte enpresaren portzentaien batez-

bestekoarekin antzekotasun handia gordetzen du, 1935ean zituen 42.107 langileetaƟk 27.751, 

guzƟzkoaren %65,09a, lanera zigorrik gabe itzuli baitziren, 8.478, guzƟzkoaren %20,13a, lanera 

zigorrarekin itzuli zirelako, eta 5.521, guzƟzkoaren %13,11a, kanporatuak izan zirelako. 

Nafarroako datuekin alderatuz, 1.252 langileetaƟk  79, guzƟzkoaren %6,31, lanera zigorrarekin 

itzuli ziren, eta 82, guzƟzkoaren %6,55a, kanporatuak izan ziren (Polo Muriel, 2015: 415-439).  

 
49 Aviléseko zenbakien gehitzea ez da ez 170 langileetara ezta %100era ere iristen, langile bat depuratua 
izan ez zelako eta beste biri buruzko informaziorik ez dugulako. 
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1. taula. Konparatutako geltokien eta zonaldeen araberako depurazio espedienteen emaitza 
absolutu eta proportzionalak (portzentaiak parentesi artean). 

Iturria: Nik egina, Tuterako eta Sakanako geltokietako depurazio-espedienteetaƟk, Polo Muriel, 2015: 
415-439Ɵk eta Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 129Ɵk abiatuta. 

Militantzia ezagunei dagokionez, Altsasun gutxienez 69 langilek militantzia ezagun bat zuten, 

guzƟzkoaren %38,76a, guzƟra gutxienez 81 militantzia edukiz: 43 langile UGTra afiliatuta zeuden, 

6 Gazteria Sozialistetara (JJ. SS), 5 CNTra, 4 PSOEra, 6 UGT eta PSOEra, 2 UGT eta JJ. SS.era, 1 UGT 

eta PCEra, 1 PSOE eta PCEra, eta 1 UGT, PSOE eta PCEra. Lehenengo irudian ikus daitekeen bezala, 

honek afiliatutako Altsasuko trenbideko langileen artean sozialismoa guzƟz nagusi zela erakusten 

du, sindikatu, alderdi eta gazterien artean hauen %87a suposatzen baitzuen honek53. Sakanako 

haran osoan lortutako portzentaien oso antzekoak dira hauek (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 

2024: 116-117), han militantzia ezaguna zuen trenbide-langileriaren %85a alderdi edo erakunde 

sozialista bateko kide baitzen, UGT guzƟz nagusi izanez, Altsasuren bultzada dela eta. Landa 

 
50 Landa Sakanan nire aurreko lanetan (Carrillo Pérez, 2023; Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024) 
erabilitako kontzeptu bat da, Uharte-Arakil, Irurtzun, Arruazu, Arbizu, Lakuntza, Irañeta, Bakaiku, 
Iturmendi, Arakil eta Etxarri-Aranatzeko herriak barne hartzen dituena, beƟ 2024ko udal-mugapeen 
barnean. Hau da, industria eskasa zuten edo batere ez zuten Sakanako udalak. 
51 Sakana industriala Altsasu eta OlazƟ barne hartzen dituen kontzeptu bat da, nire aurreko lanetan 
(Carrillo Pérez, 2023; Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024) erabilia, landa Sakana bezala.  
52 Nire aurreko lanetan oinarrituz (Carrillo Pérez, 2023; Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024), Nafarroako 
Erriberan kokatutako eta trenbide-geltoki bat zuten herriak barne hartzen dituen kategoria da: Alesbes, 
Arguedas, Buñuel, Cabanillas, Cadreita, Caparroso, Cascante, Castejón, Cortes, Fontellas, Lodosa, 
Martzilla, Mendabia, Milagro, Murchante, Murillo el Cuende, Ribaforada, Tutera eta Tulebras.  
53 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 

 Zigorrik gabe itzuli Zigorrarekin itzuli Kanporatuak GuzƟra 

Altsasu 91 (51,12) 39 (21,91) 48 (26,97) 178 (100) 

OlazƟ 13 (65) 6 (30) 1 (5) 20 (100) 

Landa Sakana50 64 (100) 0 0 64 (100) 

Sakana industriala51 104 (52,52) 45 (22,72) 49 (24,74) 198 (100) 

Sakana 164 (62,59) 45 (17,17) 49 (18,7) 262 (100) 

Tutera 80 (87,91) 7 (7,69) 4 (4,39) 91 (100) 

Castejón 248 (94,96) 9 (3,43) 5 (1,91) 262 (100) 

Erribera52 479 (92,47) 24 (4,63) 15 (2,89) 518 (100) 

Nafarroa 1.091 (87,14) 79 (6,31) 82 (6,55) 1.252 (100) 

Avilés 62 (36,47) 66 (38,82) 39 (22,94) 167 (98,24) 

Reinosa 79 (49,02) 54 (32,04) 35 (20,83) 168 (100) 

Norte 27.751 (65,09) 8.478 (20,13) 5.521 (13,11) 42.107 (100) 
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MILITANTZIEN BANAKETA (ALTSASU)

Sakanako haranarekin alderatuz, berriz, portzentaia askoz altuagoak ikusten ditugu Altsasun, 

zonalde horretan industria eskasa zuten herrietan baino. Hain zuzen ere, landa Sakanako 

haraneko langileen gutxienez %15,63ak militantzia ezagun bat zuen. OlazƟn, aldiz, portzentaia 

hura %15ekoa (Carrillo Pérez, 2023: 55) edo %20koa (Aranguren, 2017: 28; Carrillo Pérez & 

Rodríguez Villar, 2024: 135) zen, depurazio espedienteei emandako sinesgarritasunaren arabera.  

1. irudia. Altsasuko geltokiko langileen militantzia poliƟko zein sindikal ezagunen banaketa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Iturria: Nik egina Altsasuko geltokiko depurazio espedienteetaƟk abiatuta. 

Aurreko lanetan ikertu eta ondorioztatu den bezala (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 119-

121, 127-128, 129-140; Aldave & al., 2023: 8-11), zonalde errepublikanora ihes egin zuten 

langileek zigortutakoen zaƟ oso handi bat suposatzen dute, proportzionalki legokeena baino 

askoz handiagoa. Esaterako, Altsasuko 178 langileetaƟk gutxienez 50ek Gipuzkoako muga 

zeharkatu zuten, langile guzƟen heren bat inguru. Halere, enpresaren onura sozialen 

ukatzearekin zigortutako 75 pertsonetaƟk, 44 iheslariak ziren, guzƟzkoaren %58,67a; 47 

kanporatutakoen artean, 25, guzƟzkoaren %53,19a; lanaren eta lansariaren denboraldirako 

etetzea izandako 45 langileetaƟk, 35, guzƟzkoaren %77,78a; bortxaz lekualdatutako 29etaƟk, 20, 

guzƟzkoaren %68,96a; gaitasungabetutako 21en artean, 15, guzƟzkoaren %71,43a; lanean 

geroratutakoetako, kategoria edo soldata jaitsiera izandako, maila-igoeran atzeratutako eta 

degradatutako 11etaƟk, 10, guzƟzkoaren %88,89a. Zigortutako 86 pertsonetaƟk 45ek, 

guzƟzkoaren %52,32ak, AltsasuƟk ihes egin zuen estatu-kolpea eman eta gero, eta, hori dela eta, 
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Altsasuko 178 langileetaƟk 90, guzƟzkoaren %50,56a, 1939ko legeriaren arabera epaituak izan 

zen, Nafarroako batezbestekoa %15,02koa soilik denean. Honen ondorioz, gerra garaian 

depuratutako 88 langileetaƟk bakarrik 3 zigortuak izan ziren, eta gerraostean epaitutako 90etaƟk 

6 baino ez ziren lanera itzuli zigorrik gabe. Hau da, ihesaldiak bakarrik ez du azaltzen langile baƟ 

zigor bat inposatzea, baina bai hau gertatzeko aukera handiagoa izatea (Aldave & al., 2023: 17).  

Aldi berean, iheslarien artean, militantzia ezaguna zuten langileek, berriro ere, proportzionalki 

legokeena baino portzentaia handiagoa suposatzen zuten; NOHDFaren aburuz (Aldave & al., 

2023: 14-16) militantzia ezezagunik ez zuten 133 langileetaƟk 53, guzƟzkoaren %39,8a, zigortuak 

izan ziren, eta militantzia ezaguna zuten 42etaƟk 33, guzƟzkoaren %78,57a. Are gehiago, 

bigarren taulak islatzen duen bezala, militantzia ezagunak zituzten langileak bortxazko 

lekualdatzeetan, lanaren eta lansariaren denboraldirako etetzeetan, enpresaren onura sozialen 

ukatzean, gaitasungabetzeetan eta lanean geroratzekoetan, kategoria edo soldata jaitsieretan, 

maila-igoeran atzerapenetan eta degradazioetan gainordezkatuak zeuden. Bigarren taulan ikus 

daitekeen bezala, nire ikerketek (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 118), NOHDFak egindako 

txostenetan eta honek ikertutako dokumentu berberetan oinarrituak, kanporaketetan aldaketa 

nabariak dituzten arren, oso antzeko ondorioak atera zituzten. Beraz, datu hauek diotenaren 

arabera, badago militantzia ezagunaren, zonalde leialera ihes egitearen eta lan-zigorren arteko 

erlazio zuzena eta estua, nahiz eta lehenengo biek ez duten hirugarrena guzƟz azaltzen, tokian-

tokiko beste faktore batzuek, momentuz ezezagunak, garrantzia izan baitzuten. 

2. taula. Depurazio soziolaboralaren azpikategoriaren arabera, Altsasun militantzia 
ezezaguna eta ezaguna zuten trenbideko langileen kopurua. 

Azpikategoria errepresiboa 
Pertsona 

kopurua 

Militantzia 

ezezaguna 

Militantzia 

ezaguna 

GUZTIRA 175 133 42 

Bortxazko erreƟroa  2 0 2 

Bortxazko lan informalak 1 0 1 

Bortxazko lekualdatzea  29 7 22 

Enpresaren onura sozialen ukatzea  74 44 30 

Gaitasungabetzea  19 3 16 

Kanporaketa 47 25 22 

Lanean geroratzea, kategoria edo soldata jaitsiera, 

maila-igoeran atzerapena edota degradazioa 

10 3 7 

Ohartarazpena 1 0 1 
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Zigor zehazgabea 6 6 0 

Iturria: Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 116. 

Bigarren irudian ikus daitekeen bezala, zigorrik orokorrena enpresaren onura sozialen ukatzea 

zen, zigortutako langileen %87,21ak pairatutakoa. NOHDFak (Aldave & al., 2023: 10-12) aipatu 

bezala, horren arrazoia zigor honen inposaketa automaƟkoa da, bortxazko lekualdaketa edo 

kanporaketa bezalakoekin batera. Zehaztasun gutxiko bi esaldien bidez labur daitezke zigor 

gehigarri hauek: “pérdida, a los efectos de derechos pasivos, del Ɵempo transcurrido desde el 

18 de julio de 1936 hasta la reanudación de su servicio”, eta “todo derecho o concesión que, 

eventualmente, pudiera corresponder u otorgarse por cualquier concepto en este periodo”. 

Batzuetan, zehatzagoa zen borondatezko erreƟroaren galera, epe aldakor batez, gehitzen zen. 

Honen ostean, lan-zigorrik erradikalena zetorren, kanporaketak, zigortutako langileen %54,65ari 

inposatutakoa. Lanaren eta lansariaren denboraldirako etetzea, berriz, zigortutako langileen 

%52,74ari ezarri zitzaion. Enpresaren onura sozialen ukatzearekin bezala, hau legeria orokorrean 

zehaztutako zigor bat eta, aldi berean, askotan ezarritako zigor gehigarri bat baitzen, “la 

suspensión de empleo y sueldo y no percepción de haberes desde el día de la presentación a la 

Empresa hasta dicha fecha de reanudación del servicio” esaldiaren bidez islatzen ohi zena. 

Hurrengo postuan bortxazko lekualdatzeak daude, langileen %33,72ari eraginez. Polo Murielek 

(2015) eta Santa Marinak (2009; 2011) proposatutakoaren harira, NOHDFak (Aldave & al., 2023: 

12) eta Sakanako haranari buruzko beste ikerketa batzuek (Carrillo Pérez, 2023: 58, 60; Carrillo 

Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 137) azpimarratua, portaera logikoena zen bere langileak zigortu 

nahi zituen, baina aldi berean hauek mantendu nahi zituen enpresa batentzat. Hau dela eta, 

langile borrokalarienak gehienbat penintsula iparraldeko geltoki ugarietan zehar sakabanatuak 

izan ziren. Geltoki berri hauek oso gutxitan errepikatzen ziren, eta pertsona hauek Altsasun 

edota zonalde leialean, gerra aurreƟk zein bitartean, eraikitako harreman pertsonalak eta 

sindikalak hausteko helburua zuen. Ondoren, eta ez kasualitatez, zigor gehigarri bezala 

inposatutako gaitasungabetze ugariak aurkitzen ditugu, zigortutako langileen %21,98ari 

ezarritakoak. Orokorrenak “inhabilitación para poder desempeñar cargos de mando, jefatura o 

dirección”, bost urte iraun ohi zuen epe batez, eta “inhabilitación para tomar parte en exámenes, 

concursos oposiciones o pruebas para ascender o cambiar de situación, desƟno o trabajo dentro 

de la compañía”, bost urtez ere irauten ohi zuen epe batez, ziren. Lotura estua dute honekin 

lanpostuko aldaketa degradatzaileek, beste zigor gehigarri bat, aurrekoarekin ezarri zitekeena, 

eta zigortutako langileen %12,09ak pairatutakoa. Honek bere klasearen eskalafoian hamarren 

kopuru aldakor batean geroratua izatea esan nahi ohi zuen. Espediente batzuen falta dela eta, 

hauetako askok dokumentazio osoa ez izateagaƟk, eta idatzizko dokumentuaren izaera beƟ 
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partziala kontutan hartuz ere, benetako kopuru eta portzentaia hauek islatutakoak baino 

altuagoak izan daitezke (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 124-125). 

2. irudia. Altsasun zigortutako trenbideko langileak, enplegatutako langile guzƟekiko eta 
zigortutako langile guzƟekiko, zigor moten arabera banakatua. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Iturria: Aldave & al. 2023: 10. 

Beste depurazio batzuekin alderatzearren, Deba-Urola trenbideko 158 langileetaƟk 79, 

guzƟzkoaren %50a, kanporatuak izan ziren, prozesu hark berezitasun handiak izan bazituen ere, 

langile horietako asko depurazio espedienterik gabe kanporatuak izan baitziren. Explotación de 

los Ferrocarriles por el Estado enƟtatean, berriz, Obra Publikoen Ministerioaren parte zena, 1.985 

langileetaƟk 277, guzƟzkoaren %13,9a, kanporatuak izan ziren, eta Trianoko trenbidean, Bizkaiko 

Foru Aldundiak kudeatutakoa, 147 langileetaƟk 52, guzƟzkoaren %25,3a, kanporatuak izan ziren 

(Olaizola, 2009: 21). Bestalde, Bartzelonako trenbide metropolitanoan 406 langileetaƟk 242, 
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guzƟzkoaren %59,6a, lanera zigorrik gabe itzuli ziren, eta beste 61, guzƟzkoaren %15a, 

kanporatuak izan ziren. Besteak ez ziren aginte militarrean aurkeztu, lanera zigorrarekin bueltatu 

ziren, hil ziren, edo borondatezko baja hartu zuten (Santa Marina, 2009: 12). Altsasun emandako 

portzentaia Deba-Urola trenbidean emandakoaren erdia inguru da (%50-%26,86), baina 

Gipuzkoako trenbide honetan emandako depurazioaren ezaugarri bereziak direla eta, alderaketa 

honetaƟk ezin da ondorio sendorik atera. Honen harira, Trianoko trenbidearen oso antzekoa da 

(%25,3-%26,86). Berriz, Explotación de los Ferrocarriles por el Estado enƟtatean zein Bartzelonan 

emandakoaren erdia inguru suposatzen du (%13,9-%15-%26,86).  

Sektore ekonomikoa aldatuz, Correoseko 13.119 langileetaƟk 4.555, guzƟzkoaren %34,72a, 

zigortuak izan ziren. Nagusiki kanporatuak izan ziren, zigortutakoen %57,89ari hura gertatu 

baitzitzaien, Altsasun emandako portzentaiaren antzekoa (%54,65). Hurrengo zigor nagusia 

bortxazko lekualdaketak izan ziren, zigortutako langileen %31,02ak pairatutakoak, berriro 

Altsasuko portzentaiarekin antzekotasun handia gordez (%33,72). Gaitasungabetzea zigortutako 

langileen %6,05ari inposatu zitzaion, gerorapena %3,42ari, eta lana zein lansariaren 

denboraldirako kentzea bezalako beste zigor batzuk, %1,6ari. Probintzia zigortuenenak Bizkaia 

(%59,62), Gipuzkoa (%57,28), Asturias (%50,44) eta Kantabria (%47,83) izan ziren, Iparraldeko 

Frontekoak, armada frankistaren hurbiltzea zela eta funtzionario guzƟei lurraldea ebakuatzea 

agindu zitzaielako. Azkenengo biak Altsasuko geltokiko zigortuen portzentaiaren (%48,88) oso 

antzekoak dira. Erakunde kolpistak lurralde horietan behin finkatuta, ihes egindako langile 

guzƟak haien enpleguetaƟk etenak izan ziren, eta gerraostean haien lanetara itzultzen saiatu 

arren, ihes egitera behartuak izan zirela argudiatuz, gehiengoa behin-beƟko kanporatua izango 

da. Antzekoa izan zen trenbidean, lehen ikusi bezala, Reinosa eta Avilés bezalako geltokietan 

zigortutako langileen portzentaiak oso altuak izan baitziren, %60ra iritsiz (Polo Muriel, 2015: 415-

439). Probintzien eta zonaldeen araberako salbuespenak salbuespen, estatu-kolpeak arrakasta 

izandako lurraldeetan funtzionario hauen %30,45a zigortua izan zen, eta Errepublikari leial 

mantendu ziren lurraldeetan, %36,55a (Bordes Muñoz, 2009: 265-272).  

Bizkaiko Foru Aldundian, aldiz, 1.181 langileetaƟk 484, guzƟzkoaren %42,25a, kanporatua izan 

zen, Errepublikarekin soilik %4,57koa izan zenean, eta Altsasun emandakoa baino askoz altuagoa 

(&26,97). Bestalde, guzƟzkoaren %14,99a zigorrarekin itzuli zen, eta %3,21ari erreƟrodun, 

alargun edo umezurtz egoera kendu zitzaion. Zigortuen portzentaia guzƟzkoaren %60,45era iritsi 

zen (Ipiña, 2017: 258), Correoseko funtzionarioek izandakoaren eta Avilés zein Reinosan 

emandakoaren antzekoa, baina Altsasukoa (%48,88) baino %10 bat inguru handiagoa. Ziur aski, 

zigorren eta kanporatzeen antzeko portzentai hauek probintzia kantabrikoetako langile 

publikoek eta zerbitzu publikoen enpresa kontzesiogileetako langileek Errepublikaren gerra-
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ahaleginean, Iparraldeko Frontean, izandako parte-hartzearen ondorioa izan zen. Altsasu gerra 

hasieran okupatua izan bazen ere, herriko gizonek zonalde leialera egindako ihesaldi masiboaren 

ondorioz, Errepublikaren defentsan laguntzeko, Sakanako hiriburuak antzekotasun handiagoa 

gordetzen du iparraldeko probintzia eta geltokiekin, Nafarroakoekin baino, OlazƟkoa salbu. 

5. AGENTE ERREPRESIBOEN BALORAZIOAK 

Igaro gaitezen orain agente errepresiboen baloraziora, lan honen erdigunea eta ikerketan 

suposatuko duen ekarpen nagusia. Azalpen metodologikoei dagokionez, esan bezala, agente 

errepresiboak aipatzen ditudanean, kasu honetan, enpresa, Goardia Zibila, FET, eta alkatetzei 

buruz hitz egiten ari naiz, agente errepresibo nagusitzat hartu baiƟtut54. Trenbideko langileei 

irekitako espedienteetan pertsona hauei buruzko balorazioak zituzten txostenak idatzi zituzten, 

langileak gerra aurreƟk, bitartean edota ostean izandako portaera eta ekintzak deskribatuz. 

Norte enpresa parte-hartze handiena zuen agente errepresiboa zen, depurazio prozesuaren 

instrukzioa zeramana. Goardia Zibilak, ordena publikoko indar polizial zein militarra, izaera 

errepresiboa zuen diktadura frankista ezarri baino askoz lehenago, eta bere ikerketa lanetan 

sortu behar zituen fitxategiak zirela eta, askotan txostenak eskatzen zitzaizkion. Langileak bizi 

ziren udalen alkatetzek, Altsasun bezala falangistek kontrolatutakoak, erregistro judizialak eta 

jaiotzazkoak gordetzen zituzten. FETek, diktaduraren alderdi bakarrak, tokian tokiko 

ordezkaritzetan populazioaren zaƟ garrantzitsu baten aurrekariak gordetzen zituen, gerraostean 

idatzitako milaka txostenak zirela eta, garai hartan edozein gaitarako ezinbestekoak zirenak.  

Aldi berean, balorazioak lau motatan sailkatu ditut: “posiƟboak”, “negaƟboak”, “ondoriorik 

gabekoak” eta “ez daki/ez du erantzuten”. Sailkapen hau subjekƟboa da, baina egiteko datu 

objekƟbo batzuk hartu ditut oinarri bezala. Esaterako, kolpisten ideologia ezagututa, ezkerreko 

ideologia edota militantzia, bai lanean bai laneƟk kanpo izandako portaera txarra, erlijiotasun 

eza, zonalde errepublikanora ihes egitea edota Altxamendu Nazionalaren aldekoa ez izatearen 

modu anitzak puntu negaƟbotzat sailkatu ditut. Puntu posiƟboak, ordea, apoliƟkoa edo 

eskuinekoa izatea, FETeko kide izatea, zonalde errepublikanora ihes ez egitea, lanean edota 

kanpoan portaera ona edukitzea eta Altxamendu Nazionalaren aldekoa izatea ziren, batzuk 

aipatzearren. Puntu posiƟboak negaƟboak baino askoz gehiago baziren, txostena posiƟbotzat 

hartu dut, eta alderantziz. Langileari buruzko aspektu posiƟbo zein negaƟboak antzeko 

kanƟtateetan aipatzen dituzten txostenak “ondoriorik gabekoak” deitu ditut. Esaterako, UGTko 

 
54  Gobernu Zibila, Langile Batailoiak (LLBB), Segurtasun Zerbitzu Nazionala (SNS), Ikerketa eta Bigilantzia 
Zerbitzua, armada, FETen kide ziren pertsonak, Nafarroako Medikuen Elkargoa, eliza, udal-epaitegia, 
Inteligentzia Militarraren Zerbitzua (SIM), eta Bilboko espetxea ”besteak” izeneko talde handi batean sartu 
ditut. Oso gutxitan agertzen direnez, ondorio argiak ateratzeko kasu nahikorik ez dago.  
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kidea zen, baina beƟ portaera ona izandako langilea. “Ez daki/ez du erantzuten” kategorian, 

berriz, erantzunik gabeko txostenak sartu ditut, baita agente errepresiboak berak itzulitakoak, 

informazio falta dela eta erantzutea ezinezkoa suertatu zaiola idazten dutenak. 

Depurazioen zenbakietara igaro aurreƟk, agente eta txosten hauen funtzionamenduari buruzko 

oinarri teoriko batzuk azalduko ditut. Izan ere, Bordes Muñozek (2009: 241-244) Correoseko 

depurazioari buruz idatzi zuenean esan bezala, trenbidean gertatutakoari kasura hein handi 

batean hedagarria, gerra bukatzean garaituen gaineko prozesu burokraƟko masibo bat hasi zen, 

agente errepresibo ugariren txosten behar zituena: enpresarenak, Goardia Zibilarenak,  FETenak, 

Mugimendu Nazionalaren tokiko ordezkarienak eta oinarrizko militanteenak, Gobernu 

Zibilarenak, Poliziarenak, elizarenak, alkateenak, udal-epaienak eta epai-militarrenak, eta 

langilea espetxeratua egotekotan, epaitegi, tribunal eta espetxeratze-zentroenak ere. Hauek 

haien kolaborazioa ezagutzen ez dugun beste pertsona batzuek emandako informazioarekin 

betetzeko aukera zegoen. Izan ere, Funtzionarioen Depuraziorako Legeak55, bere laugarren 

arƟkuluan, “los instructores comenzarán su labor por los casos en que sea más patente la 

adhesión al Movimiento Nacional, con el doble objeto de que los funcionarios puedan ser 

uƟlizados rápidamente al servicio de la Administración y puedan también servir de tesƟgos en 

otras invesƟgaciones” esaten zuen. Beraz, posiblea da herriko biztanle edota trenbideko langile 

zelatari batzuek haien bizilagun zein lankideei buruzko informazioa agintari frankistei eman 

izana, txostenek informazioaren jatorria jasotzen ez duten arren. Agente hauek emandako 

informazioa enpresak zuenarekin alderatzen zen, eta hauen objekƟbitatea eta fidagarritasuna 

oso zalantzazkoa bazen ere, hein handia batean zurrumurruetan eta frogatu gabeko 

leporaketetan oinarritzen zelako, depurazio-prozesuaren oinarrietako bat zen, langilearen 

zinpeko deklarazioez gain. Informazioa besteek egindako ikerketen, ez propioen bidez, lortzen 

zenez, oso zehatza izan zitekeen, edo batere ez (Layana, 2021: 422).  

Orokorrean, txosten hauek langilearen militantzia, bai erreala bai ustezkoa, jarduera poliƟko-

sindikalak eta sineste erlijiosoak aipatzen zituzten, lanean izandako portaera oso gutxitan 

agertuz, enpresetan salbu, arrazoi ebidenteak direla eta. Bere bizitza pribatuari edota haien 

familiari buruzko erreferentziak ageri ohi dira, baita bere ingurune sozioprofesionalari 

buruzkoak. Behin baino gehiagotan, haien integritate moral zein pertsonalari buruz susmatzen 

zen, eta zurrumurruek frogatutako gauzei emandako baliozkotasun bera zuten. Hauek bezalako 

txostenak ez ziren trenbideko depuraziora mugatu, beste prozesu errepresibo batzuetan ere 

ugaritu baitziren, jusƟzia militarrean (Urrizola, 2017), Ardura PoliƟkoen prozesuetan (Layana, 

 
55 BOE, 14/3/1939. 
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2021) eta irakasleen depurazioan (Berruezo, Casanova & Ema, 2023) ikus dezakegun bezala. 

Dokumentu horiek informazio zehatza, faltsua edota frogagabea izan zezaketen, baina zuhurtziaz 

hartzen baditugu, iturri oso baliogarria suposa dezakete epaitutako langileari eta, bereziki, hau 

baloratu zuten agente errepresiboei buruz (Layana, 2021: 422).  

Txosten batzuk besteekiko gehigarriak izan zitezkeen, baita paraleloak ere, gauza bera modu ia 

berberean aipatuz. Herrietan, esaterako, alkateak, FETeko tokiko buruzagiak (behin baino 

gehiagotan, Altsasun Manuel Aristorenarekin gertatu bezala, pertsona berdina) eta Goardia 

Zibilaren postuko komandanteak idatzitakoa idazkera berbera zuten. Halere, behin baino 

gehiagotan kontraesanak ematen ziren: esaterako, Altsasuko geltokian zaindari bezala lan egiten 

zuen José Borrego Perlinesi56 buruz enpresak UGTko kidea eta ezker muturrekoa zela, baita 

portaera txarra izan zuela esan zuen; Inteligentzia Militarraren Zerbitzuak (SIM), sozialista zela; 

Goardia Zibilak, aldiz, eskuinekoa zela eta portaera ona izan zuela. Egoera hauek ez ziren oso 

ohikoak, baina gertatzekotan, Bordes Muñozen aburuz (2009: 241-242), orokorrean abalatzailea 

akusatutakoaren senidea edo ezaguna zelako, edota mesede bat itzultzen ari ziolako, ematen 

ziren. Agente errepresiboek, bere partez, haiek egindako txostenen hutsuneak gehiegizko lana 

zela eta jusƟfikatzen zituzten. Kasu askotan, aurrekarien eskaera masiboa dela eta, agente 

errepresibo hauetako asko kolapso administraƟboaren ertzean zeuden. Adibide bat jartzearren, 

1940-1943 bitartean, Goardia Zibilak urtero 900.000 txosten inguru idatzi zituen, agintari eta 

auzitegi ezberdinek eskatutakoak (Bordes Muñoz, 2009: 241-242). Batzuek eta besteek 

emandako informazio kopurua oso aldakorra zen, bai nahita bilatutako anbiguotasuna zela eta, 

baita pertsona jakin baƟ buruz datu eskasak zeudelako ere. Esaterako, Goardia Zibilak 1941eko 

maiatzaren 20an idatzitako txosten baten arabera, Altsasuko geltokiko burua zen Manuel Bravo 

Rosek57 portaera ona izan zuen gerra aurreƟk, bitartean eta ostean, baina batere zehaztu gabe. 

Aldiz, bost egun lehenago, 1941eko maiatzaren 15ean, Altsasuko geltokian morroi bezala lan 

egiten zuen Eugenio Marơn Clementeri58 buruz Fronte Popularraren oso aldekoa, PSOEko eta 

SNFko kide zela, zonalde errepublikanora bi semeekin ihes egin zuela, atxilotua izan zela eta 

herriko ezkerƟarren artean nabarmena zela aipatu zuen Goardia Zibilak ere.  

Kontraesanak, errepikapenak edo beste iturriekiko dependentzia zuten arren, dokumentu hauek 

emandako xehetasunak oso erabilgarriak ziren agintari frankistentzat. Gainera, lehen esan 

bezala, agente hauetako batzuei txostenak eskatzea logikoa zen: enpresari, prozesua gidatzen 

zuelako eta langileari buruz informazioa gordetzen zuelako; Goardia Zibilari, ia mende bateko 

 
56 CDMH, AFD, 474/7101. 
57 CDMH, AFD, 276/9861. 
58 CDMH, AFD, 354/2337. 
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bizitza zuen indar poliziala zelako, ikerketa lan ugari aurrera eramanez; FETi, tokiko ordezkaritzan 

estatu-kolpearen aurkako pertsonei buruzko informazio ugari gordetzen zuelako; alkatetzei, 

erregistro judizial batzuk gordetzen zituztelako, eta jaiotze data bezalako datu pertsonalak eman 

ahal zituztelako. Beste hipotesi bat Conxita Mir (2000: 251-276), Ángela Cenarrok (2002: 79, 83-

84), edo Gutmaro Gómez eta Jorge Marcok (2011: 70-76, 198-200) proposatutakoa izan zen, 

besteak beste, César Layanak (2021: 104-105) jarraitua. Honek errepresio ekonomikoa ikertu 

zuenean, agente errepresibo ezberdinek haiei berez ez zegokizkien funtzioak bere gain hartu 

zituztela ikusi zuen. Honen helburua, errepresio fisikoarekin bezala, ahal bezain beste agentek 

errepresioan esku hartzea zen, estatu-kolpean sortutako aliantza, itzulerarik gabekoa, “odol 

koalizio” baten bidez behin-beƟko finkatuz. Honen bidez, “zigorraren komunitateƟk”, agente 

ugariren esku hartzea suposatzen zuen indarkeria fisikoƟk, txostenen bidez parte-hartze plurala 

mantentzen zuen indarkeria insƟtuzionalizatura igaro zen. Aldi berean, Álvaro Dueñasek (2006: 

132-141) dio hainbeste txostenen eskaerak berme juridikoak zeudelaren antza ematea 

helburutzat zuela, beharrezkoak izateak edo informazio berria emateak garrantzia eskasa izanez.  

Langile bakoitzari buruzko gutxienez bi txosten idazten ziren, orokorrean enpresarena zein 

Goardia Zibilarena, baina askoz gehiago izateko aukera zegoen, Funtzionarioen Depuraziorako 

Legearen59 laugarren arƟkuluak “podrán recibir las declaraciones que esƟmaren perƟnentes y 

recabar […], las fichas y antecedentes que esƟmaren oportunos” adierazten baitzuen. Txostenen 

etengabeko eskaerak, lehen aipatu bezala, arazo handiak ekarri zituen agente errepresibo 

ezberdinentzat, denbora eta baliabideen eskasia zela eta, kontraesan handien sorkuntzara 

eramanez. Muñoz Rubioren ustez (2009: 211), epaileentzat prozesu konplexua izan zen ere, eta 

horretarako MZA enpresako depurazio prozesua zeraman epaileak, Ricardo Garnicak, RENFEko 

kontseiluko depuraziorako delegatua zen José Gil de Biedmari 1943ko otsailaren 8an idatzi zion 

gutuna adibide bezala erabiltzen du. Bere funtzioetaƟk etena izan ostean, gutun hartan Garnicak 

“ingrata labor de la depuración”-eƟk askatua izateagaƟk bere poza adierazten zion Gil de 

Biedmari. Dena den, gutun honekin soilik ezin dugu jakin iritzi hori prozesuaren konplexutasuna 

zela eta, Muñoz Rubiok uste duen bezala, edo beste arrazoi batzuengaƟk idatzi baitzuen. 

Analisi honetarako, bost agente errepresibo mota bereizi ditut: Norte enpresa, depurazio 

prozesuaren instrukzioa zeramana; Goardia Zibila, ordena publikoko indarra, pertsona hauei 

buruzko informazio zehatza zuten txostenak idazteaz arduratzen zena; langileak bizi ziren udalen 

alkatetzak, frankistek kontrolatutakoak; FET, diktaduraren alderdi bakarra; eta besteak. Ikertu 

 
59 BOE, 14/3/1939. 
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ditudan 136 espedienteetaƟk60,  laugarren taulan ikus daitekeen bezala, enpresak 127 kasuetan, 

guzƟzkoaren %93,38an, idatzi zituzten txostenak, eta Goardia Zibilak 124etan, guzƟzkoaren 

%91,18an. Alkatetzek, ordea, 20 prozesuetan, guzƟzkoaren %14,7an, eman zuten informazioa, 

eta FETek 17 kasuetan, guzƟzkoaren %12,5ean. Tutera eta Sakana, Altsasu gabe, ikertu nituenean 

(Carrillo Pérez, 2023: 58-61), antzeko egoera aurkitu nuen, han enpresak eta Goardia Zibilak 

prozesuen %95,06an eta %94,44an, 162Ɵk 154tan eta 153tan, hurrenez hurren, balorazioak egin 

baitzituzten. Alkatetzek eta FETek, ordea, 14 eta 12 kasuetan, guzƟzkoaren %8,64an eta %7,4an, 

hurrenez hurren, eman zuten haien iritzia. Jesúsen kasuan, alkatetzak salbu, hiru agente 

errepresibo nagusiek eta garrantzia gutxiagoko beste hiruk, FETen bi militantek, Altsasuko apezak 

eta Bilboko espetxeak61, haren depurazio prozesuan esku hartu zuten. 

3. taula. Agente errepresiboek balorazioak egindako txostenen kanƟtatea, udal edo 
zonaldeen arabera (portzentaiak parentesi artean). 

 Enpresa Goardia Zibila Alkatetzak FET Espedienteak guzƟra 

Altsasu 127 (93,38) 124 (91,18) 20 (14,7) 17 (12,5) 136 

OlazƟ 15 (93,75) 15 (93,75) 6 (37,5) 5 (31,25) 16 

Landa 

Sakana 
64 (100) 62 (96,88) 1 (1,6) 1 (1,6) 64 

Tutera 75 (93,75) 76 (95) 7 (8,75) 6 (7,5) 80 

Iturria: Nik egina Carrillo Pérez, 2023: 59-61 eta CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio 
espedienteetaƟk abiatuz. 

Balorazioetara igarotzekotan, berriz, bostgarren taulan agertzen den bezala, ondorioak 

ezberdinagoak dira: enpresak egindako 127 balorazioetaƟk, 105 posiƟboak izan ziren, 17 

negaƟboak, eta 5 ondoriorik gabeak. Goardia Zibilak egindako 124 balorazioetaƟk, ordea, soilik 

56 posiƟboak izan ziren, 30 negaƟboak, 30 ondoriorik gabeak, eta 8tan ez zuen erantzun edo 

informaziorik ez zuen eman ezjakintasuna zela eta. Alkatetzek egindako txostenen balorazioak 

are leporatzaileagoak izan ziren, hauek egindako 20 txostenetaƟk bakar batek langileari buruzko 

informazio posiƟboa eman baitzuen, beste 12 negaƟboak izanez, 5 ondoriorik gabekoak, eta 2tan 

 
60 Altsasuk 178 langile zituen, eta espediente kopuru berdina izan beharko luke, baina denboran zehar 3 
galdu dira, eta beste 43ri buruz bakarrik dokumentu bana kontserbatzen dugu, depurazio espedientearen 
kopia bat pertsona jakin batek, toki eta egun zehatz batean, jaso zuela ziurtatuz. Dena den, pertsona hauen 
depurazioen emaitzak badakizkigu CDMHk NOHDFari bidalitako Fondo Fundación de los Ferrocarriles 
Españoles_Francisco Polo Muriel-en informazioari esker. Hau dela eta, soilik osotasun maila handiago edo 
gutxiagoa duten 136 espediente horietan agente errepresiboek egindako balorazioak ikertuko ditut.  
61 Agente errepresibo nagusien txostenak hurrengo azpipuntuetan transkribatuko ditut, haiek erabilitako 
hitzen esanahia azalduz. Beste agente horien txostenak, ordea, 2., 6., 7. eta 11. eranskinetan daude. 
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ez erantzunez edo informaziorik ez emanez ezjakintasuna zela eta. FET pixka bat leunagoa izan 

zen, honek egindako 17 balorazioetaƟk 7 posiƟboak izan ziren eta, 7 negaƟboak, 2 ondoriorik 

gabeak, eta kasu batean ez zuen iritzirik eman, ezjakintasuna zela eta. Tuterako eta Sakanako 

analisian (Carrillo Pérez, 2023: 58-61), enpresaren eta Goardia Zibilaren antzeko jarrerak aurkitu 

nituen: Nortek 154 balorazioetaƟk 144 posiƟbo, guzƟzkoaren %93,51a, egin zituen; erakunde 

armatuak, ordea, 153taƟk 71 posiƟbo, guzƟzkoaren %46,4a, 9 negaƟbo, guzƟzkoaren %5,88a, 

ondoriorik gabeko 58, guzƟzkoaren %37,91, eta informazio faltagaƟk edo ezezagutzagaƟk 

erantzun ez zituen 15, guzƟzkoaren %9,8a. Lan horretan zehar sortu zitzaidan galdera nagusia 

alkatetzek eta FETek izandako paperari buruzkoa izan zen, lehenengoak 14 balorazioetaƟk 7 

posiƟbo, guzƟzkoaren %50a, 4 negaƟbo, guzƟzkoaren %28,57a, eta informazio faltagaƟk edo 

ezezagutzagaƟk erantzun ez zituen 3, guzƟzkoaren %21,43a, aurkitu bainituen; bigarrenak, aldiz, 

12 balorazioetaƟk 10 posiƟbo, guzƟzkoaren %83,33a, 1 negaƟbo, guzƟzkoaren %8,33a, eta 

informazio faltagaƟk edo ezezagutzagaƟk erantzun ez zuen 1, guzƟzkoaren %8,33a, egin zituen. 

Portzentaia hauek ikusita, alkatetzak, eta bereziki FET, agente oso leunak izan zirelaren antza 

ematen du, baina Altsasun lortu ditudan datuek aurkakoa adierazten dute. Han, Tuteran eta 

Sakanako haraneko beste herrietan baino balorazio gehiago egin zituzten agente hauek, baina 

bai batak bai besteak ere oinarri dokumental eskasa suposatzen dute, 20 kasuetara, gehienez, 

iritsiz. Beraz, paragrafo honen ondoren islatuko diren datuekin, alkatetza eta FETi dagokionez, 

ezin daiteke momentuz haien portaerari buruzko ondorio solidorik atera, kasuen eskasia dela 

eta. Enpresarekin eta Goardia Zibilaren datuekin, aldiz, ikertutako balorazioen kopurua 

handiagoa denez, ondorio sendoagoak lor ditzazkegu. 

4. taula. Agenteen txostenen sailkapena balorazioen arabera (portzentaiak parentesi artean). 

 Enpresa Goardia Zibila Alkatetzak FET 

PosiƟboak 105 (82,68) 56 (45,16) 1 (5) 7 (41,18) 

NegaƟboak 17 (13,38) 30 (23,81) 12 (60) 7 (41,18) 

Ondoriorik 

gabeak 
5 (3,94) 30 (23,81) 5 (25) 2 (11,76) 

Ez daki/ez du 

erantzuten 
0 8 (6,45) 2 (10) 1 (5,88) 

GuzƟra 127 124 20 17 

Iturria: Nik egina, CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteetaƟk abiatuz. 

Errepresio ekonomikoari buruzko ikerketetan, Pradak (2010: 240) agente errepresiboei buruz 

esandakoaren arabera, lan batzuek diote Goardia Zibilak egindako balorazioak gogorragoak izan 

zirela, langileekin bat etortzen ez zirelako, alkatetza batzuek haien bizilaguna babesten edota 
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haien portaera jusƟfikatzen saiatzen ziren bitartean. Baina, salbuespenak handiegiak direnez, bai 

Pradak bai Layanak (2021: 429-430) diote honi buruzko orokortzerik ezin dela egin. Altsasun 

gertatutakoa ikusiz, badirudi alkatetzen parteƟk babes-saiakerarik eman ez zela. 

Agenteen banakako analisira igaro aurreƟk, bi puntu nabarmendu nahiko nituzke. Lehenengoa 

enpresa da, Altsasun Tuterako eta Sakanako haraneko batezbestekoan baino gogorragoa izan 

zelako, balorazio posiƟboen portzentaia soilik %83ra iritsiz. Beste agenteekin alderatuz gero, oso 

portzentaia handia da, Altsasun proportzionalki balorazio posiƟbo gehien eman zituen agente 

errepresiboa izaten jarraituz, baina %11 inguruko beherakada izan zuen lehen aipatutako 

batezbestekoarekin (%93,51-%82,68). Aldi berean, balorazio negaƟboak proportzionalki hamar 

aldiz biderkatu ziren (%1,3-%13,38), ondoriorik gabekoak hirukoiztuz (%1,3-%3,94). Goardia 

Zibilari antzekoa gertatu zitzaion, balorazio posiƟboak mantentzen ziren bitartean (%46,4-

%45,16), ondoriorik gabeak ia erdira erori (%37,91-%23,81) eta negaƟboak laukoiztu zirelako 

(%5,88-%23,81). Honen arrazoiak hurrengo azpipuntuetan zehar ikusiko ditugu. 

a. Enpresa 

Enpresak berak aurrekariei buruz gordetako informazioa garrantzitsuena izaten ohi ziren, beste 

agenteek haien txostenak honek emandako datuen arabera idazten baitzituzten. Honek 

prozesuan esku hartzeko modu ugari zituen: besteak beste, goi kargu batek langileari buruz 

egindako balorazioaz gain, langileen deklarazioak, enpresak berak izendatutako instruktoreak 

eskatutakoak, instrukzio-eginbideak eta karguen formulazioa, seigarren puntuan ikusiko 

ditugunak, eta langileei zinpeko deklarazioak hartzea62. Depurazio prozesu hau enpresak 

kontrolatzen zuenez, honek egindako txostenak langileari buruzko aurrekari negaƟboak aipatzen 

bazituen, errealak ala ez, ondorio latzak izan zitzakeen honentzat. Aginte militarraren aurrean 

aurkeztu ez ziren langileak baziren, hauei buruzko fitxa labur bat idazten zen, lan-aurrekariekin 

eta, ezaguna izatekotan, haien militantzia poliƟko edota sindikalekin (Bordes Muñoz, 2009: 242).  

Hau hobeto ulertzeko, sarreran aipatu dudan Jesús Mellado del Reyren kasuaz baliatuko naiz63, 

1936ko uztailaren 18an makinista bezala lan egiten zuena Altsasuko geltokian. Esku hartzeko 

lehenengo moduaren adibidea 1940ko irailaren 10ean Miranda de Ebroko gordailuburuak, 

txosten batean Jesúsi buruz egin zuen balorazioa da, enpresak langileen gehiengoarekin egin 

bezala. Han, hurrengoa idatzi zuen: “De los antecedentes que obran en esta Oficina, resulta que 

el interesado fué secretario del ParƟdo Comunista en Alsasua, no presentándose a tomar su 

servicio el día 20 de Julio de 1.936 por haber huido al campo rojo”. Enpresak prozesuan esku 

 
62 Ikusi 10. eta 12. eranskinak. 
63 CDMH, AFD, 508/2166. 
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hartzeko aipatutako bigarren moduaren adibidea bost aste ondoren, 1940ko urriaren 16an, 

Bilboko Erreserbako makinista zen Manuel Inclán Lezanak idatzitako deklarazioa da:  

“DECLARACIÓN del maquinista de la Reserva de Bilbao. 

Don Manuel Inclán Lezana. 

MANIFIESTA: que conoce con anterioridad al Glorioso Movimiento a Jesus Mellado del Rey, 

ignorando su conducta poliƟco-social, y durante el mismo en ocasión de encontrarse el 

declarante en Bilbao le he oido decir que el fué el causante de que hayan chocado dos 

maquinas esplotadoras con el objeto de que fueran distruidas (sic), haciendo de esta forma 

sabotaje en contra de la Causa Nacional.” 

Lehen ikusi dugun bezala, ez zen oso ohikoa enpresak langile baƟ buruz balorazio negaƟboa 

egitea, soilik 127Ɵk 17 kasuetan, guzƟzkoaren %13,38an, egin baitzen. Hala ere, enpresaren 

balorazio negaƟboa jaso zuten langile guzƟak zigortuak izan ziren. Norteren balorazio negaƟbo 

bat jasotzekotan, langileek kanporatuak izateko arrisku oso handia zuten, 17 langile hauetako 

11ri64 gertatu zitzaien bezala. Beste 6k65 zigor leunagoak jaso zituzten, baina kanporaketak eta 

zigorrarekin berrezartzeak batuz, enpresaren balorazio txarra jaso zuten langile guzƟak, 17ak, 

zigortuak izan ziren. Logikoa, azken finean, lehen esan bezala, Nortek depurazio prozesua 

gidatzen baitzuen. Bestalde, Nortek egindako 127 balorazioetaƟk 78etan langilearen zerbitzu eta 

portaera profesionalak deskribatzen ziren, 72 kasuetan posiƟboa izanez, 3tan erregularra, eta 

3tan txarra. PosiƟboak izan ez ziren zerbitzu profesional guzƟak kanporatuak izango ziren 

langileei zegozkien, baina harritzekoa da ere kaleratutako 17 langile horietaƟk enpresak bakarrik 

6 kasuetan zerbitzu profesionalen balorazioa egin izatea. Omisio honek enpresak langile horiek 

kanporatzeko gogo handiak zituela pentsatzera eramaten nau, haiei buruzko ezaugarri posiƟbo 

bakar bat ere aipatzen ez duelako. Aurrerago ikusiko dugun bezala, enpresaren balorazioak 

 
64 Juan Cruz Iriarte Lecea (477/A130), Luciano Celorrio Mingo (484/C464), José María Garasa Galbete 
(484/C465), Jesús Mellado del Rey (508/2166), SanƟago López Pérez (516/3046), Marơn Lanciego Mayora 
(517/3103), José Úbeda Apaolaza (517/3120), Antonio Mazquierán Celaya (519/3330), Juan Sánchez 
Vidondo (520/3461), Gerardo Unceta Urcelay (525/F211) eta Moisés Fernández Quincoces (525/F217) 
enpresaren balorazio txar bat jaso eta kanporatuak izan ziren. Nortek Tomás Fernández Mazquiaráni 
(525/F230) buruz egindako balorazioa ondoriogabea izan zen. Pedro Clemente Marínen (501/1484), 
Máximo Goicoechea Echevarríaren (509/2342) eta Jesús Andreu Garcésen (511/2561 kasuetan, enpresak 
ez zuen baloraziorik egin edo hau idatzita agertzen den dokumentua ez da kontserbatu.  
65 Fermín Adán Vélez (347/2060), Fidel Gallego GuƟérrez (352/2223) eta Nicomedes GuƟérrez Plagaro 
(431/5455) bortxazko lekualdatze batekin zigortuak izan ziren. SebasƟán Larrasa Menjón (551/903), 
lanaren eta lansariaren denboraldirako kentzearekin; José Borrego Perlines (474/7101), ohartarazpen 
batekin; Víctor Fernández Polvorinos (539/41_188), berriz, bortxazko erreƟratze batekin.  
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enpresa-epaitegiaren erabakian garrantzia handia zuen, langilearen zerbitzu txostena kontutan 

izateko gomendatu zitzaielako (Muñoz Rubio, 2009: 209). 

Balorazio honetan enpresak erabilitako hiru argudio nagusiak aurki ditzazkegu: ideologia, 

militantzia, eta zonalde errepublikanora ihes egitea. Lehenengo argudioa 87 kasuetan aipatzen 

da: 25etan, apoliƟkoa zela esateko; 24etan, ezezaguna zelako; 16tan, eskuinekoa zelako; 11etan, 

ezkerrekoa zelako; 6tan, sozialista zelako; 3tan, ezker muturrekoa zelako; 2tan, komunista zelako. 

Bigarren argudioa 29 kasuetan aipatzen da: 8tan, ezezaguna zelako; 7tan, afiliaziorik ez zuelako; 

5etan, FETekoa zelako; 4etan, UGTkoa zelako; 3tan, CNTkoa zelako; 1ean, SNFkoa zelako; 1ean, 

PCEkoa zelako. Hirugarren argudioa 16 kasuetan aipatzen da, 12etan ihes egin zuela esateko, eta 

4etan ihes egin ez zuela azpimarratzeko66. Aipatzekoa da 12 iheslari horiek guzƟak laneƟk 

kanporatuak izateak67, aipamen horren eta lan-zigorrik gogorrenaren arteko erlazio zuzena eta 

estua argi uzten duena. Antzeko kasu bat aipatzearren, Rufino San Román Celayak68 1934an egun 

batez greba egin zuen, eta 1936ko uztailean zonalde errepublikanora 4 egunez ihes egin zuen. 

Lau kargu leporatu zizkioten Rufinori, haien artean, zonalde leialera ihes egitea. 1940ko 

apirilaren 18ean, 6. enpresa-epaitegiko epaileak bere epaia eman zuen: 

“[...] RESULTANDO, según la información obtenida de las autoridades, que se trata de persona 

de ideas de izquierda con anterioridad al 18 de julio de 1936 y que por consiguiente con las 

mismas votó al frente popular; por su corto alcance mental carecía de relieve y significación, 

limitándose en sus conversaciones a poner sus entusiasmos en favor de los rojos; 

CONSIDERANDO que según indica la Sección de Vía y Obras correspondiente se trata de un 

buen agente; 

el Juez instructor Ɵene el honor de proponer a Vd. la READMISIÓN de este agente CON LA 

SANCIÓN siguiente: Inhabilitación definiƟva para desempeñar cargos de mando, jefatura o 

dirección. – Inhabilitación durante cinco años para tomar parte en exámenes, concursos, 

 
66 CDHM, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
67 Juan Cruz Iriarte Lecea (477/A130), Luciano Celorrio Mingo (484/C484), José María Garasa Galbete 
(484/C465), Pedro Clemente Marín (501/1484), Jesús Mellado del Rey (508/2166), SanƟago Pérez López 
(516/3046), Marơn Laciego Mayora (517/3103), José Úbeda Apaolaza (517/3120) eta Gerardo Unceta 
Urcelayri (525/F211) zonalde leialera ihes egin izana leporatu zien enpresak. Antonio Mazquierán Celayari 
(519/330) buruz, 1936ko uztailaren 24a eta 25aren bitartean zonalde errepublikanora ihes egin zuela eta 
han “marxistekiko” lotura funtzioak egin zituela aipatu zuen Nortek, gero Altsasura bueltatuz; Tomás 
Fernández Mazquiaráni (525/F230) buruz, zonalde errepublikanoan egon zela eta haren berri gehiagorik 
ez zegoela esan zuen; Juan Sánchez Vidondori (520/3461) buruz, laneƟk baimenik gabe joan zela estatu-
kolpearen ostean, depurazio-prozesua hasi zenean leku ezezagun batean zegoela gehituz. 
68 CDMH, AFD, 362/2655. 
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oposiciones o cualesquiera otras pruebas para ascender o cambiar de situación, desƟno o 

trabajo dentro de la Compañía. – Traslado forzoso de residencia con inhabilitación durante 

cinco años para obtener, a peƟción propia, otras residencias o desƟnos [...]”. 

Hau da, sententzia honen arabera, badirudi Rufino zigorrarekin berrezarria eta ez kanporatua 

izatearen arrazoietako bat enpresak langile ona zela esatea izan zela. Kasu hau gehituz, 

kanporaketa ez zen lan zigor bat jaso zuten 34 langile aurkitu ditut ikertutako espedienteetan, 

eta guzƟra 16 espedienteetako sententzietan langileak zerbitzu profesional onak eman zituela 

eta lanarekiko jarrera posiƟboa zuela azpimarratzen da, enpresak egindako balorazioaren 

harira69. Xehetasun honi bere paragrafo propioa eskaintzen bazion sententziak, enpresaren 

balorazioak garrantzia handia zuela ondorioztatu daiteke. Lehen ikusi bezala, orokorrena 

enpresek langileei buruzko balorazio posiƟboa egitea zen, ez nahitanahiez lanean portaera ona 

izan zuelako, baizik eta konpainiei haien langileria mantentzea komeni zitzaielako. Enpresak 

depuraziorako emandako arauetan puntu hau zehazki agertzen zela esan zuen Polo Murielek 

(2015: 126, 144, 329, 351), gerraren ondorioz giza galerak eta galera materialak izugarriak izan 

zirelako. Lehen aipatu bezala, hainbat ikerketek, salbuespenak salbuespen, puntu hau errepikatu 

ohi zela azpimarratu dute (Santa Marina, 2009: 12-15; Carrillo Pérez, 2023: 58-62; Aranguren, 

2017: 27). HorregaƟk, negozioa mantentzeko eta, aldi berean, haien langileak zigortuak izateko, 

enpresek pertsona hauei buruzko balorazio profesional onak eman zituzten, haien gaineko 

zigorrak leunagoak izan zitezen. Esaterako, kanporaketa baten ordez, langilea AltsasuƟk 

ehundaka kilometrotara zegoen geltoki batera bortxaz lekualdatua izan zedin, horrela han lan 

egindako urteetan zehar sortutako harreman sindikal zein pertsonalak hautsi zitezen.  

Bestalde, Jesúsek makinista bezala lan egiten zuen, lanpostu kualifikatu batean. Aurreko 

paragrafoan esandakoa kontutan hartuz, enpresaren balorazio posiƟboago bat jaso izan beharko 

luke, langile kualifikatuen eskasia zela eta. Altsasun, kualifikatu gabeko lanpostuetan70 lan egiten 

zuten 82 pertsona aurkitu ditut, guzƟzkoaren %60,3a, eta kualifikatutako lanpostuak zituzten 

beste 54, guzƟzkoaren %39,7a. Lehenengo taldean, 23 langile bortxaz lekualdatuak izan ziren, 8 

kanporatuak, 3ri lanaren eta lansariaren denboraldirako etetzea inposatu zitzaien, eta 1 bortxaz 

 
69 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
70 Polo Muriel (2015) eta Santa Marina (2009; 2011) oinarri bezala hartuz, ogibide ezberdinak ez-
kualifikatuen eta kualifikatuen artean sailkatu ditut. Lanbide ez-kualifikatuak morroiak, langileak, peoiak, 
aldi bateko langileak, zaindariak, merezidunak, garbitzaileak, enplegatuak, meatzariak, altxatzaileak eta 
trenbideko agenteak dira. Kualifikatuak, ordea, lanparagileak, piztaileak, kaldereroak, buru guzƟak, 
medikuak, motoristak, suginak, makinistak, muntatzaileak, langilezainak eta langilezainordeak, gidariak, 
arotzak, errementariak, suhiltzaileak, elektrifikazio agenteak, igeltseroak, uhalgileak, telegrafo agenteak, 
bisitariak, betetzaileak, balazta-zaindariak eta faktoreak. 
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erreƟratua izan zen. GuzƟra, modu batez edo bestez, langile mota honen %43,9a zigortua izan 

zen. Bigarren taldean, ordea, 7 langile kanporatuak izan ziren, 4 bortxaz lekualdatuak izan ziren, 

eta 1 bortxaz erreƟratua izan zen, guzƟra enplegatu kualifikatuen %22,22a zigortua izanez, beste 

taldearen erdia suposatzen duena. Portzentaiez gain, alde nagusia zigor mota da, kualifikatu 

gabeko langileen 36 zigorretaƟk 23, guzƟzkoaren %63,89a, bortxazko lekualdatzeak izan 

baitziren, eta kualifikatuen kasuan, 12Ɵk 7, guzƟzkoaren %58,33a, kanporaketa batekin zigortuak 

izan zirelako. Bigarrenean, aldiz, kanporatutako 7 langileetaƟk 6k, eta zigortutako beste 5 

langileetaƟk 4k, zonalde leialera ihes egin zutela esan zuen enpresak. Beraz, kualifikatutako 

langileak proportzionalki zigor gutxiago jaso zituzten arren, hauek gogorragoak izan ziren. Honen 

arrazoietako bat MZA enpresaren barne logikan aurki dezakegu, zuzendaritza kontseiluak 1940ko 

abuztuaren 23an onartutako Langileriaren Depuraziorako Arauetan. Honen arabera, zigorrak “el 

grado de cultura, la naturaleza del empleo, y la importancia del cargo del agente”-ren 

araberakoak izango ziren, “porque es natural, que la responsabilidad de un obrero poco 

instruido, sea menor que la de un empleado; y la de un Jefe, mayor que la de un simple 

subordinado” (Muñoz Rubio, 2009: 209). Hau da, enpresa horren barne arauen arabera, langile 

kualifikatuak beharrezkoagoak ziren arren, bere ardura zela eta, haiei ezarritako zigorrak 

gogorragoak izan behar ziren. Bi enpresen arteko lotura estua izanagaƟk ere, badirudi Nortek ez 

zuela horrelako barne araurik onartu. Baina, gutxienez, kasu honetan antzeko prozedura jarraitu 

izan zitekeelaren antza ematen du, beƟere tokian tokiko arrazoiek garrantzia izan zezaketeelarik. 

Hau ikusita, badirudi egoera hau Tuteran eta Sakanako haranean ikusitakoarekin baino, Erriberan 

eta Sakanako haran osoan ondorioztatutakoarekin antza handiagoa gordetzen duela. Lehenengo 

kasuan (Carrillo Pérez, 2023: 57-58), langile ez-kualifikatuen %2,77a eta kualifikatuen %3,38a 

zigortuak izan zirela aurkitu nuen, baina intentsitate ezberdinekin. Esaterako, zigortutako 5 

langileen artean, kualifikatu gabeak 2 bortxazko lekualdatzeekin eta kanporaketa batekin 

zigortuak izan zirela, kualifikatuek lanaren eta lansariaren denboraldirako kentze bat eta 

bortxazko lekualdatze bat pairatu zituzten bitartean. Honen harira, Norte enpresaren datuak 

aztertzean, Muñoz Rubiok (2009: 212-213) kanporatutakoen %78a 100 lanbideetaƟk bakarrik 

13etan metatu zirela esan zuen, guzƟak kualifikaziorik gabekoak, faktoreak eta makinistak salbu. 

Morroien %23,1a, faktoreen %10a eta langileen %9,2a kanporatuak izan ziren, Altsasun ere 

zigortuenak izan ziren 3 lanbideak izanez. Han, 30 morroietaƟk, 12, guzƟzkoaren %40a, lanera 

zigorrarekin itzuli ziren, eta 5, guzƟzkoaren %16,67a, kanporatuak izan ziren; 11 faktoreetaƟk, 1, 

guzƟzkoaren %9,09a, lanera zigorrarekin itzuli zen, eta beste 1, guzƟzkoaren %9,09a ere, 

kanporatua izan zen; 17 langileetaƟk, ordea, 5, guzƟzkoaren %29,41a, lanera zigorrarekin itzuli 

ziren, eta 1, guzƟzkoaren %5,88a, kanporatua izan zen. Nire aurreko analisian (Carrillo Pérez, 
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2023: 57), 5 zigortutako langile aurkitu baino ez nituen arren, 2 langileak ziren, guzƟzkoaren 

%40a, 2 faktoreak, guzƟzkoaren %40a ere, eta 1 morroia, guzƟzkoaren %20a. Oso kasu gutxi 

diren arren, eta portzentaiak hain aldakorrak izanagaƟk ere, zigortuenak izandako hiru ogibideak 

hiru analisi hauetan agertzeak egoera honek depurazio prozesuan nolabaiteko orokortasuna 

suposatu zuela ondorioztatzera eraman gaitzake. Bigarren kasuan (Carrillo Pérez & Rodríguez 

Villar, 2024: 136-137), Altsasu barne hartzen duena, alta, langile ez-kualifikatuen %16,94a eta 

kualifikatuen %14,77a lan-zigorren bat jaso zuten, baina zigorren intentsitatean alde handirik ez 

egonez, ez-kualifikatuen gainean 30 bortxazko lekualdatzeetaƟk 23 eta 48 kanporaketetaƟk 25 

erori baitziren. Beraz, kualifikatu gabeko langileak bortxazko lekualdatzeekin eta kualifikatuak 

kanporaketekin nagusiki zigortuak izan zirela ondoriozta daiteke, baita militantzia ezaguna 

izatea, eta honen ondorioz zonalde errepublikanora ihes egitea zegokiena baino proportzio 

handiago batean, zigor hauen kausa nagusia izan zela ere. Baina, aldi berean, ogibide 

zigortuenak, enpresaren batezbestekoan eta nire bi analisietan, berdinak izan zirela.  

Ikusitakoaz gain, kasu zehatz batzuetan kualifikazioak garrantzia are handiagoa jokatu zuen 

langilearen etorkizun profesionala erabakitzeko. Hau azaltzeko, kasuz aldatuko dut momentu 

batez. Tomás Fernández Mazquiaránek71 sasoiko langile bezala lan egiten zuen Altsasuko 

geltokian, eta 1941eko abuztuaren 21ean, hurrengoa erabaki zuen RENFEko enpresa-epaitegiak:  

“RESULTANDO, de la información obtenida de las autoridades que se trata de persona de ideas 

de izquierda exteriorizadas con anterioridad al 18 de Julio de 1.936, figurando afiliado antes de 

dicha fecha a la U.G.T; que consecuente con sus ideas al iniciarse el Movimiento Nacional y 

después de publicar el Bando declarando el estado de guerra, huyó a zona roja; 

CONSIDERANDO, los antecedentes de este obrero la eventualidad del mismo en el servicio, por 

tanto sin derechos adquiridos en la Red Nacional y teniendo en cuenta el grado de preferencia 

en que se encuentran otros obreros de excelente actuación military (sic) limpia ejecutoria 

políƟca para ser llamados al trabajo, 

el Juez instructor que suscribe Ɵene el honor de proponer la SEPARACIÓN DEFINITIVA DE ESTE 

OBRERO DE LAS LISTAS DEL PERSONAL EVENTUAL DE LA DIVISIÓN DE VIA Y OBRAS 

AUTORIZADO PARA TRABAR EN ESTA ZONA NORTE de este agente en los cuadros del personal 

de la Compañía”. 

 
71 CDMH, AFD, 525/F230. 
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Gutxienez hiru kasuetan72 denborazkotasun hura langilea kanporatzeko argudio bezala erabili 

zen. Arangurenek (2017: 35-36) antzeko kasu bat aipatzen du, OlazƟko geltokian sasoiko langile 

zen FausƟno Sáez de Cortázar Marơnezena. Hasieran, 1940ko azaroan zigorrarekin berrezarria 

izan behar zen, baina denboraldiko langilea zenez, Norte enpresako depurazio burua zen Luis 

Boixek hurrengoa idatzi zion epaiari: “No pudiéndose aplicar la sanción impuesta a FausƟno Sáez 

de Cortázar Marơnez, por su carácter de obrero eventual de Vía y Obras, en la residencia de 

Olazaguơa, autorizo a Vd. a reabrir el expediente original, en virtud de la facultad que me está 

reservada, […], rogándole, en consecuencia, me eleve la oportuna propuesta“. Prozesua 1941eko 

urtarrilean bukatu zen, enpresa-epaitegiak kanporaketa erabaki zuenean.  

b. Goardia Zibila 

Agente errepresibo leunena zenak Jesúsi buruz iritzi txarra bazuen, beste kasuetan ezer gutxi 

aldatuko zen. Ordena publikoko indar bat da Goardia Zibila, izaera polizialekoa, ikerketetan eta 

jarduera errepresiboetan esperientzia handia zuena “Estatu Berriaren” esanetara egon baino 

askoz lehenagoƟk. Gainera, diktaduraren aurkakoak ziren bizilagun guzƟak tokiko kuartelean 

fitxatuta zituen, urte askotan kontserbatuko ziren fitxategietan Hirietan, langile hauetako baƟ 

buruzko balorazioa eskatzen zenean, gobernadore zibilak, Polizia buruak edota tokiko Goardia 

Zibilaren komandanteak egin zitzakeen. Landa-eremuan, tokiko Goardia Zibilaren burua zen 

informatzeaz arduratzen zena, udalarengana edota parƟkularretara joz denbora gutxi 

bazeraman. Hau zela eta, herrian zehar hedatzen ziren zurrumurruei, frogatu gabekoak, 

sinesgarritasuna ematen ohi zitzaien, eta horregaƟk txosten hauetan agertzen dena kontu 

handiarekin, are gehiago, hartzeko beharra dago (Bordes Muñoz, 2009: 243). Funtzionarioen 

Depuraziorako Legearen73 harira, epaitegiak txosten-formatu estandar bat erabiltzen hasi ziren, 

lehenago hauek oso anitzak baitziren. Formatu berri honek hiru zaƟ zituen, langileak gerra 

aurreƟk, bitartean eta ostean izandako portaerari buruz galdetzen zutenak. Formatu berriaren 

eta honetan idazten zenaren adibide bezala, hona hemen 1940ko irailaren 24an Altsasuko 

Goardia Zibilaren postuko komandanteak Melladori buruz esandakoa74:  

“Antecedentes y conducta social y políƟca con anterioridad al 18 de Julio de 1936. 

Jesus Mellado del Rey, exmaquinista de la Compañia de Ferrocarriles del Norte de España, que 

fue vecino de esta localidad antes del Glorioso Alzamiento Nacional, estaba afiliado al ParƟdo 

socialista, estando considerado como propagandista del mismo.  

 
72 Tomásez gain, Gerardo Unceta Urcelay (525/F211) eta Moisés Fernández Quincocesekin (525/F217). 
73 BOE, 14/2/1939. 
74 CDMH, AFD, 508/2166. 
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En los sucesos de Octubre de 1.934, tomó parte acƟva en la huelga y despues en todas las 

reuniones y manifestaciones del indicado parƟdo. Buena conducta. 

Actuación y conducta social, políƟca y militar desde el 18 de Julio de 1936 hasta el 1.º de Abril 

de 1939. 

En los primeros dias del Alzamiento, abandonó el trabajo y voluntariamente se fue a la zona 

roja, cooperando en ella y desde cuya fecha se desconoce su actuación, por hallarse ausente. 

Comportamiento del interesado a parƟr del término de la guerra. 

Desconocida.” 

Lehen ikusi dugun bezala, Goardia Zibila enpresa baino helburu zigortzaileagoak zituen agente 

errepresiboa zen. Hau dela eta, ez da harritzekoa Jesús Melladorena bezalako pertsona baƟ 

buruzko balorazio negaƟbo bat egin izatea, iheslaria, 1934an grebalaria, PSOEko kidea eta 

propagandista akƟboa zela aipatuz. Baina, kontraesankorra dirudien arren, portaera ona izan 

zuela gehitu zuen, insƟtutu armatuak aipatutako ezaugarri nagusiak kasu honetan errepikatuz. 

Enpresaren eta Goardia Zibilaren txostenak alderatzen baditugu, zonalde leialera ihes egin 

izanaren leporaketa mantentzen zen, baina, Nortek ez bezala, PSOEko kide izatea, 1934ko urriko 

ekintzetan parte hartu izana eta propagandista izatea leporatu zion, enpresak Altsasuko PCEko 

idazkari izatea esan zuenean75. Hau ikusita, badirudi kasu zehatz honetan Goardia Zibilaren 

informazio iturri nagusia enpresa ez zen beste bat izan zela. 

Erakunde militarrak Jesúsen portaerari buruzko balorazioa egin zuen, Altsasuko 102 kasutan egin 

zuena: 89etan, posiƟboa izan zela aipatuz; 4etan, ez txarra; 3tan, txarra; 2tan, zalantzagarria; 

2tan, ertaina; 1ean, zentzakaitza; 1ean, ezezaguna. Erakundeak ideologiari buruz, 86 kasuetan 

hitz egin zuen: 28tan, ezkerrekoa zela esateko; 16tan, eskuinekoa zela; 11etan, apoliƟkoa zela; 

8tan, ezker moderatukoa zela; 7tan, sozialista zela; 5etan, Fronte Popularraren (FP) jarraitzaile 

zela; 3tan, PSOEkoa; 2tan, oso ezkerƟarra zela; 1ean, marxista zela. Goardia Zibilak militantziari 

buruz hitz egin zuen ere, Altsasuko 52 txostenetan egin zuena: 24etan, langilea SNFko kide zela 

esan zuen; 8tan, PSOEkoa zela; beste 8tan, militantziarik ez zuela; 5etan, UGTkoa zela; 4etan, 

militantzia ezezaguna zuela; 2tan, CNTkoa zela; 1ean, FETekoa zela76.  

Bi puntu aipatu nahiko nituzke hemen: lehenengoa, enpresak soilik 87 kasuetako 22tan leporatu 

ziola langileari ezkerreko ideologia izatea, besteetan eskuinekoa, apoliƟkoa edo ideologia 

ezezagunekoa zela esanez, eta Goardia Zibilak, ordea, kasu kopuru berberean 54ri ezkerreko 

 
75 Ídem. 
76 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
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ideologia leporatu izana. Bigarrena, segurtasun indar honek militantzia Nortek baino ia bi aldiz 

gehiago aipatu izatea. Zehatzagoak izatearren, enpresak soilik 9 langilek ezkerreko militantzia bat 

zutela aipatzen du, beste 20 kasuetan FETekoak zirela, militantziarik ez zutela edo militantzia 

ezezaguna zutela azpimarratuz. Konparatzearren, Goardia Zibilak, 54 kasuetaƟk, bakarrik 9etan 

esan zuen langilea militantzia ezagunik ez zuela edo FETekoa zela77.  

Ideologia kopuru oso antzekoetan aipatzeak, baina militantzia kopuruan hainbesteko 

ezberdintasuna egoteak eta akusazio kopurua hain ezberdina izateak bi arrazoi izan ditzazke: alde 

bateƟk, enpresaren ezezagutza, sinisten zaila dena, prozesua hasi aurreƟk lehen bahetze bat egin 

baitzuen haren langileriaren artean; besteƟk, xehetasun hau nahita ezkutatu izatea, 1940ko 

azaroaren 3ra arte enpresaren legeriak militantzia soilak zigortzen zituelako. Lehen aipatutako 

moduan, analisi ugaritan (Aldave & al. 2022; 2023; Carrillo Pérez, 2023; Carrillo Pérez & 

Rodríguez Villar, 2024) militantzia ezaguna izateak trenbidean errepresioa eta, zehazki, lan-zigor 

bat pairatzea errazten zuelaren aldeko argudio ugari daude. Eta, enpresaren barne arauetan 

agertzen zen moduan, negozioa mantentzeko enpresari balorazio onak ematea komeni zitzaion.  

c. FET 

Falangek papera garrantzitsua jokatu zuen gerraren hiru urteetan zehar, atxilopen, tortura zein 

etsai poliƟkoen erailtzeekin. Papera hau gerraostean mantendu zen, funtzionarioak eta enpresa 

kontzesiogileetako langileak kontrolatzeko eta akusatzeko egin zituen milaka txostenen bidez, 

Francok administraritzaren erdiko mailak falangistez bete baitzituen, botereƟk baztertzeko eta, 

aldi berean, egindako lanarengaƟk sarituz. Txosten eta abal hauek edozein gai edo izapiderako 

beharrezkoak zirenez, Mugimenduaren Ordezkaritzetan populazioaren zaƟ handi baƟ buruzko 

aurrekariak gordetzen ziren (Bordes Muñoz, 2009: 243). Hona hemen haietako bat, 1940ko 

irailaren 2an Altsasuko FETeko ordezkaritzaren buruzagia zen Manuel Aristorenak idatzitakoa78: 

“DON MANUEL ARISTORENA ALEGRIA, JEFE LOCAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y 

DE LAS JONS, DE ALSASUA, 

CERTIFICO: Que por los antecedentes que obran en poder de esta Delegación local de mi cargo, 

resulta que el que fue vecino de esta villa DON JESUS MELLADO DEL REY, hastas (sic) el 

advenimiento de nuestro Glorioso Movimiento Nacionalfue (sic) persona de maƟz e ideología 

izquierdistas; socialmente observaba buena conducta, asi como publica (sic); en los primeros 

dias de iniciado nuestro Glorioso Alzamiento huyo voluntariamente a campo enemigo.” 

 
77 Ídem. 
78 CDMH, AFD, 508/2166. 
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AurreƟk esandako moduan, FET agente errepresibo oso gogorra izan zen, 17 balorazioetaƟk 7 

posiƟbo, 7 negaƟbo eta ondoriorik gabeko 2 eginez. Melladori buruzko txosten honetan, berriro 

ere, agenteak gehien aipatutako hiru ezaugarriak ageri dira: lehenengoa, portaera, 11 alditan 

aipatutakoa, baina agentearen portaeran ez bezala, gehienbat posiƟboki. Izan ere, 8 langileri 

buruz portaera ona, 1i buruz portaera ustez ona, eta 1i buruz portaera txarra izan zuela aipatu 

zuen alderdiak, azken baƟ buruz “peligrosísimo” zela esanez. GuzƟra, portaerari buruzko 8 

balorazio posiƟbo, 2 negaƟbo, eta zalantzazkoa den beste 1. Dena dela, portaera goraipatzeak ez 

zuen esan nahi langileari buruzko balorazio on bat emango zuenik, bigarren ezaugarri nagusia 

jokoan sartzen baita, 9 alditan aipatu zuen ideologia: 4 langileri buruz Fronte Popularraren oso 

aldekoak zirela esan zuen, 2ri buruz ezkerrekoak zirela, beste 2ri buruz eskuinekoak zirela, eta 

azken bat “exaltado socialista” deitu zuen. Hau da, FETek 7 langile ezkerrekoak zirela esan zuen, 

eta beste 2ri buruz eskuinekoak zirela. Hirugarren eta azken ezaugarri nagusia zonalde leialera 

ihes egin izana da, 4 alditan aipatutakoa langileari lurralde nazionala uztea leporatzeko.  

d. Alkatetzak 

Tokian tokiko agintaritzak lehenengo agente errepresiboetako bat, eta hurbilena ere, izan ziren. 

Bere eraginei, zenbakiei eta autonomiari buruzko udal-mailako ikerketa handirik ez dago, 

momentuz, Prieto (1999), Ruiz (2003) eta Ureñarena (2019) bezalako lanen salbuespenarekin. 

Baina dimentsio nabarmena, gutxienez, izan zutela badirudi (Layana, 2021: 106). Alkatetzek 

egindako txostenei dagokionez, FETekin gertatu zen bezala, alkatetzek hirietan idatzitako 

txostenak zehatzegiak ez ziren, modu azkar batean milaka eskakizun bete behar baitzituzten. 

Udal txikietan edota landa-eremuan, aldiz, gogortasun maila ezberdina izan zezaketen, baina 

orokorrean hirietakoak baino gogorragoak ziren (Bordes Muñoz, 2009: 242-243). Altsasuko 

alkatetzak, berez, ez zuen Melladori buruzko baloraziorik egin, baina agente errepresibo honen 

ezaugarriei buruz hitz egitea aproposa iruditzen zait, beste kasu batez, antzekoa eta aipagarria 

dela uste dudana, baliatzen banaiz ere. Fermín Adán Vélezek79 peoi bezala lan egiten zuen 

Altsasuko geltokian. SNFko kide izan zen, Fronte Popularra bozkatu zuen, eta estatu-kolpearen 

ostean, zonalde leialera ihes egin zuen, enpresaren eta Goardia Zibilaren balorazio negaƟboak 

ekarri zizkiona. 1939ko azaroaren 27an, alkatetzak horrela baloratu egin zuen: 

“Antecedentes y conducta social y políƟca con anterioridad al 18 de Julio de 1936. 

Los antecedentes, conducta y actuación de este individuo, fueron siempre de maƟz izquierdista; 

afiliado al Sindicato Ferroviario afecto a la U.G.T.voto (sic) al frente popular y era bastante 

destacado; en los primeros dias del Glorioso Alzamiento huyo voluntariamente a campo rojo, 

 
79 CDMH, AFD, 347/2060. 
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desconociendo la actuacion que pudi (sic) tener durante su permanencia en el mismo, si bien 

hay que suponerla contraria. 

Actuación y conducta social, políƟca y militar desde el 18 de Julio de 1936 hasta el 1.º de Abril 

de 1939. 

Se desconoce por el moƟvo expuesto anteriormente. 

Comportamiento del interesado a parƟr del término de la guerra. 

Una vez puesto en libertad dicho individuo residente en esta localidad, no ha observado 

malcomportamiento (sic).” 

Balorazio honetan alkatetzek aipatutako ezaugarri nagusiak ageri dira, berriro ere. Lehenengoa, 

ideologia, 15 alditan aipatua, 11etan langilea ezkerrekoa zela esateko, 3tan Fronte Popularraren 

aldekoa, eta 1ean sozialista. Honen ostean, zonalde leialera ihesaldia, agente honek 13 langilek 

muga zeharkatu zutela esan baitzuen. Ondoren, militantzia, 9 balorazioetan ageri dena, 6etan 

SNFko kidea zela aipatzeko, eta 3tan UGTkoa. Honekin batera, aipamen kopuru berarekin, botoa, 

9tan baloratutako agenteak Fronte Popularra bozkatu zuela aipatuz. Gero, portaera, 5 kasutan 

agertzen dena, 3tan txarra ez zela azpimarratuz, 1ean ona zela, eta beste 1ean ona zirudiela. 

Azkenik, nabarmentzea, 4 alditan aipatutakoa, 2 kasutan nabarmendu ez zela esanez, 1ean 

nahiko nabarmendu zela, eta beste 1ean nabarmendu zela80.  

Aurreko agentearekin alderatuz, ezberdintasunak enpresa eta Goardia Zibila alderatzean 

aurkitutakoen ezberdinak dira. Alkatetzek ideologia 15 alditan aipatu zuten, FETen 9ak baino 

askoz gehiago. Are gehiago, alkatetzen 15 aipamen horiek ezkerreko ideologia bat leporatuz izan 

ziren, FETek soilik 7 kasuetan egin zuena. Honen harira, alkatetzek langileei zonalde leialera ihes 

egitea FETek baino hiru aldiz gehiago leporatu zieten (13-4). Gauza bera gertatzen da 

militantziekin, alkatetzek 9 aipatu baitzituzten, guzƟak ezkerrekoak, FETek 4ri buruz, 2 

ezkerrekoak, hitz egin baino ez zuenean. FETek ez zuen behin ere aipatu baloratutako langilearen 

botoa, alkatetzek 9 kasutan egin zutena, eta, aldi berean, FETek langilearen portaera alkatetzek 

baino bi aldiz gehiago nabarmendu zuen (5-1181). Beraz, konparazio honetan, agente baten 

interes ekonomikoak eta honek eragindako gogortasun oso aldakorra baino, alde nagusiak 

baloratutako ezaugarrien kopuruan daude, ez hainbeste gogortasunean, agente batek eta 

besteak aspektu zehatz bat baloratzen interesa, edo besteak baino interes handiagoa, baitzuen. 

  

 
80 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
81 Ídem. 
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6. ENPRESA-EPAITEGIA 

a. Leporatutako karguak 

Jesús Melladok hari buruzko balorazioa egin zuten hiru agente errepresibo nagusien eskuetaƟk 

iritzi negaƟboa jaso zuen, hiruek baloratzeko erabilitako argudio nagusiak modu negaƟbo batean 

agertuz. Hau dela eta, bere etorkizuna oso iluna izango zela zirudien, 1940ko urriaren 3an 

baieztatu zena, Norteko 8. enpresa-epaitegiak haren aurkako hiru kargu egotzi zituenean82:  

“1º.- Afiliado al parƟdo socialista y gran propagandista del mismo con anterioridad al glorioso 

Movimiento Nacional.- 

2º.- En los sucesos revolucionarios del mes de Octubre del año 1934 tomó parte acƟva en la 

huelga y después en todas las reuniones y manifestaciones del parƟdo al que pertenecia.- 

3º.- En los primeros dias del Alzamiento, abandonó el trabajo y voluntariamente se fué a la 

zona roja donde cooperó en favor del regimen que alli imperaba prestando servicios como 

policia.-” 

Altsasuko espedienteen ikerketan ikusi dudanaren arabera, enpresa-epaitegiak langileari kargu 

bat edo gehiago gutxienez 30 alditan leporatu zion. Zigorrarekin lanera itzulitako langileen 

gehiengoaren aurkako karguak depurazio espedientearen dokumentuen esker ezagutzen 

ditugun arren, kanporatuak izandako 48 langileetaƟk bakarrik 2 kasutan enpresa-epaitegiak haiei 

egotzitako karguak ezagutzen ditugu. Hau dela eta, azpipuntu honetan agertuko diren kopuruak 

eta ondorioak aurrekoak baino are kontu handiagoarekin hartu beharko genituzke. Aldi berean, 

kargu hauek leporatutako langile guzƟek zigortuta bukatu zuten, bai lanera zigorrarekin itzuliz 

bai kanporatuak izanez. Karguei dagokionez, orokorrena zonalde leialera ihes egin izana zen, 23 

pertsonen aurkako argudioa. Hurrengo kargu ugariena militantzia zen, Jesúsi leporatutako 

lehenengoa, guzƟra 19 pertsonetan aipatutakoa. 10i SNFko kideak izatea leporatu zitzaien, 6ri 

UGTkoak, 4ri PSOEkoak, eta 1i PCEkoa. Gero, ideologia zetorren, enpresa-epaitegiek 16 pertsona 

inputatu baitzituzten ezkerrekoak izategaƟk: 10, sozialistak zirelako, 4 Fronte Popularraren 

jarraitzaileak zirelako, 2 sozialistak zirelako, 1 marxista zelako, eta beste 1 ezker muturrekoa 

zelako. Honen ostean, baina oso urrun, propagandista izatea eta Fronte Popularra bozkatzea 

zeuden, biak 8 aipamenekin. Ihesaldiarekin lana uztea erlazionatuta dago, 5 langileren aurkako 

kargua izandakoa. Bestalde, 3 langileri manifestaldi, miƟn, eta bilera sozialistetan parte-hartzea 

leporatu zitzaien, eta 2ri leporatutako karguetan 1934ko urrian gertatutakoari erreferentziak 

ageri dira, legearen erretroakƟbitate eza aldera batera utzita, garai hartako ekintzak zigortuak 

izan zitezkeelako. Azken kargua, Melladori dagokionez, trenbideetako polizia izatea izan zen, 

 
82 CDMH, AFD, 508/2166. 
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soilik beste 2 langileen aurkako argudio izan zena. Beraz, Jesúsi enpresa-epaitegiak kargu 

orokorrenen gehiengoa, eta arraroagoak ziren beste batzuk ere, inputatu zizkion83. 

Inputazio orokorrenak militantzia poliƟko edota sindikala eta grebetan parte-hartzeari 

buruzkoak ziren. Gero, gerra garaiko erregistroak, atxiloketak edota konfiskatzeak, eliza edota 

erlijio katolikoaren aurkako ekintzak, Errepublikako Herri Armadan borondatez sartzea, 

konfiantzazko eta aginte-postuak izatea, eta hain anbiguoa izan zitekeen Mugimendu 

Nazionalarekiko jarrera pasiboa edukitzea. Dena den, leporatutako karguak hamaika izan 

zitezkeen, eta zigorrak inposatzeko erabilitakoak beste hainbeste. Gehienbat, gerra aurreko 

portaerei buruzko karguak ziren, Bigarren Errepublikaren garaikoak, bereziki 1934ko urriƟk 

aurrera, garaiko legeek ekintza horiek baimentzen zituzten arren. Hau da, “Estatu Berriak” 

erretroakƟboki zigortuko zituen ezkerreko erakundeetan izandako militantziak, baita Fronte 

Popularrari botoa eman izana. Noski, agintarientzat ez zen berdina ezker moderatuko alderdi 

bateko edo PCE zein CNTko kidea izatea. Gauza bera gertatzen zen portaerekin, nagusia faxista 

deitzea84 edo ideologia sozialistako Altsasuko Langile Kontsumo KooperaƟban goi-kargu bat 

edukitzea85 larritasun oso ezberdineko portaerak baitziren. Bestalde, Errepublikak emandako 

ebakuazio-agindu bat jarraitu zuten langileek (guri dagokigunez, Iparraldeko Frontean 

zeudenek), eta bereziki, uztailaren 18an zonalde altxatuan zeuden baina lurralde 

errepublikanora alde egin zutenek haien pertsuasio trebetasun guzƟak erabili zituzten agintari 

depuratzaileei beste erremediorik izan ez zutela sinestarazteko86. Zonalde frankistara ez 

itzultzeak, hura egiteko aukera erreala zegoenean, langilea automaƟkoki “desafecto” bilakatzen 

zuen (Bordes Muñoz, 2009: 246-249). Dena dela, lehen esan bezala, MZA enpresaren 

zuzendaritza kontseiluak 1940ko abuztuaren 23an onartutako Langileriaren Depuraziorako 

Arauetan, zigorrak “el grado de cultura, la naturaleza del empleo, y la importancia del cargo del 

agente”-ren araberakoak izan beharko zirela agertzen zen, “porque es natural, que la 

responsabilidad de un obrero poco instruido, sea menor que la de un empleado; y la de un Jefe, 

 
83 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
84 CDMH, AFD, 333/1505. Honorino Gonzálezi Sáezi kargu hau leporatu zitzaion, beste birekin batera, baina 
faltsua zela frogatu zenean, kargu bakarra inputatu zitzaion, estatu-kolpearekiko erresistentzia armatua. 
85 CDMH, AFD, 538/36_154. Herminio Cormenzaña Arijari kooperaƟbako lehendakaria izatea leporatu 
zitzaion, bortxazko erreƟro bat inposatzeko argudio bezala erabilia. Bestalde, Félix Arnaiz Ibeas (509/2369) 
eta Juan Cruz Iriarte Lecea (477/130) kooperaƟbako bazkide sortzaileak izan ziren; Pio Iradi Ramila 
(570/5728), zuzendaritza-batzordearen kidea; eta Baltasar González Puebla (486/D135), hirugarren 
batzordekidea. Bakarrik Herminiori, alta, inputatu zitzaion kooperaƟbarekin erlazionatutako kargu bat. 
86 Jesús Melladoren zinpeko deklarazioa eta deskargu-orria, bere ihesaldira eraman zuten ustezko 
arrazoiak azalduz, 9. eta 12. eranskinetan, hurrenez hurren, irakurgarri daude. 
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mayor que la de un simple subordinado”. Hau da, arau horiek legearen izaera totalizatzailean 

ñabardura bat suposatzen zuten (Muñoz Rubio, 2009: 209). 

Errepresioaren judizializazioak zigorrei legezko itxura ematea bilatzen zuen, estatu-kolpearen 

hasieran altxatuen errepresio basaƟak nazioarteko iritzi publikoan izandako entzute txarra 

mugatzeko. Baina “jusƟzia” berri hau edozein ikuskera liberaleƟk distantzia itzelera zegoen. 

Gainera, lehenago beldur eta susmo orokortuetako atmosfera sortu zenez, akusatu baten aldeko 

tesƟgantza posiƟboa emateak edota abal-emailea izateak neurtzen zailak izan zitezkeen 

ondorioak izan zitzakeen. Errepresaliatuentzat ere ez zen bide erraza izan, oztopo ugari izan 

baitzituzten. Honen harira, defentsa estrategiak oso ezberdinak izan ziren, babeserako marjinak 

oso aldakorrak izan baitziren, baina hauei buruz hitz egiteak ez du esan nahi prozesu hauek 

legezko-bermerik edukitzeak, aurkakoa baizik (Layana, 2021: 503-504). 

b. Sententzia 

Behin espedientearen instrukzioa bukatuta, sumarioa enpresa-epaiarengana zihoan, enpresaren 

depuraziorako ordezkariari erabaki bat proposatuz: zigorrik gabe lanera bueltatzea edo 

arrazoitutako zigorra inposatzea. Gero, ordezkari honek enpresaren zuzendaritza-kontseiluari 

zigorraren onartzea proposatuko zion, eta azkenik, Trenbideen, Tranbien eta Errepideko 

Garraioen Zuzendaritza Nagusiak berrikusiko zuen, zigorrari bere oniritzia edo ezezkoa emanez. 

Lehen esan bezala, ohikoenak kanporatzeak, bortxazko lekualdatzeak, geroratzeak edota 

gaitasungabetzeak ziren, azkenengo hiruak banaka edo guzƟak batera ezarri ahal izanez, karguen 

larritasunaren arabera (Bordes Muñoz, 2009: 256-257). Jesúsen kasuan, epaileak ez zion kasu 

handirik egin bere deskargu-orriari, eta 1940ko urriaren 28an, bere proposamena egin zuen87: 

“Sr. Jefe del Personal, Delegado para la depuración 

Examinados los informes relaƟvos a la conducta y actuación, en relación con nuestro Glorioso 

Movimiento Nacional, de D. JESUS MELLADO DEL REY, que con anterioridad al 18 de julio de 

1936 prestaba sus servicios en esta Compañía con el cargo de Maquinista en el Servicio de 

tracción en Alsasua actualmente no trabaja que ha solicitado su readmisión en la misma, y 

resultando Izquierdista; afiliado al Sindicato Nacional Ferroviario en 1.932. 

RESULTANDO q ue (sic) al estallar el Glorioso Movimiento Nacional huyó de Alsasua pasándose 

al campo rojo. 

 
87 CDMH, AFD, 508/2166. 
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RESULTANDO que durante el dominio rojo prestó servicio como policía de Ferrocarriles, hecho 

que demuestra la confianza que inspiraba a los dirigentes marxistas. 

RESULTANDO q ue (sic) liberado en Santander, al hacer su presentación en Bilbao, fué detenido, 

y, q ue someƟdo a procedimiento sumarísimo, fué condenado a seis años y un día de prisión, 

habiendo sido puesto en libertad condicional en agosto del corriente año, 

el Juez instructor que suscribe Ɵene el honor de proponer a V. la SEPARACION DEFINITIVA con 

pérdida de todos los derechos.- (12ª). de este agente en los cuadros del personal de la 

Compañía.” 

Aurreko azpipuntuan ez bezala, zigortzeko erabilitako karguak hauek zituzten kanporatutako 15 

eta zigorrarekin lanera itzulitako 24 langileen artean bereiztu ditut, bi patu profesionalen arteko 

ezberdintasunak badauden ikertzeko88. Melladoren kasuari dagokionez, langileak kanporatzeko 

erabilitako argudioetara mugatuko naiz. Bi taldeetan, zigortzeko kargurik orokorrena zonalde 

leialera ihes egin izana da, zigorrarekin itzulitako 21etan eta kanporatutako 9tan agertzen dena. 

Honek aurreko lanetan (Carrillo Pérez & Rodríguez Villar, 2024: 137-140; Aldave & al., 2023: 10, 

16, 22) proposatutakoaren aldeko argudioa suposatzen du, Altsasuko trenbideko langileen 

aurkako kargu-orrietako eta zigorrak ezartzeko erabilitako argudio orokorrena hauek zonalde 

errepublikanora ihes egitea izan baitzen. Kanporatutakoen taldean, hurrengo argudio nagusia 

Mugimendu Nazionalarekiko hauen aurkakotasuna izan zen, 8 kasutan ageri dena. Honen 

ostean, lanera bueltatzea ez eskatzea edo berandu egitea, 7 alditan aipatua, agintari 

frankistentzat langile hura erregimenaren aurkakoa zela esan nahi baitzuen. 6 kasutan, 

militantzia argudiatu zen, PSOEren, CNTren eta UGTren artean banatzen zena, hiruetako 

bakoitzak 2 aipamen izanez. Gero, propagandista izatea eta ideologia, bakoitza 5 kasutan 

azpimarratua, eta bigarrenaren kasuan, sozialismoaren (1), komunismoaren (1), ezker 

muturraren (1) eta ezkerraren (2) artean banatua. Leku ezezagunean egotea 4 alditan 

nabarmentzen da, hau ere erregimenaren aurkako portaeratzat hartzen baitzen. Atxiloketak eta 

langilearen denboraldirako egoerari dagokionez, bakoitza 3 kasutan aipatua izan zen. 

Aurrekariak, Mugimendu Nazionalaren aurkako ekintzak, gerra-kontseilu baten kondena, 

 
88 Lanera itzulitako langileen artean, hauek izan ziren zigortzeko erabilitako kargurik orokorrenak: zonalde 
errepublikanora ihes egitea (21); ideologia (18; 10etan ezkerrekoa zelako, 4tan Fronte Popularraren 
aldekoa, 3tan sozialista, eta 1ean marxista); militantzia (14; 9tan SNFkoa zelako, 4tan UGTkoa, eta 1ean 
PSOEkoa); Fronte Popularrari botoa (8); kolpearen aurkakoa izatea (5); propagandista izatea (5); zerbitzua 
uztea (4); fronte ezberdinetan egon izana (4); eta Altsasu armekin patruilatu izana (3). Aringarri nagusiak, 
alta, hurrengoak: lanean aurrekari onak izatea (17); delituzko ekintzetan parte hartu ez izana (8); kargu 
larriagorik ez egotea (3); eta Mugimendu Nazionalaren aurkako ekintzetan parte hartu ez izana (3).  
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trenbideetako polizia izatea eta Errepublikaren alde egin izana, ordea, bakoitza 2 alditan erabilia 

izan zen langilearen kanporaketa jusƟfikatzeko89.  

Aldera ditzagun Melladoren kargu-orria eta enpresa-epaitegiaren sententzia. Bigarrenak SNFko 

kidea 1932. urteƟk aurrera izan zela eta ezkerrekoa zela frogatutzat eman zituen, kargu-orriak 

PSOEko kidea eta propagandista handia izan zela leporatzen zizkion arren. PSOEra afiliatua 

egotea eta propagandista izatea Goardia Zibilak leporatu zion, baina SNFko militantzia soilik 

Jesúsen zinpeko deklarazioan eta deskargu-orrian ageri da. Zonalde leialera ihes egin izana, 

berriz, agente errepresibo nagusi guzƟek aipatzen dute. Trenbideetako polizia izatea, aldiz, 

espetxe-zigorrera kondenatu zuen gerra-kontseiluaren sententzian ageri da90. Hau da, kargu-

orria eta sententziaren artean, enpresa-epaitegiak PSOEko kide eta propagandista izatearen 

kargua bertan behera utzi zuen, SNFko militantziarekin ordezkatuz. Aldi berean, bigarren kargua, 

1934ko urrian grebalari izatea, gaitzetsi zen. Halere, zonalde errepublikanora ihes egitearen 

kargua mantendu zen, agente errepresibo guzƟek horretan bat zetozelako eta Jesúsek hura ukatu 

ezin zuelako. Enpresa-epaitegiaren erabakian, ordea, trenbideetako polizia izatearen kargua ere 

mantendu zuen, eta gerra-kontseiluaren sententzia gehitu zuen kanporatzeko arrazoietako bat 

bezala91. Ziur aski, Melladoren ideologia, militantzia eta ihesaldiak eragindako sententzia hau 

bere kanporaketan eragin handiena izan zuen faktoreetako bat izan zen, Funtzionarioen 

Depuraziorako Legearen92 bederatzigarren puntuak hurrengoa esaten baitzuen:  

“Con carácter enunciaƟvo y no limitaƟvo, podrán considerarse como causas suficientes para la 

imposición de sanciones, las siguientes: 

a) Todos los hechos que hubieren dado lugar a la imposición de penas por los Tribunales 

Militares o a la exigencia de responsabilidades políƟcas, con arreglo a la Ley de este 

nombre. 

b) La aceptación de ascensos que no fueren consecuencia del movimiento natural de las 

escalas y el desempeño de cargos y prestación de servicios ajenos a la categoría y funciones 

propias del Cuerpo a que se perteneciera. 

c) La pasividad evidente de quienes, pudiendo haber cooperado al triunfo del Movimiento 

Nacional no lo hubieren hecho, y 

 
89 CDMH, AFD, Altsasuko geltokiko depurazio espedienteak. 
90 Ikusi 1. eranskina. 
91 CDMH, AFD, 508/2166. 
92 BOE, 14/9/1939. 
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d) Las acciones u omisiones que, sin estar comprendidas expresamente en los apartados 

anteriores, implicaren una significación anƟpatrióƟca y contraria al Movimiento Nacional.” 

Enpresa-epaitegiaren sententziak frogatutzat hartzen zituen ekintzak Mellado ezkerƟarra eta 

SNFko kidea izatea zein zonalde errepublikanora ihes egitea izan ziren93. Baina, sententzia ikusita, 

Jesúsi inputatutako hirugarren kargua, zonalde errepublikanora ihes egitea, eta frogatutzat 

emandako bigarren eta hirugarren ekintzak, zonalde leialera ihes egitea eta trenbideko polizia 

izana, hurrenez hurren, zigorra inposatzeko arrazoi garrantzitsuenak izan zirela uste dut. Bi 

arrazoik naramate hau pentsatzera: alde bateƟk, ideologia ezkerƟarrekoak ziren, ezkerreko 

militantzia zuten eta zonalde errepublikanora ihes egin zuten langileen ugaritasuna, faktore 

hauen arteko interrelazioa zela eta. Haietako bat hartuko dut adibide bezala, Rufino Díez 

Hermosillarena94. Rufinori Jesúsen antzeko karguak inputatu zitzaizkion:  

“1º Hallarse afiliado al S.N.F. con anterioridad al 19 de julio de 1936 siendo de ideas 

izquierdistas. 

2º Haber abandonado su trabajo profesional y residencia el 20 de julio de 1936 y huido 

voluntariamente, por los montes, a zona roja. 

3º Haber efectuado trabajos ajenos al ferrocarril como elemento del Comité de Guipuzcoa, así 

como servicios de vigilancia de Vizcaya y abandonando diversas poblaciones hasta pasar a Ujo, 

de donde ya no pudo huir.” 

1940ko urriaren 31an, Norte konpainiaren 5. enpresa-epaitegiak bere epaia eman zuen95: 

“Examinados los informes relaƟvos a la conducta y actuación, en relación con nuestro Glorioso 

Movimiento Nacional, de D. RUFINO DIEZ HERMOSILLA […], y resultando de la información 

pracƟcada que estaba afiliado al Sindicato Nacional Ferroviario y se le atribuyen ideas 

izquierdistas moderadas puesto que no se disƟnguió en cuesƟones poliƟco sociales con 

anterioridad al 18 de julio de 1936 

Resultando que el Glorioso Movimiento Nacional le sorprendió en su residencia de Alsasua y el 

dia 21 de julio de 1936 voluntariamente se pasó a zona dominada por los rojos, prestando en la 

misma servicios de caracter profesional y abandonando diversas residencias hasta su liberación 

en Ujo; 

Considerando que mientras parƟcipó ni se le conoce parƟcipación en hechos delicƟvos, 

 
93 CDMH, AFD, 508/2166. 
94 CDMH, AFD, 441/5826. 
95 Ídem. 
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el Juez instructor que suscribe Ɵene el honor de proponer a V. La READMISION de este agente 

CON LA SANCION siguiente: (Postergación de cinco décimas en el escalafón de su clase: (2) 

Traslado forzoso de residencia con inhabilitación durante un periodo de cinco años para 

obtener a peƟción propia otras residencias o desƟnos y (9) Suspensión del derecho a la 

jubilación voluntaria por un periodo de cinco años.” 

Biak ezkerrekoak eta SNFko kideak izateagaƟk zein Altsasu uzteagaƟk kondenatuak izan ziren. 

Baina, bigarrenik, sententzien aburuz, Rufino ez zen nabarmendu, Jesúsi hura leporatu zitzaion 

bitartean, gero bertan behera gelditu bazen arren; Rufino soilik zerbitzu profesionalak egitera 

mugatu zen, Jesús trenbideetako polizia izan zenean, agintari frankisten ikuspuntuaren arabera 

delitu-egintza zena, eta gerra-kontseilu baten kondenara eraman zuena. Frogatutzat emandako 

bi ekintza hauek Funtzionarioen Depuraziorako Legearen 9.a eta 9.b azpipuntuen barnean 

zeuden, lege beraren arabera biak zigorra inposatzeko arrazoi nahikoak izanez. Hau ikusita, 

badirudi Mellado bere lanpostuƟk kanporatzeko arrazoiak trenbideetako polizia izatea, gerra-

kontseiluaren kondena, ideologia, militantzia eta ihesaldia izan zirela. Ez dago guzƟz argi zeinek 

izan zuen garrantzia handiena, bost elementu hauek elkarri oso lotuak baitaude: ihesaldian, eta 

trenbide poliziaren postuan, ideologia eta militantziak garrantzia handia izan zuten, eta aldi 

berean, gerra kontseiluaren kondena ihesaldiaren eta polizia izanaren ondorio da, militantziak 

eta ideologiak hein handi batean azal dezaketena. Hori dela eta, kasu bakar baten analisiaren 

bidez ezin dira ondorio sendoak lortu. Beraz, zigorra jasan zuten Altsasuko geltokiko beste 

langileekin hau bezalako analisiak garatzea gerora begira egiteke dagoen zeregina da96.  

7. ONDORIOAK 

Jesús Melladok bere lanpostua galdu era 80 urte baino gehiago igarota, bere kanporaketara 

eraman zuten depurazio prozesuaren, agente errepresiboen eta enpresa-epaitegien logikak 

ulertzen hasi gara. Depurazio hauek 1936ko uztailaren 18aren ostean abiatutako errepresio-

prozesu masiboaren zaƟ garrantzitsua izan ziren, erakunde eta enpresa publikoak zein zerbitzu 

publikoen kontzesiogileak zirenak erregimen berriaren aurkako ideologia zuten pertsonez 

garbitzeko. Garbiketa poliƟkoa arautzen zuten legeen aplikazioa oso anitza izan zen tokiaren 

arabera, Sakanako haranean ikus daitekeen bezala, errealitate ezberdinak zituen zonaldea 

baitzen: landa-eremuko zigorrik eza, eta industria guneetako zigor ugariak. Bereziki aipagarria da 

Altsasuko geltokiko kasua, Nafarroako garrantzitsuena ez zena, baina alde handiarekin zigor 

portzentaiarik altuena erregistratu zuena. Honen arrazoi nagusia trenbideko langileek zonalde 

errepublikanora egindako ihesaldi masiboa izan zen, hein handi batean, herria bezala, ezkerreko 

 
96 CDMH, AFD, 508/2166; 441/5826. 
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ideologia eta militantzia baitzuten, sozialista bereziki. Altsasura itzuli zirenean, ihesaldi, 

espetxeratze eta beste motatako zigor ugari jadanik pairatu zituzten, behin baino gehiagotan 

haien aurka jokatu zutenak depurazio espedientea ireki zitzaienean. 

Agente errepresiboen portaerari dagokionez, enpresak zein Goardia Zibilak izan ziren txosten 

kopuru handiena idatzi zituztenak, Altsasuko alkatetzek eta FETek jarraituak. Portaera oso 

ezberdina izan zuten, ordea: enpresek gehien eta hoberen baloratu zutena langilearen zerbitzu 

profesionalak izan ziren, ideologia edota militantzia ezkerƟarrak zein zonalde leialera ihesaldiak 

askoz gutxiagotan aipatuz, agente errepresibo leunena bihurtzen duena. Honek ez du esan nahi 

enpresek balorazio negaƟboak egin ez izana, 17 langileren aurkako iritzi txarrak eman baitzituen, 

gehienetan haien kanporatzera eta, kasu guzƟetan, hauek zigortzera eraman zuena. Goardia 

Zibila, alkatetzak eta FET askoz gogorragoak izan ziren, langileei ezkerreko militantzia, ideologia 

eta zonalde leialera ihes egin izana askoz gehiagotan leporatuz. Enpresa-epaitegiak Altsasuko 

langileei leporatutako karguak eta kondenatzeko argudioak ikertuz, arrazoi nagusia zonalde 

errepublikanora ihes egitea izan zela ikus dezakegu, gero ideologia, militantziak, erregimenaren 

aurkakotasuna eta Fronte Popularrari botoa jarraituz. Lanean izandako portaera posiƟboa, 

halaber, aringarria izan zen kasu askotan. Bestalde, kualifikazioa zigorrak inposatzeko arrazoi 

nagusia ez, baina garrantzitsua izan zela, ikusi dugu. Hau dela eta, prozesu honetan enpresa esku 

hartze handiena izan zuen agente errepresiboa izan zela ondoriozta dezakegu. Logikoa, azken 

finean honek depurazio prozesua gidatzen baitzuen. Baina 40 bat espedienteren gehiengoa ez 

kontserbatzeak, beste batzuek dokumentu guzƟak ez izateak, tokian tokiko faktore oraindik 

ezezagunek, eta dokumentuaren izaera beƟ partzialak, ondorio hauek kontu handiarekin, are 

gehiago, hartzera eraman behar gaitu. Kasu zehatz bat hartu dugu, Jesús Melladorena, prozesu 

hauen oinarriei eta garapenari buruzko ikuspuntu zehatzago eta hurbilago bat edukitzeko aukera 

izatera eraman gaituena, depurazio prozesu honen funtzionamendua eta logikak pixkanaka-

pixkanaka ulertzen hasiz. Etorkizunera begira, mota honetako ikerketak Iruñean, Castejónen 

edota Tuteran errepikatu daitezke, Nafarroako beste geltoki nagusiak baiƟra, edo Sakanako 

haranera heda daiteke, zonalde honetako ikerketarekin amaitzearren. 

Ez genuke ahaztu behar, ordea, depurazio-prozesu honek biztanleriaren zaƟ handi batean 

beldurra hedatu zuela, trenbideko langileak barne, edozein momentutan pertsona honen 

iraganaren aspektu bat ager zitekeelako, orainean langilea egozteko balio zezakeena, haren 

igoera profesionala oztopatuz edota ogibideƟk kanporatua izatea suposatuz. Honen ondorioak 

katastrofikoak izan ziren familia ekonomientzat, gehienetan haien diru-sarrera bakarra galtzen 

baitzuten, etsipenera eta gosera iritsiz. Gainera, testuinguru horretan ideologikoki markatutako 

pertsona batentzat enplegu berria aurkitzea oso zaila zen, pertsona hauetako askoren karrera 
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profesionalak ezinbestean zapuztuz. Depurazio prozesuak eragindako nahigabea eta presioa 

zirela eta, pertsona ugarik ezin izan zuten egoera hau jasan, gaixotasun mentalak eta buru-

hiltzeak kopuru oso larrigarrian handituz, hiru urtez eromen kolekƟboan erori zen gizarte batean 

maila epidemikoetara iritsiz97 (Bordes Muñoz, 2009: 241-242, 259; Layana, 2021: 132-133).  

  

 
97 AKTk (2018: 696-697), garaiko prentsako informazioaz baliatuz, 58 buru-hiltze saiakera zenbatu zituen 
1936ko uztailaren 18aren eta 1938ko uztailaren 1aren bitartean, gehienak burutuak. HaietaƟk 42 estatu-
kolpearen lehenengo bederatzi hilabeteen ostean gertatu ziren. Haietako asko benetan erailketak izan 
ziren, buru-hiltze bat bezala ezkutatuak, baina beste hainbeste errepresaliatutako pertsonek pairatutako 
muturreko sufrimendu mota ugariak zirela eta (beldurra, depresioa, inpotentzia, mehatxuak) gertatu ziren. 
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Ferrocarriles, respecto de las reglas de que deben de ajustar su acción en el cumplimiento 
de sus respecƟvos deberes. 

Gaceta de Madrid (1931ko urriak 21). Ley declarando actos de agresión a la República. 

Gaceta de Madrid (1936ko uztailak 22). Decreto relaƟvo a la cesanơa de todos los empleados 
que hubieran tenido parƟcipación en el movimiento subversivo o fueran notoriamente 
enemigos del régimen. 

Gaceta de Madrid (1938ko abenduak 23). Decreto facilitando acogerse a los beneficios que se 
señalan, a los funcionarios u otros trabajadores civiles o militares y parƟculares que por 
diversas causas estuviesen ausentes o separados de sus cargos. 

Junta ConsulƟva de la Dirección General de Caminos (1844ko azaroak 2). Informe dado en 2 de 
noviembre de 1844 por una Comisión de Ingenieros de Caminos de la Dirección General 
del ramo, y adoptado por esta al proponer á la aprobación del Gobierno las condiciones 
generales bajo las cuales se han de autorizar las empresas de caminos de hierro.  

Iturri dokumentalak 

Centro Documental de la Memoria Histórica. Archivo Histórico de la Depuración. 

Fundación de los Ferrocarriles Españoles. Archivo Histórico Ferroviario. 

Baliabide digitalak 

Fondo Documental para la Memoria Histórica en Navarra. hƩps://memoria-
oroimena.unavarra.es/ helbideƟk eskuratua.  

Fundación de los Ferrocarriles Españoles (2023). Memoria Histórica Ferroviaria. "Depuración. 
Base de datos". hƩps://memoriahistoricaferroviaria.org/depuracion/base-de-datos/ 
helbideƟk eskuratua. 

Nafarroako Memoriaren InsƟtutua (2024). Oroibidea. Camino de memoria. 
hƩps://oroibidea.es/es/ helbideƟk eskuratua.  

InsƟtuto Nacional de EstadísƟca. Poblaciones de hecho desde 1900 hasta 1991. Cifras oficiales 
de los Censos respecƟvos. hƩps://www.ine.es/dynt3/inebase/index.htm?padre=580 
helbideƟk eskuratua.  

Beste iturriak 

Ministerio de Obras Públicas. (1940). Antecedentes y datos para el Estudio del Problema 
Ferroviario (IV. bol.). Madril. 
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Eranskinak 

1. eranskina. Jesús Mellado sei urteko eta egun bateko espetxe-zigorrera kondenatu zuen 
Bilboko gerra-kontseiluaren sententzia98. 

“CAUSA NUMERO 1.709 

Don Valeriano Peñao Gonzalez, Secretario Habilitado del Juzgado letra F 

CERTIFICO: Que en el procedimiento Sumarísimo de Urgencia nº 1.709 aparece la sentencia que 

copiada a la letra dice: 

SENTENCIA: En la plaza de Bilbao a cinco de Diciembre de 1.937, II año Triunfal. Reunido el 

Consejo de Guerra Permanente numero uno, para ver y fallar la presente causa numero 1.709 

que por el procedimiento Sumarisimo de Urgencia y supuesto delito de Rebelion Militar se ha 

seguido contra el procesado JESUS MELLADO DEL REY, mayor de edad penal. Dada cuenta de la 

causa por el Secretario presente el procesado oido al Ministerio Fiscal y de la Defensa y, 

RESULTANDO: Que el dia 18 de Julio de 1.936 el llamado Gobierno de Madrid puesto de 

acuerdo con elementos extranjeros y con los parƟdos poliƟcos que integraban el llamado 

Frente Popular se declaro en rebeldia con el fin de subverƟr el orden social establecido a lo que 

se opuso el Ejercito y las Milicias Nacionales originandose una guerra que ha causado y causa 

grandes males a la Nación etc., etc.. 

RESULTANDO: Que con ocasion de los sucesos anteriormente relatados el procesado Jesus 

Mellado del Rey, de oficio Ferroviario huyo de la Estacion de Alsasua donde prestaba sus 

servicios al acercarse las tropas del Ejercito Nacional encontrando refugio cerca del Gobierno 

rojo-separaƟsta de Euzkadi prestando sus servicios como agente del Cuerpo de Policia de 

Ferrocarriles que creo el citado Gobierno. HECHOS QUE SE DECLARAN PROBADOS: 

Considerando que lo relatado en el parrafo primero del arƟculo 240 del Codigo de JusƟcia 

Militar del que es responsable en concepto de autor el procesado Jesus Mellado del Rey, 

debiendose en este caso  y en este delito las circunstancias atenuantes de falta de peligrosidad 

y poca trascendencia que el hecho tuvo las que le seran de aprobar en el momento de la 

imposicion de la pena. CONSIDERANDO: Que todo responsable de un delito lo es a su vez 

civilmente por los daños y perjuicios que el mismo causo Vistos ademas de los citados los 

demas arƟculos de general y rituaria aplicacion. FALLAMOS: Que debemos condenar y 

condenamos al procesado Jesus Mellado del Rey a la pena de SEIS AÑOS Y UN DIA DE PRISIÓN 

MAYOR, con la accesoria de suspension de todo cargo y del derecho al sufragio durante la 

 
98 CDMH, AFD, 508/2166. 
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condena como autor de un delito de Auxilio a la Rebelion con la concurrencia la circunstancia 

modificaƟva atenuante que se menciono. Se declara de abono todo el Ɵempo de prision 

prevenƟva sufrida por el procesado por razon de esta causa.-Se declara civilmente responsable 

al condenado por los daños y perjuicios por sus delitos ocasionados responsabilidad que debera 

ser exigida en la forma que determina el Decreto del 10 de Enero de 1.937. Asi por nuestra 

sentencia lo pronunciamos mandamos y firmamos.-Francisco de Noranjo, Jose Escobar, G. 

Enixolas Pedro de la Helguera, Luis Nuñer BeƟn. Todos rubricados.- 

Cuya sentencia fue aprobada y declarada firme por Decreto del,Ilmo (sic) Sr. Auditor en fecha 

17 de Marzo de 1.938.” 
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2. eranskina. Bilboko espetxe probintzialaren zuzendari zen Eduardo Méndez Barcelok Jesús 
Melladoren baldintzapeko askatasunari buruz egindako txostena99. 

“Ley de 4 de Junio de 1940            Libertad condicional 

CerƟficado de idenƟdad 

Don Eduardo Mendez Barcelo Jefe Superior Director de la Prisión Provincial de Bilbao. 

CerƟfico: Que por Orden del Ministerio de JusƟcia de 14 de Agosto de 1940 ha sido liberado 

condicionalmente, en el dia de la fecha el penado Jesús Mellado del Rey, natural de Treviño, 

Provincia de Burgos de 38 años de edad, estado civil casado y tres hijos, condenado por el 

delito de rebelión a la pena de seis años y un dia de prisión mayor 

que exƟnguira totalmente en de  de 

y que fija su residencia en Miranda de Ebro, Provincia de Burgos calle del Arenal nº 17 donde 

permanecerá bajo la protección y vigilancia de las Autoridades locales, hasta que se le conceda 

la libertad definiƟva, si observa buena conducta o se le revoque dicha libertad y reingrese en 

este Establecimiento si sigue mal proceder. 

Y para que asi conste y dicho penado pueda acreditar su personalidad, expido y firmo la 

presente con el sello de la Prisión, en Bilbao a catorce de de (sic) Agosto de mil novecientos 

cuarenta. […] 

Firma del penado     Firma del Sr. Director 

Jesús Mellado del Rey      Ilegible” 

  

 
99 Ídem. 
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3. eranskina. Bilboko Tabakalera espetxeko buruzagia zen Baudilio Bolado Llamazaresek 
Jesús Melladori buruz egindako txostena100. 

“DON BAUDILIO BOLADO LLAMAZARES, Jefe de la Prision Habilitada de la Tabacalera de Bilbao. 

CERTIFICO: Que JESUS MELLADO DEL REY, durante su estancia en esta Prision de mi 

cargo ha observado buena conducta, habiendo tenido”desƟno” (sic) en el BoƟquin de la misma. 

Y para que conste, exƟendo y firmo el presente, a peƟción del interesado, en Bilbao a quince de 

Agosto de mil novecientos cuarenta.-“ 

  

 
100 Ídem. 
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4. eranskina. Jesús Melladoren ugazaba zen Esteban Sarasívarrek hari buruz egindako 
balorazioa101. 

“Há peƟcion de Dn Jesus Mellado del Rey 

CerƟfico 

Que durante los años de residencia como inquilnio (sic) en mi casa, á observado correcta 

conducta Moral y Civil mente hasta el Glorioso movimiento, 

Esteban Sarasivar 

Alsasua a 28 de Agosto de 1940” 

  

 
101 Ídem. 
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5. eranskina. Altsasuko geltokiko mediku izan zen Domingo Lumbierrek Jesús Melladori buruz 
egindako balorazioa102. 

“El que suscribe Doctor en Medicina y Cirugia con residencia en esta villa 

CerƟfico: que D. Jesús Mellado del Rey ex-maquinista de la Compañia de los Caminos de Hierro 

del Norte de España, ha convivido con el que suscribe durante los años 1929 al 1936 en cuyo 

Ɵempo ha observado siempre una conducta irreprochable sin estridencia alguna ni de orden 

poliƟco ni de otro alguno 

Y para que conste donde corresponda al interesado expido el presente cerƟficado en 

Alsasua 28 de Agosto 1940” 

  

 
102 Ídem. 
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6. eranskina. Mariano Abansés, erreƟratua eta Altsasuko geltokiko langile ohia, Jesús 
Melladori buruz egindako balorazioa103. 

“Mariano Abansés Romea pensionista con residencia en Alsasua; 

CerƟfico que desde el año 1930 hasta el dia 19 de julio de año 1936 conoci a Jesus Mellado del 

Rey en la Reserva de Alsasua, y que el referido Mellado siempre cumplio con su comeƟdo como 

un buen empleado demostrando siempre berdadero amor al trabajo y respeto a sus superiores; 

El referido Mellado cuantas veces fue necesario asegurar un segundo servicio por carecer de 

personal en ocasion en que se encontraba terminando su jornada legal, o poco despues de 

terminada y se le ordenaba una nueva jornada lo aceptaba con berdadero agrado, 

Con referencia a su actuación desde que estallo en Glorioso Alzamiento Nacional nada puedo 

señalar por desconocer su paradero hasta hoy dia de la fecha que a peƟción del interesado 

exƟendo en presente cerƟficado para que surta efecto en donde conbenga. 

En Alsasua a 29 de Agosto de 1940 

Mariano Abansés Romea” 

  

 
103 Ídem. 
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7. eranskina. FETeko militante zen Tomás Olalde Zugarak Jesús Melladori buruz egindako 
deklarazioa104. 

“EL QUE SUSCRIBE, MIEMBRO MILITANTE DE FALANJE (sic) ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE 

LAS J.O.N.S. 

CERTIFICA: Que conoce a Jesús Mellado del Rey, de 41 años de edad, casado y natural de 

Predillo (Burgos), desde el mes de;Agosto (sic) de 1.936 al de Junio de 1.937 como persona de 

buenos antecedentes tanto morales como políƟcos ya que durante dicho periodo no le ha visto 

actuar para nada en poliƟca (sic) y sin embargo en conversaciones sostenidas con el mismo en 

múlƟples ocasiones le ha visto condenar la dirección de la poliƟca roja-separaƟsta, por lo que le 

considera buen español afecto al Glorioso Movimiento que acaudilla el Generalísimo Franco. 

Y para que conste donde convenga expido el presente en Bilbao a cuatro de SepƟembre 

de mil novecientos cuarenta. 

Tomás Olalde Zugara 

Carnet Nacional Nº 677193 

Carnet Provincial Nº 1.193” 

  

 
104 Ídem. 
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8. eranskina. FETeko militante zen Domingo Jáuregui López de Arguinedak Jesús Melladori 
buruz egindako deklarazioa105. 

“EL QUE SUSCRIBE, MIEMBRO MILITANTE DE FALANJE (sic) ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE 

LAS J.O.N.S. 

CERTIFICA: Que Jesús Mellado del Rey, natural de Predillo, Burgos, de 41 años de edad, casado 

y de profesión Maquinista del Ferrocarril del Norte, fué conocido por el que suscribe el el (sic) 

periodo rojo-separaƟsta como evacuado de la provincia de Guipuzcoa; sabe que el interesado 

pertenecia al Sindicato Nacional Ferroviario, pero asi mismo (sic) le interesa hacer constar que 

durante el Ɵempo en que duró en esta Villa la dominación marxista, no le ha visto actuar en 

poliƟca (sic), y sin embargo ha alternado con personas de derechas a quienes no solamente les 

ha facilitado alimentos cuando los han necesitado, sino que además, y en conversaciones con el 

firmante y otros amigos de igual significación políƟca, ha condenado los procedimientos, 

actuación y dirección de aquella poliƟca (sic) nefasta, por lo que en jusƟcia le cree buen español 

y afecto al movimiento salvador que dirige nuestro Generalísimo Franco. 

Y para que conste y pueda hacerlo valer donde convenga, firmo el presente en Bilbao a cuatro 

de SepƟembre de mil novecientos cuarenta. 

Domingo Jáuregui López de Arguineda 

Carnet Nacional nº 677.442. 

Carnet Provincial Nº 1.442”. 

  

 
105 Ídem. 
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9. eranskina. Jesús Melladok bere zinpeko deklarazioarekin batera idatzitako dokumentua106. 

“Excmo. Sr. 

El que suscribe, Jesús Mellado del Rey, casado de 41 años de edad, domiciliado en la actualidad 

en Miranda de Ebro (Burgos), calle del Arenal nº 17 que desempeñó en la Compañia el cargo de 

maquinista de 4ª clase en la Reserva de Alsasua, a V. E. con toda consideración y respeto Ɵene 

el honor de exponer: 

Que según hago constar en la declaración jurada de hechos, que acompaño a la presente, el 

que suscribe, guiado mas de la confusion de los primeros momentos, que de sus convicciones 

poliƟcas, ya que únicamente pertenecia al S.N.F y esto como simple militante, pues no he 

actuado nunca en poliƟca, huyó de Alsasua por temor a represalias que no merecia. 

Que mi intención era volver en seguida lo demuestra, que dejé en Alsasua a mi esposa e hijos, 

pero por las circunstancias por todos conocidas no pude realizarlo, permaneciendo en Bilbao y 

Santander prestando servicio ferroviario hasta su liberación. 

De mi conducta profesional podran informar mis Jefes y sobre la moral y poliƟco-social, envio 

cerƟficados oficiales y orales de personas de solvencia moral reconocida y de marcado maƟz 

derechista, por los que podrá comprobar mi comportamiento de siempre. 

Por lo expuesto, espero de V. E., que tomando en consideración lo que antecede, se dignará 

proceder a la resolución de mi expediente de readmisión, reponiéndome en el cargo que 

anteriormente ocupaba en la Compañía. 

Gracia que espera merecer del bondadoso corazón de V. E., cuya vida guarde Dios muchos 

años. 

Miranda de Ebro a 9 de sepƟembre 1940 

Jesús Mellado del Rey” 

  

 
106 Ídem. 



Nafarroako trenbideko langileen depurazioa Gerra Zibilean eta frankismoan: Altsasuko agente 
errepresiboen portaera 

86 

10. eranskina. Jesús Melladok idatzitako zinpeko deklarazioa107. 

“Declaración Jurada que hace Jesús Mellado del Rey ante el Excmo Sr. Director de la Compañia 

del Ferrocarril del Norte de España. 

El que suscribe Jesús Mellado del Rey de 41 años de edad, casado, domiciliado en la actualidad 

en Miranda de Ebro (Burgos), Calle del Arenal nº 17. que desempeñó en la Compañía el cargo 

de maquinista de 4ª clase en la Reserva de Alsasua hasta el dia 20 de Junio de 1936. Declara su 

actuación desde que avandono (sic) su residencia el 20 de julio de 1936 hasta el dia 26 de 

agosto de 1937, fecha en que entrarón (sic) las Gloriosas Fuerzas Nacionales en la Capital de 

Santander. 

UlƟmos servicios prestados por el que suscribe en mi residencia. 

El dia 18 de julio preste servicio de maniobra sen la 2ª maquina, de las 22 horas, a las seis de la 

mañana del dia 19. El dia 19 preste servicio de maniobra sen la 1ª maquina de las 22 horas a 

las 6 de la mañana del dia 20, fecha en que circulo un rumor publico, que todo aquel que habria 

pertenecido algun parƟdo poliƟco o sindical, se iban a tomar severas represalias contra ellos y 

como el que suscribe era afiliado al Sindicato Nacional Ferroviario y esto como simple militante, 

pues no he actuado nunca en poliƟca y vio llevaban detenido al Vigilante del Dormitorio de la 

Reserva, Victor Fernández Polvorinos, ante el temor de ser detenido el que suscrib (sic), huyo de 

su residencia, para evitar represalias que no merecia. 

Que mi intención era volver en seguida (sic) lo demuestra el hecho de que deje en Alsasua a mi 

esposa e hijos, pues yo solo pretendia estar unos dias fuera de casa. Hasta que las autoridades 

Nacionales hubieran controlado a todo el personal y desta forma tener la seguridad de que no 

tenia nada que temer, al volver a mi casa, pero al atravesar el tunel de Aazurza [sic; Abarzurzari 

buruz ari da] con intención de alojarme en algun caserio, me encontré a unos individuos 

armados de escopetas, que me pidieron la documentación y como no llevaba ninguna, me 

condujeron a Brincola, y desde este punto a Zumarraga y por la noche nos ordenaron ami (sic) y 

a otros individuos, a los cuales no conocia montar en un tren con dirección a San SebasƟan, 

pero al llegar a la estacion de Anduain y enterarme que nos iban a armar con el fin de llevarnos 

a luchar a San SebasƟan; como yo no queria hacer armas contra las fuerzas del Ejercito 

Nacional, avandoné dicho tren sin ser visto de los demás que en el iban, volviendome para 

atras, hasta que llegué a Tolosa y debido a los sufrimientos moralmente por mi pasados, ya que 

me daba cuenta de mi situación y en la que habia dejado a mi esposa e hijos, enfermé, 

teniendo que ingresar en el Hospital de esta plaza, donde permanecí hospitalizado hasta el dia 

 
107 Ídem. 
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8 de agosto, que me dieron de alta en dicho hospital, desde donde me presenté en la Reserva 

de este punto, el dia 12 del mismo mes. Ordenandome el llamado Comite de Control Ferroviario 

ir a cuidar cuatro maquinas que habia en el tunel de Arrancudiaga, entre las estaciones de 

Miravalles y Areta, para preservarlas a los efectos de los bombardeos aereos. Permaneciendo 

en este punto hasta mediados de noviembre, fecha en que restablecieron la circulacion por la 

doble via y ordenaron se trasladasen dichas maquinas a Bilbao, quedando por esta causa 

excedente de servicio. 

Debido a los excesos que los milicianos comeƟan en el material, como eran roturas de lineas, 

tapizados de los coches y negarse a pagar los viajes. El llamado Consejo de Empresa, pidio 

autorizacion a la Consejeria de Obras, para crear una policia, a base de todos los ferroviarios 

que nos encontrabamos excedentes de servicio, por falta de trafico, para de esta manera evitar 

los excesos que los referidos “milicianos” comeƟan en el material; no teniendo otra misión que 

cuando alguno de estos individuos se negavan (sic) a pagar el viaje, o comeƟeron algun exceso 

en el material, tomarles el nombre y apellidos, Batallón a que pertenecian y numero de la ficha 

de miliciano, pasando la denuncia a la consejeria de Obras Publicas. 

El negarse a prestar estos servicios que nos señalaron, equivalía haber perdido el empleo 

ferroviario. 

La verdad de que nosotros no teniamos autoridad alguna, lo atesƟgua el hecho de que a pesar 

de ir nosotros en los trenes, eramos acompañados de la policia guvernaƟva (sic), que era la 

encargada de pedir la documentación a los viajeros, etc., etc. 

Permaneciendo en este puesto desde el dia 1º de diciembre, hasta el dia 17 de julio, que por 

orden superior, nos mandaron a cada uno, nos presentasemos a nuestros respecƟvos servicios 

en Santander, lo que asi hice, presentandome en el Depósito de maquinas de Cajo, donde 

permanecí hasta la entrada del Glorioso Ejercito Nacional, el dia 26 de agosto de 1937, 

ordenandonos que permaneciesemos todos en nuestros puestos. 

Y despues el capitan de ferrocarriles, Sr. Davorola, nos ordeno hariamos unas listas por grupos y 

residencias, para que en Orden Publico se nos facilitase salvoconducto; pero al presentar dichas 

listas, nos noƟficaron que no podian conceder mas que salvoconductos individuales, para lo 

cual eran necesarias dos firmas adictas al Glorioso Movimiento, lo que pudo conseguir el que 

suscribe el dia 12 de sepƟembre, pero al llegar a Bilbao y faltandome los recursos para 

conƟnuar el viaje a mi residencia, me vi obligado a presentarme en la Universidad de Deusto, 

que en aquella época era Campo de prisioneros y presentados, donde me tomaron declaración 

y por lo anteriormente relatado, fui procesado y condenado a la pena de seis años y un dia de 

prisión mayor. 

Adjunto la copia de mi sentencia y Orden de libertad. 
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De mi conducta profesional podrán informar mis Jefes y sobre la moral y políƟco-social, envio 

cerƟficados oficiales y avales de personas de solvencia moral reconocía y de marcado maƟz 

derechista, por lo que se podrá comprobar mi comportamiento de siempre. 

Dios salve a España y guarde a V. E. muchos años para bien de la Patria. 

Miranda de Ebro a 9 de sepƟembre 1940 

Jesús Mellado del Rey” 
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11. eranskina. Altsasuko parroko zen Luis Lezaunek Jesús Melladori buruz egindako 
balorazioa108. 

“Don Luis Lezaun y Armendáriz, Licenciado en Sagrada Teologia, Cura Teónomo, de la de la 

Asunción de Nuestra Señora de la Villa de Alsasua, Diócesis de Pamplona (Provincia de 

Navarra). 

CERTIFICO: Que, según los datos que obran en este archivo parroquial de mi cargo, Jesús 

Mellado y Zabalina y Ana María Mellado y Zabalina, hijos de don Jesús y de doña Anastasia, 

feligreses que fueron de esta parroquia, recibieron la Primera Comunión en esta parroquia en 

dia treinta del mes de Mayo del año mil novecientos treinta y seis. 

Y para que asi conste expido el presente cerƟficado en Alsasua a veinƟdós del mes de Octubre 

del año mil novecientos cuarenta. 

Lic. Luis Lezaun 

Teónomo” 

  

 
108 Ídem. 
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12. eranskina. Jesús Melladoren deskargu-orria109. 

“El que suscribe Jesús Mellado del Rey enterado del presente pliego de cargos, alega: 

1º.- Que jamás pertenecí al parƟdo socialista ni a parƟdo políƟco alguno, ni mucho menos fui 

propagandista de idea alguna y si era afiliado al Sindicato Nacional Ferroviario, desde el año 

1932 y esto como simple militante. La veracidad de lo que aquí señalo, lo atesƟgua el hecho de 

que el día 30 de Mayo de 1936, hicieron mis hijos, Jesús y Ana Maria, la primera comunión y si 

hubiera sido socialista y gran propagandista, creo no hubiera consenƟdo por tener entendido 

que la Religión y el Socialismo eran incompaƟbles. Además quiero hacer constar que por 

encima de todo siempre fui respetuoso para todos. 

2º.- Que es totalmente incierto que en los sucesos revolucionarios del mes de Octubre de 1934, 

tomaría parte acƟva en la huelga, ni en ninguna reunión, lo demuestra el hecho de que ni por 

un momento abandoné mi servicio que en aquella época era el de Fogonero de Depósito, y 

como el personal de la contrata abandonó el trabajó haciendo causa común con los 

huelguistas, el que suscribe en compañia de Don Mariano Abansés, que era Maquinista de 

Depósito de noche, del encendedor y guarda-agujas, tuvimos que hacer el cargue de carbón a 

las máquinas etc. etc. Esto se puede atesƟguar con Don Eduardo Abella que en aquella época 

era Jefe de Reserva y despues fui trasladado de Subjefe al Depósito de Valladolid y por Don 

Antonio de la Vega actual Jefe de Depósito en Miranda de Ebro, ya que en aquella fecha dirigió 

los trabajos de encarrilamiento de las máquinas que los huelguistas descarrilaron entre las 

estaciones de Alsasua a Bacaicua (sic) y OlazaguƟa, con ocasión de estos hechos, el que 

suscribe, estuvo con la maquina 4822, para Ɵrar del material descarrilado, a las ordenes de este 

señor; además si estas acusaciones hubieron sido ciertas, habria sido en aquella época 

sancionado como lo fueron los ferroviarios que en dicho movimiento intervinieron. 

Estas mismas acusaciones me pusieron en Alsasua con moƟvo del Consejo de Guerra que sufrí 

el dia 5 de Diciembre de 1937, y por la copia de mi sentencia que adjunto acompañaba a mi 

peƟción de reingreso y declaración jurada, podrán comprobar que dichas acusaciones me las 

reƟraron en el referido Consejo de Guerra, por comprovarse no ser ciertas. 

3º.- Que abandoné mi residencia el dia 20 de Julio de 1936, es cierto, pero no fue por 

animosidad contra el Glorioso Alzamiento, sino que al ver llevar detenido al Vigilante del 

Dormitorio de la Reserva, Victor Fernandez Polvorinos y ante el temor a represalias que no 

merecía, me fui pero con intención de alojarme en algún caserío y esperar que las Autoridades 

Nacionales controlasen a todos los becinos, y no teniendo que temer ya ninguna venganza de 

caracter personal, volver a mi residencia, pero por las circunstancias que señalaba en mi 
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declaración jurada, no pude hacerlo. Que tenía intención de volver enseguida, lo demuestra el 

hecho que dejé en Alsasua a mi mujer e hijos. 

Que pertenecí a la policía ferroviaria, es cierto pero debido a los excesos que los “milicianos” 

comeơan en el material ferroviario, como eran; rotura de cristales, tapizados en los coches y 

negarse a pagar el billete. El llamado Consejo de Empresa, de acuerdo con la Consergería de 

Obras Públicas, crearon la referida policía ferroviaria, con los que como yo estábamos 

excedentes al servicio por falta de trafico y de esta forma a la vez que velaba por los intereses 

de la Compañía, como era mi obligación, favorecía en lo que podía a personas muy adictas al 

Glorioso Movimiento Nacional, como lo demuestran, los cerƟficados que adjunto acompañaba 

con mi solicitud de reingreso. Que esta policía no tenia otra misión que la de velar por los 

intereses de la Compañía, lo demuestra el hecho, de que apesar (sic) de ir nosotros en los trenes 

eramos acompañados por la policía guvernaƟva, que era la encargada de pedir la 

documentación a los viajeros etc. etc. y protegernos a nosotros, cuando algún “miliciano” nos 

quería atropellar. 

Juro ante Dios, por la salvación de mi alma, que todo cuanto aquí señalo es la verdad. 

Acompaña como aseveración de sus descargos, los documentos siguientes: 

Con mi instancia de reingreso y declaración jurada, acompañaba cerƟficados oficiales y avales 

de personas adictas al Glorioso Movimiento Nacional, y adjunto con el presente pliego de 

cargos, cerƟficado del Señor Cura Teónomo de Alsasua. 

Dios salve a España y guarde a V. E. muchos años. 

Miranda de Ebro 23 de Octubre de 1940 

El exmaquinista en espera de reingreso 

Jesús Mellado del Rey” 
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13. eranskina. Jesús Melladok Norte enpresako zuzendariari bidalitako instantzia, bere 
espedientearen errebisioa eta txosten berrien balorazioa eskatuz110. 

“Exmo Sr. Director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España 

Madrid 

El que suscribe, Jesús Mellado del Rey, de 41 años de edad, estado casado, domiciliado en 

Miranda de Ebro, calle del Arenal nº 17, a V. E. con toda consideración y respeto Ɵene el honor 

de exponer: 

Que al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional se encontraba prestando servicio como 

maquinista de 4ª clase en la Reserva de maquinas que la Compañía que V. E. tan dignamente 

dirige, Ɵene establecida en Alsasua: 

Que en los primeros dias del Movimiento y mas por la confusión de los primeros momentos que 

por miedo a represalias que no merecia, huyó de Alsasua, pero con ánimo de regresar tan 

pronto como se restableciese el orde (sic), y desmuestra la veracidad de lo que antecede, que 

dejé a mi familia en mi residencia. 

Que durante mi eprmanencia en la zona roja, mi comportamiento fué el mismo de siempre, 

osea el de una persona de orden, y asimismo lo han jusƟficado cuantas personas de reconocida 

solvencia derechista que con el que suscribe han convivido. 

Presentada instancia de reingreso en la Compañía a la que acompañaba cerƟficados de 

reingreso de mi actuación y avales sobre la conducta observada en todos los Ɵempos, me ha 

sido comunicada por el Sr. Jefe del Personal, Delegado para la Depuración, la Baja definiƟva en 

la Compañia, por mi actuación y antecedentes, con fecha 29 de Noviembre de 1940. 

Como el que suscribe, está seguro de no haber actuado nunca en poliƟca y mucho menos haber 

merecido el fallo mencionado, es por lo que se dirige a V. E. en suplica de que por si hubiera 

habido algun error de interpretación o falsos informes, tenga a bien disponer sea revisado su 

expediente de despido, pues repito, a mi instancia acompañaba documentos que probaban mis 

antecedentes y comportamiento de siempre, por lo cual suplica a V. E. sean pedidos informes a 

todas las personas que han suscrito los cerƟficados y avales que acompañaba y a D. Antonio 

Vega actual Jefe del Depósito de maquinas en Miranda de Ebro, ya que este Sr. Podrá informar 

sobre mi conducta y comportamiento en el movimiento revolucionario de 1934. Asimismo 

ruego se le pidan informes a D. Carlos Lecea, actualmente subjefe en el Depósito de maquinas 

en Madrid y a D. José Elorza Aristorena actual Fiscal en el Ministerio de Acienda (sic) y Juez 

depurador de personal del mismo. 
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Espero del magnánimo corazón de V. E. tome en consideración la presente instancia a fin de 

que sea revisado mi expediente y ser revocada, si procede, la orden de despido con la que a la 

vez que hará una obra de caridad, ya que llevará la alegría y el pan a un hogar hoy angusƟado, 

se hará también jusƟcia en esta mi causa. 

Ruego a V. E. que caso de no ser atendida mi justa peƟción, me sean devueltos todos los 

cerƟficados y avales que adjunto acompañaba a mi peƟción de reingreso y Pliego de Cargos, 

con el fin de regularizar mi vida de trabajo en otra empresa. 

Dios guarde a V.E. muchos años. 

Miranda de Ebro a 12 de Diciebre de 1940 

Jesús Mellado del Rey” 
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14. eranskina. Norte enpresaren Depuraziorako Ordezkaria zen Luis Boixek Jesús Melladoren 
itzultze instantziari emandako erantzuna111. 

“Madrid 30 de diciembre de 1.940. 

D.P.  S. 2983. (E.2166) 

Señor Don JESUS MELLADO DEL REY. 

Maquinista. 

Alsasua. 

 

En contestación a su instancia de fecha 12 del ste.mes (sic) pidiendo la revisión de la resolución 

dictada en el expediente de depuración instruido en virtud de su solicitud de readmisión al 

servicio de esta Compañía, me veo precisado a manifestarle no es posible acceder a su 

pretensión actual. 

Formalizados y resueltos reglamentariamente estos expedientes con todos los trámites y 

garanơas previstos en las normas a que alude el artº 3º del Decreto de 1º de sepƟembre de 

1939, con la aprobación del Consejo DirecƟvo de esta Empresa y la decisión ulterior del Iltmo. 

Sr. Director Gral. de FF.CC., Tranvías y Transportes por carretera, su eventual revisión sólo 

podría hacerse, excepcionalmente, cuando surjan nuevos elementos de prueba de importancia 

y transcendencia tan notoria que hagan prever la necesidad y jusƟcia de una recƟficación en el 

fallo en pro o en contra del interesado. 

Y como esas circunstancias no se dan en el caso que nos ocupa pues su instancia no puede 

tener eficacia suficiente para deshacer los fundamentos de la resolución dictada, es por lo que 

no resulta posible acceder a su peƟción. 

EL JEFE DEL PERSONAL DELEGADO PARA LA DEPURACIÓN 

Firmado: Luis Boix”  

 
111 Ídem. 
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15. eranskina. Jesús Melladok Norte enpresako zuzendariari bidalitako instantzia, bere 
berrezartze eskaerarekin batera bidalitako dokumentuak itzultzea eskatuz112. 

“Exmo. Sr. Director de la Compañia de los Caminos de Hierro del Norte de España 

E. 2166 Madrid 

El que suscribe Jesús Mellado del Rey, de 41 años de edad, casado y tres hijos, domiciliado en 

Miranda de Ebrim Calle dek Arenal Nº17, a V. E, con toda consideración y respeto Ɵene el honor 

de exponer: 

Que al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional, se encontraba prestando sus servicios como 

maquinista de 4ª clase, en la Reserva de Maquinas de Alsasua y habiéndoseme comunicado 

con fecha 29 de Noviembre del pasado año, la separación definiƟva de la Compañía de su digna 

dirección, es por lo que con fecha 12 de Diciembre, ppdo. me dirigi a V. E. en súplica de nueva 

revisión, de mi expediente de depuración, por creerlo de jusƟcia, ya que a mi solicitud de 

reingreso y pliego de descargos, acompañaba cerƟficados y avales que rebaƟan totalmente los 

tres puntos que en el pliego de cargos se me hacian, los cuales eran los siguientes: 

CerƟficado de Fet. y de las Jons. de Alsasua; de D. Domingo Lumbier, médico de la Compañia 

del Ferrocarril del Norte; de D. Mariano Abanses, maquinista del Depósito, el cual reemplazaba 

la Reserva en aquela época y actualmente pensionista; del Sr. Cura Párroco de Alsasua; de D. 

Esteban Sarasibar, del Comercio de Alsasua, con cuyos cerƟficados queda plenamente 

jusƟficada mi conducta, con anterioridad al Glorioso Movimiento Nacional y con los cerƟficados 

de D. Tomás Olalde de Bilbao y D. Domingo Jaúregui de la misma ciudad y cerƟficado de la 

Prisión, creo que queda demostrada mi conducta con posterioridad al Glorioso Movimiento, asi 

como por la copia de mi sentencia, podrán comprobar el antecedente de falta de peligrosidad y 

poca trascendencia que el hecho tuvo. 

Habiéndoseme comunicado por el Sr. Jefe del Personal Delegado para la Depuración, con fecha 

30 de Diciembre ppdo. no poder ser accedida la nueva revisión de mi expediente de depuración, 

es por lo que ruego a V. E. me sean devueltos todos los cerƟficados y avales que acompañaba a 

mi instancia de reingreso y pliego de cargos, así como la copia de mi sentencia, para regularizar 

mi vida de trabajo en otra empresa. 

Dios guarde a V. E. muchos años. 

Miranda de Ebro 25 de Enero de 1941 

Jesús Mellado del Rey”  
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16. eranskina. Norte enpresaren Depuraziorako Ordezkaria zen Luis Boixek Jesús Melladoren 
itzulpen eskakizunari emandako erantzuna113. 

“Madrid, 29 de enero de 1.941. 
D.P.  S.(E.2166) 

Sr. D. JESUS MELLADO DEL REY 
Calle de Arenal nº 17. 

Miranda. 
 

Contesto por orden superior a su instancia de 25 del actual, por la que solicita la devolución de 

los documentos que se acompañaban a su peƟción de reingreso en esta Compañía y al Pliego 

de cargos, viéndome obligado a manifestarle que no es posible acceder a su pretensión puesto 

que los documentos de que se trata han de figurar necesariamente como piezas de los autos del 

expediente que le fué instruido. 

EL JEFE DEL PERSONAL DELEGADO PARA LA DEPURACIÓN 

Firmado: Luis Boix”  

 
113 Ídem. 
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17. eranskina. Zazpi gizon ageri diren argazkia. Jesús Mellado goiko ilaran dago, bigarrena 
ezkerreƟk114. 

 

 
114 Ídem. 


